
Capitolul  I

CĂILE DE TRANSMITERE A REVELAŢIE 
SUPRANATURALE

SFÂNTA SCRIPTURĂ ŞI SFÂNTA TRADIŢIE

Revelaţia  s-a  păstrat  şi  s-a  transmis  de-a  lungul  vremii,  în  întreaga 
perioadă  a  Vechiului  Testament,  a  Noului  Testament  şi  până  în  zilele 
noastre  şi  se  va  păstra  până  la  sfârşitul  veacurilor,  păstrătoarea  şi 
transmiţătoarea ei fiind Biserica. 

Revelaţia  s-a încheiat  odată cu ultima scriere a Noului  Testament  (în 
jurul anului 100 după Hristos) dar de atunci ea s-a păstrat şi s-a transmis 
până azi şi se va păstra până la sfârşitul veacurilor.

Cele două căi de transmitere sunt: 
1. Sfânta Scriptură;
2. Sfânta Tradiţie.

Sfânta Scriptură sau  Biblia, este o colecţie de cărţi sfinte scrise de 
prooroci,  apostoli  şi  alţi  oameni  aleşi,  sub  inspiraţia  Duhului  Sfânt. 
Cuprinde adevăruri de credinţă, norme de purtare, precum şi unele relatări 
istorice, pe care Dumnezeu le-a descoperit spre a fi păstrate şi transmise 
credincioşilor  în scopul mântuirii.
Sfânta Scriptură se compune din două părţi: 

1. Vechiul Testament;
2. Noul Testament. 

Vechiul Testament ne înfăţişează istoria revelaţiei de la Adam până la 
Hristos, şi cuprinde 39 de cărţi canonice (inspirate) şi 13 cărţi neinspirate, 
dar bune de citit, fiind ziditoare de suflet. 

Noul Testament cuprinde 27 de cărţi, toate canonice şi inspirate. 
Ambele Testamente sunt normative pentru credinţă şi purtare, dar cea 

mai  mare  valoare  o  are  Noul  Testament,  deoarece  el  cuprinde 
descoperirea  dumnezeiască  făcută  de  însuşi  Fiul  lui  Dumnezeu  şi 
transmisă de Sfinţii Apostoli. 

Valoarea  Vechiului  Testament  a  fost  recunoscută  chiar  de  Mântuitor, 
referindu-se adeseori la profeţiile despre Sine „Să nu socotiţi că am venit 
să stric Legea sau proorocii” (Matei 5. 17).
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Inspiraţia Sfintei Scripturi

Sfânta Scriptură, în întregimea ei, e o operă inspirată de Duhul Sfânt, 
adică  a  fost  scrisă  după  porunca  lui  Dumnezeu:  „Fost-a  cuvântul 
Domnului către mine şi a zis…” (Ieremia 2. 1), iar Isaia zice „Şi a zis 
Domnul  către  mine: Ia  o  carte  mare  şi  scrie  deasupra  ei  cu  slove 
omeneşti…” (Isaia 8. 1); sau, în Noul Testament „Toată Scriptura este 
insuflată de Dumnezeu şi de folos spre învăţătură, spre mustrare şi 
spre îndreptare, spre povăţuire întru dreptate” (II Timotei 3. 16). 

Sfânta Biserică a stabilit canonul cărţilor inspirate din primele decenii de 
existenţă.

Ce se înţelege prin inspiraţie ? Inspiraţia este acţiunea dumnezeiască 
asupra unui autor sfânt, prin care Dumnezeu îi luminează mintea acestuia 
spre  a  cunoaşte  şi  înţelege  cele  descoperite,  îl  îndeamnă  să  scrie  şi  îl 
fereşte de greşeli în decursul scrisului. 

Deci nu e vorba de o inspiraţie verbală, în sensul unei dictări cuvânt cu 
cuvânt, ci numai conţinutul de idei al Revelaţiei. Dovadă : modul deosebit 
şi stilul specific fiecărui autor. 

Inspiraţia e deci rezultatul conlucrării dintre factorul divin şi cel uman.

Lectura şi tâlcuirea  Sfintei Scripturi

Biserica Ortodoxă recomandă credincioşilor săi citirea Sfintei Scripturi, 
dar nu îngăduie  fiecăruia  să o tâlcuiască  după mintea şi  priceperea sa. 
Chiar în cuprinsul ei găsim menţiuni clare în această privinţă. 

Astfel, Sf. Apostol Petru spune despre unele scrieri ale Sf. Pavel că: „În 
ele sunt unele lucruri cu anevoie de înţeles, pe care cei neştiutori şi 
neîntăriţi le răstălmăcesc” (II Petru 3. 16) ca şi pe celelalte Scripturi spre 
a lor pierzanie.

De asemenea, Filip la întrebat pe famenul etiopian, care citea din Isaia 
„Oare înţelegi cele ce citeşti ?”. Iar acela i-a răspuns: „Cum voi înţelege 
de nu mă va povăţui cineva ?” (Fapte 8. 27-31). 

Aşadar, credincioşii care citesc Sfânta Scriptură trebuie să se menţină pe 
linia tâlcuirii pe care le-o dă Biserica.

Sfânta Tradiţie - este al doilea izvor al Revelaţiei. Cuvântul „tradiţie” 
înseamnă predare, transmitere sau predanie. În sens teologic, prin Tradiţie 
se înţelege totalitatea adevărurilor care nu se cuprind în Sfânta Scriptură, 
ci au fost predate prin viu grai de către Mântuitorul şi Sf. Apostoli, fiind 
ulterior consemnate şi păstrate de Sf. Biserică până în zilele noastre.

Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiţie
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Pentru a înţelege importanţa Sfintei Tradiţii, e necesar a se face unele 
precizări:

- Modul  de propovăduire  al  Mântuitorului  şi  al  Sf.  Apostoli  a  fost 
predica orală, deci transmitere a învăţăturii prin viu grai. Mântuitorul Iisus 
Hristos n-a scris nimic şi de asemenea şi cei mai mulţi dintre Sf. Apostoli;

- În ceea ce priveşte scrierile ce formează Noul Testament, ele au fost 
scrise mai mult ocazional, spre a răspunde nevoilor celor cărora le-au fost 
adresate;

- Scrierile Noului Testament nu sunt tratate de teologie şi nici n-au 
fost  scrise  pentru  a  cuprinde  totalitatea  învăţăturii  propovăduite  de 
Mântuitorul  şi  Sf.  Apostoli.  În  acest  sens Sf.  Evanghelist  Ioan afirmă: 
„Sunt încă şi alte multe lucruri pe care le-a făcut Iisus, care, dacă s-ar 
fi scris cu de-amănuntul,  ni se pare că nici în lumea aceasta n-ar fi 
încăput cărţile ce s-ar fi scris” (Ioan  21. 25);

- Sf. Apostoli au fost trimişi de Mântuitorul să propovăduiască prin 
viu  grai:  „Mergând, învăţaţi  toate  neamurile... învăţându-le  să 
păzească toate câte v-am poruncit vouă” (Matei 28. 19-20);

- Învăţăturile transmise prin Sfânta Tradiţie au aceiaşi valoare cu cele 
din  Sf.  Scriptură.  Însăşi  Sfânta  Scriptura  a  fost  scrisă  pe  temeiul  Sf. 
Tradiţii, care a fost la început;

- Sf. Părinţi, în unanimitate, au învăţat că Sf. Tradiţie e păstrătoarea 
revelaţiei divine (Sf. Vasile cel Mare, Sf. Ioan Gură de Aur, Ignatie al 
Antiohiei, etc).

Aspectul statornic şi dinamic al tradiţiei

Sfânta Tradiţie are două aspecte: 
 statornic - în care Biserica recunoaşte fondul Tradiţiei dumnezeieşti 

şi apostolice preluate de ea;
 dinamic - în care Biserica, preluând Tradiţia apostolică şi rămânând 

statornică  în ea,  o dezvoltă  continuu,  după nevoile ei  lăuntrice  şi 
exterioare, ca răspuns la problemele fiecărei epoci.

Aspectul statornic poate fi delimitat în timp, el începând la Cincizecime 
(Rusalii) şi ţinând până la moartea ultimului apostol, şi care a fost apoi 
fixată în scris de Biserică, până în epoca sinoadelor ecumenice.

Aspectul dinamic este în continuarea celui statornic şi nu se va termina 
până la sfârşitul veacurilor, întrucât Biserica răspunde mereu problemelor 
din fiecare epocă, stând ferm în Tradiţia apostolică. 
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În Tradiţia cu aspect dinamic deosebim şi latura care corespunde unor 
nevoi  temporare  ale Bisericii  şi  care  e numită  „tradiţia  bisericească”, 
adică a fost dezvoltată de Biserică în Mărturisiri de credinţă, Catehisme, 
Canoane, etc. 

Multe din elaborările tradiţiei bisericeşti nu au valoare egală cu Tradiţia 
apostolică statornică,  ci au o valoare mai mult istorică,  ca o mărturie a 
continuităţii credinţei apostolice de-a lungul veacurilor.

Monumente sau documente ale Sfintei Tradiţii

Sfânta Tradiţie s-a păstrat în epoca apostolică prin viu grai şi în practica 
Bisericii,  dar  începând  din  secolul  al  II-lea,  numeroase  învăţături  şi 
practici ale ei au fost fixate de Biserică într-o serie de monumente sau 
documente:

 Hotărârile  Sinoadelor  ecumenice  şi  particulare,  definiţiile  lor 
dogmatice; vechile simboluri şi mărturisiri de credinţă; canoanele 
apostolice; canoanele Sfinţilor Părinţi;

 Viaţa  bisericească  oglindită  în  datinile,  obiceiurile  şi  practicile 
sale;  

 Cultul  divin oglindit  în  cărţile  de cult  şi  îndeosebi  în  cele  trei 
Sfinte Liturghii;

 Scrieri ale Sfinţilor Părinţi;
 Monumentele de artă bisericească;
 Mărturisirile de credinţă mai noi ale Bisericii,  catehisme şi alte 

lucrări în care se oglindeşte tradiţia dinamică bisericească. 
Desigur, nu toate documentele au aceiaşi valoare, dar ţinând seama de 

cele două criterii după care putem cunoaşte adevărata Tradiţie, vom putea 
descoperi în fiecare dintre acestea învăţăturile revelate (autentice).

Raportul dintre Scriptură, Tradiţie Şi Biserică

Nici  Scriptura  şi  nici  Tradiţia  nu  pot  exista  fără  Biserică,  pentru  că 
ambele se află în cea mai strânsă legătură cu Biserica. 

Luând fiinţă în ziua Pogorârii Duhului Sfânt, Biserica era necesară, ca 
Apostolii să aibă cui preda Revelaţia. Fără Biserică, Tradiţia n-ar fi putut 
exista, dar nici Biserica n-ar fi putut exista fără Tradiţie.

Biserica  explică  Scriptura  în  conţinutul  ei  autentic,  prin  Tradiţia 
apostolică, păstrată de ea neschimbată. 

La  rândul  ei  Tradiţia  a  format  şi  menţinut  Biserica,  iar  Biserica  are 
menirea să păzească conţinutul Scripturii în sensul ei autentic pe care i l-a 
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transmis Tradiţia Apostolică. Pe de altă parte, Scriptura există, e aplicată 
şi interpretată de Biserică.

Însăşi Scriptura n-ar fi existat fără Biserică, căci canonul Scripturii a fost 
stabilit în Biserică. Scriptura nu s-a scris în afara Bisericii, ci în Biserică. 

Nu Biserica  a luat  fiinţă  prin mijlocirea  Scripturii,  ci  Scriptura  a luat 
naştere  în  sânul  Bisericii,  ca  fixare  în  scris  a  unei  părţi  din  Tradiţia 
apostolică. 

Tradiţia apostolică apare odată cu Biserica şi Biserica odată cu Tradiţia 
apostolică,  dar  Scriptura  ia  fiinţă  după  întemeierea  Bisericii,  în  sânul 
Bisericii.

Concluzie:  Biserica  se  mişcă  în  interiorul  Revelaţiei, deci  al 
Scripturii şi Tradiţiei, iar Tradiţia e vie în Biserică. Această împletire 
între Scriptură, Tradiţie  şi  Biserică  e  rezultatul   lucrării  Sfântului 
Duh, Duhul lui Hristos.
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Capitolul II

CUNOAŞTEREA LUI DUMNEZEU

CUNOAŞTEREA NATURALĂ, SUPRANATURALĂ, 
APOFATICĂ ŞI CATAFATICĂ.

CUNOAŞTEREA LUI DUMNEZEU DIN ÎMPREJURĂRILE 
VIEŢII.

Cunoaşterea lui Dumnezeu se întemeiază, pe de o parte, pe bunăvoinţa 
Sa de a ni se descoperi El  Însuşi ca fiinţă spirituală personală, iar pe de 
altă parte, pe posibilitatea omului ca fiinţă raţională de a intra în dialog, de 
a vorbi cu Dumnezeu. 

Deşi  această  cunoaştere  are  în  conţinutul  ei  adevăruri  tainice  şi 
necuprinse,  ea este obiectivă şi  sigură pentru că vine de la  Dumnezeu, 
putându-se ajunge la înţelegerea ei prin credinţă, adăugându-se trăirea ei 
prin asceză şi iubire.

Cunoaşterea lui  Dumnezeu şi  a  lucrărilor  Lui  are o  mare importanţă, 
deoarece prin el se pune în lumină demnitatea noastră de făpturi raţionale, 
purtătoare ale chipului lui Dumnezeu, iar prin dreapta aplicare a acestei 
cunoaşteri se pune temei puternic fericirii din această viaţă şi se asigură 
mântuirea.

În acest sens, Mântuitorul zice: „Viaţa veşnică aceasta este: ca să Te 
cunoască pe Tine, unul, adevăratul Dumnezeu, şi pe Iisus Hristos, pe 
care Tu L-ai trimis”      (Ioan 17. 3).

Pentru cunoaşterea lui Dumnezeu şi a energiilor şi lucrărilor Lui ne sunt 
deschise două căi:

- calea naturală, numită Revelaţie naturală;
- calea supranaturală, numită Revelaţie supranaturală.

Calea naturală, se numeşte aşa fiindcă pleacă de la noi spre Dumnezeu, 
adică de la observarea naturii şi a desfăşurării fenomenelor naturale, toate 
considerându-se  ca  având  ultima  cauză  în  lucrarea  creatoare  a  lui 
Dumnezeu. 

Întrucât cunoaşterea dobândită pe această cale este rezultat al strădaniilor 
raţiunii omeneşti, ea se numeşte cunoaştere raţională sau cale raţională, 
înţelegându-se  prin  aceasta  că  şi  raţiunea  sau  mintea  e  tot  de  la 
Dumnezeu, Care a înzestrat-o cu putere proprie de cunoaştere. E firesc ca 
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omul, creat după chipul lui Dumnezeu, să tindă natural spre Făcătorul lui, 
în  primul  rând să-L cunoască  pe Acesta:  „Cerurile  spun mărirea lui 
Dumnezeu şi facerea mâinilor Lui o vesteşte tăria” (Psalmul 18. 1). 

Avem  o  dispoziţie  sau  înclinaţie  înnăscută  spre  Dumnezeu,  care 
cultivată,  duce  la  cunoaşterea  lui  Dumnezeu;  dacă  însă  ea  rămâne 
acoperită, sau nemanifestată orice argumentare din exterior este inutilă. 

Calea  supranaturală de  cunoaştere  pleacă  de  la  Dumnezeu  spre 
oameni;  ea  este  cunoaştere  prin  Descoperire  sau  Revelaţie  divină, 
începând cu Revelaţia din paradisul pământesc, făcută primilor oameni, 
continuând  cu  Vechiul  Testament,  prin  patriarhi  şi  prooroci,  şi 
desăvârşindu-se prin Însuşi Fiul Lui Dumnezeu întrupat. 

Text biblic: „După ce Dumnezeu odinioară,  în multe rânduri şi în 
multe chipuri, a vorbit părinţilor noştrii prin prooroci, către sfârşitul 
acestor vremuri ne-a vorbit nouă prin Fiul” (Evrei 1. 1).

Cele două căi - naturală şi supranaturală - de cunoaştere a lui Dumnezeu, 
există,  fireşte,  după  voinţa  dumnezeiască  şi  stau  în  strânsă  legătură, 
sprijinindu-se  şi  completându-se  reciproc,  cea  supranaturală  fiind 
superioară celei naturale, atât după întindere, cât şi după conţinut.

Cu toate acestea, cunoaşterea noastră despre Dumnezeu este: 
1) - Nedeplină, pentru că puterea noastră de cunoaştere este limitată, 

mărginită, iar Dumnezeu este nemărginit.
   Text biblic: „Cunoştinţa noastră e în parte si proorocia noastră tot 
în parte... Acum vedem ca prin oglindă, în ghicitură” (I Corinteni 13. 
9); 

2) - Indirectă, pentru că numai plecând de la observarea lumii şi a 
lucrurilor din ea putem ajunge la cunoaşterea lui Dumnezeu, în lume 
toate fiind mărginite, iar  la Dumnezeu toate nemărginite;
3) -  Analogică,  sau  prin  comparaţie,  pentru  că  numai  prin 

comparaţie  cu  lucrurile  din  lume  putem  să-L  cugetăm  pe 
Dumnezeu, negând orice mărginire la Dumnezeu;

4) - Simbolică, pentru că numai prin imagini sau simboluri putem 
să expunem pentru noi şi pentru alţii, ideile şi cunoştinţele despre 
fiinţa lui Dumnezeu, care rămâne nepătrunsă în Sine.

Concluzie: Aici, în această viaţă, cunoaşterea noastră religioasă, deşi 
obiectivă şi sigură, este şi rămâne nedeplină, indirectă, analogică şi 
simbolică, cu toate că  „Cerurile spun slava lui Dumnezeu...” (Psalmi 
18, 1), pentru că „nimeni nu-L cunoaşte pe Fiul, fără numai Tatăl, nici 
pe Tatăl nu-L cunoaşte nimeni, fără numai Fiul, şi acela căruia Fiul 
va voi să-i descopere” (Matei 11. 27).
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II. CUNOAŞTEREA CATAFATICĂ ŞI APOFATICĂ

După  forma  de  exprimare  în  general,  afirmativă  sau  negativă,  a 
cunoaşterii  noastre,  despre  Dumnezeu,  această  cunoaştere  poate  fi 
catafatică (de  la  grecescul  catafaticos  =  afirmativ)  şi  apofatică 
(apofaticos = negativ).

Teologia utilizează aceste două numiri în înţelesul de căi de cunoaştere 
religioasă şi forme de exprimare a acestei cunoaşteri,  cale afirmativă şi 
cale negativă, ca şi teologie catafatică şi teologie apofatică. Astfel, despre 
Dumnezeu afirmăm că este Cel viu şi personal, că este spirit absolut, că 
are  toate  perfecţiunile  în  sens  absolut,  că  este  atotbun,  că  este  iubire, 
atotştiutor, atotînţelept, atotputernic, etc. 

Acest  chip  de  afirmare  a  adevărurilor  despre  Dumnezeu  se  numeşte 
catafatism.

Cunoaşterea  apofatică se  caracterizează  prin  negarea  oricăror 
imperfecţiuni în Dumnezeu, ceea ce în fond, înseamnă afirmarea tuturor 
perfecţiunilor în El. 

În transcendenţa Fiinţei Sale personale, Dumnezeu rămâne necunoscut şi 
necuprins. Afirmându-se ceea ce nu este Dumnezeu, se spune mai mult 
despre  El,  despre  misterul  divin  inefabil,  decât  s-ar  spune  în  termeni 
afirmativi. 

Teologia  apofatică  susţine  că  negaţiile  (adică  propoziţiile  negative 
despre  perfecţiunile  lui  Dumnezeu)  sunt  mai  potrivite,  mai 
corespunzătoare pentru misterul divin.

Cu toate acestea, apofatismul nu înseamnă agnosticism - adică lipsă de 
cunoaştere obiectivă - nici ignoranţă, ci depăşire a mijloacelor obişnuite 
de cunoaştere.  În fond,  teologia  apofatică  se întemeiază pe premiza  că 
existenţa  lui  Dumnezeu  Cel  viu,  incognoscibil  şi  nemărginit,  este  mai 
evidentă  spiritului  uman  decât  toate  celelalte  existenţe.  Este  vorba  nu 
despre o existenţă demonstrată logic, ci supralogic, prin evidenţa trăită a 
existenţei lui Dumnezeu şi prin orientarea firească a omului spre Părintele 
său ceresc.

Din  toate  acestea nu rezultă  că, în general, am cunoaşte  prea  puţine 
din   cele  ale   lui  Dumnezeu,  ci  dimpotrivă,  cunoaştem  mult  dacă  ne 
străduim să înaintăm pe calea cunoaşterii oferită prin Revelaţia naturală şi 
supranaturală şi dacă ne străduim s-o transpunem în viaţă. 
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III.   CUNOAŞTEREA LUI DUMNEZEU ÎN 
ÎMPREJURĂRILE 

CONCRETE ALE VIEŢII.

Dacă  cele  două  căi  -  afirmativă  şi  negativă  -  sunt  mai  mult  căi  de 
cunoaştere  intelectuală,  există  posibilitatea  ca  toţi  credincioşii  să-l 
cunoască pe Dumnezeu în împrejurările  concrete  ale  vieţii.  Acest  mod 
concret  de  cunoaştere  îl  numeşte  Sf.  Maxim  Mărturisitorul  pronie  şi 
judecată. 

Îl cunoaştem pe Dumnezeu prin apelul pe care El ni-l face în diferite 
împrejurări, în necazurile sau încercările care vin asupra noastră cu voia 
sau  fără  voia  noastră,  în  insuccesele,  în  bolile  proprii,  în  mustrările 
conştiinţei, etc. 

E o cunoaştere a lui Dumnezeu care ne sensibilizează mai direct faţă de 
Dumnezeu şi care ne ajută la găsirea unui drum propriu de manifestare a 
credinţei. Îndeosebi împrejurările grele produc în noi o sensibilizare mai 
acută şi o subţiere a  fiinţei noastre pentru viaţa religioasă. Ele fac sufletul 
mai sensibil  pentru prezenţa lui Dumnezeu: „Întru necazul meu către 
Domnul am strigat şi m-a auzit”               (Psalmul 119. 1).

Dumnezeu ni se face cunoscut în toate suferinţele noastre, dacă căutăm 
să  vedem  şi  greşelile  noastre.  Sf.  Nicodim  Aghioritul  afirmă  că 
„Dumnezeu foloseşte mijloace de constângere şi  smerire când omul 
începe a se încrede în sine”.

În concluzie, putem spune că cunoaşterea lui Dumnezeu în împrejurările 
vieţii  este  o  cunoaştere  existenţială  a  lui  Dumnezeu,  în  raporturile  Lui 
directe cu noi, în care experimentăm caracterul Lui personal şi marea Sa 
iubire faţă de noi, ca pe Creatorul, Proniatorul şi Mântuitorul nostru.
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Capitolul III

ATRIBUTELE DIVINE

 ATRIBUTELE NATURALE, INTELECTUALE ŞI 
MORALE

I. OBÂRŞIA DIVINO-UMANĂ A ATRIBUTELOR LUI 
DUMNEZEU

Atributele lui Dumnezeu sunt proprietăţi reale ale Fiinţei dumnezeieşti, 
prin  care  Dumnezeu  Se  manifestă  potrivit  posibilităţilor  omeneşti  de 
cunoaştere, în lucrările divine: creaţie, providenţă, mântuire, etc. 

Teologia  poate  deci,  să  întrebuinţeze  numiri  de  funcţii  şi  de  atribute 
omeneşti, pentru a explica atributele proprii ale lui Dumnezeu, fără ca prin 
aceasta să atribuie lui Dumnezeu ceea ce este propriu fiinţelor create. 

Aşadar,  toate atributele  divine pe care le  poate percepe omul sunt de 
obârşie  divino-umană. Prin aceasta nu înseamnă că noi am putea cunoaşte 
toate atributele lui Dumnezeu, ci numai pe cele care ne-au fost descoperite 
şi pe care le înţelegem în parte numai.

II. ÎMPĂRŢIREA ATRIBUTELOR DUMNEZEIEŞTI

În teologia Bisericii noastre se folosesc mai ales două împărţiri:  Prima 
pleacă  de  la  ideea  de  spirit  absolut  şi  împarte  atributele  divine  în 
principale:  spiritualitatea  şi  infinitatea  şi  speciale  care  derivă  din  cele 
principale şi anume din spiritualitate: atributele raţiunii, deci intelectuale: 
atotştiinţa,  înţelepciunea,  cele  ale  sentimentului  şi  voinţei  divine,  deci 
morale:  libertatea  absolută,  sfinţenia,  bunătatea,  dreptatea;  iar  din 
infinitate: aseitatea, neschimbabilitatea, eternitatea, etc.

Potrivit celei de a doua împărţiri pe care o adoptăm, atributele sunt:

A.- Atributele naturale
Sunt cele care apar ca specifice naturii dumnezeieşti în contrast cu ceea 

ce observăm în natura înconjurătoare. 
Acestea sunt următoarele: 

− Aseitatea -  existenţa  de  Sine  sau  independenţa  absolută  a  lui 
Dumnezeu,  El  avându-Şi  în  Sine  cauza  existenţei,  cu  tot  ce  implică 
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absolutul. El condiţionează totul şi toate, având totul în Sine, dimpreună 
cu cauza propriei Sale Fiinţe.
    Revelaţia afirmă clar aseitatea lui Dumnezeu: „Eu sunt cel ce sunt” 
(Ieşire 3. 14-15); sau „Eu sunt Alfa şi Omega, Cel ce este, Cel ce era şi 
Cel ce vine” (Apocalipsă 1. 8).

− Spiritualitatea -  însuşirea  lui  Dumnezeu de a fi  duh,  spirit,  deci 
nematerial, simplu, nevăzut, perfect, raţional, liber în analogie cu sufletul 
omenesc. „Duh este Dumnezeu şi cel ce se închină Lui se cade să I se 
închine în duh şi în adevăr”       (Ioan 4. 24) sau „Duh este Domnul şi 
acolo unde este Duhul Domnului este şi libertatea” (II Corinteni 3, 17).

− Atotprezenţa sau omniprezenţa lui Dumnezeu - este însuşirea prin 
care se exprimă, negativ, independenţa Sa în raport cu spaţiul; iar pozitiv, 
prezenţa  Sa  peste  tot  în  cele  mărginite.  Atotprezenţa  este  înţeleasă  în 
absolutitatea  şi  infinitatea  lui  Dumnezeu.  „Dumnezeu, care  a  făcut 
lumea, nu locuieşte în temple făcute de mâini omeneşti” (Fapte 17. 24), 
sau „Cerul şi cerul cerurilor nu te cuprind, Doamne”        (III Regi, 8, 
27).
În înţeles pozitiv,  atotprezenţa lui Dumnezeu înseamnă pretutindinitate, 
adică Dumnezeu umple tot spaţiul: „Au nu umplu Eu cerul şi pământul, 
zice  Domnul  ?”  (Ieremia  23.  24),  sau  Tu  Doamne „Toate  le  umpli, 
tuturor le eşti de faţă, nu cu vreo parte ci deodată,  întreg, tuturor” 
(Sf. Ioan Hrisostomul).

− Veşnicia - este însuşirea prin care se afirmă independenţa absolută a 
lui Dumnezeu faţă de orice limită sau succesiune temporală. Dumnezeu 
este  prezent  în  fiecare  moment  al  timpului.  Dumnezeu  nu  este  supus 
timpului, ci timpul fiind creat, este supus lui Dumnezeu: „Că o mie de ani 
înaintea ochilor Tăi  sunt ca ziua de ieri,  care a trecut şi  ca straja 
nopţii”. (Ps. 89. 4); „O singură zi înaintea Domnului, e ca o mie de ani 
şi  o mie de ani  ca o zi”  (II  Petru 3.  8);  sau „Veşnicia e un prezent 
continuu” (Fericitul Augustin).

− Neschimbabilitatea  - însuşire  care  exprimă  permanenţa 
neîntreruptă,  neschimbabilă  şi  veşnică  a  Fiinţei  şi  a  hotărârilor  lui 
Dumnezeu. Este o corelaţie deosebită între veşnicie şi neschimbabilitate, 
deoarece  cugetând  la  Dumnezeu  ca  veşnic,  ca  prezent  continuu,  Îl 
cugetăm şi ca neschimbat şi invers. La Dumnezeu „nu este schimbare 
sau umbră de mutare” (Iacov 1. 17). „Cele ce ai creat vor trece, iar Tu 
vei rămâne. Tu acelaşi eşti şi anii Tăi nu se vor sfârşi” (Ps. 101. 26-28). 
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La Dumnezeu nu se poate vorbi despre vreo schimbare, dezvoltare sau 
progres  în  fiinţă  sau  hotărâri.  Dacă  apar  schimbări  în  hotărârile 
dumnezeieşti în lume, deci în cele exterioare, ele nu se referă la Fiinţa lui 
Dumnezeu, ci la creaturi.

− Atotputernicia  - este  atributul  prin  care,  în  general,  se  exprimă 
nemărginirea  puterii  lui  Dumnezeu,  iar  în comparaţie  cu lumea,  care e 
dependentă şi limitată, în atotputernicie se arată absoluta independenţă a 
lui Dumnezeu în toate lucrurile Lui. „La Dumnezeu nimic nu este cu 
neputinţă” (Luca 1. 37); „La Dumnezeu toate sunt cu putinţă” (Matei 
19. 26). Din aceste texte rezultă că atotputernicia lucrează conform voinţei 
lui Dumnezeu, voinţa şi atotputernicia stând în perfectă armonie în Fiinţa 
lui Dumnezeu.

− Unitatea -  este  atributul  prin  care  se  înţelege  existenţa  unică  a 
Fiinţei divine. Unitatea fiinţei divine este  unicitatea ei, căci în raport cu 
atributul infinităţii, existenţa mai multor fiinţe divine este de neconceput. 
Texte biblice: „Eu sunt Domnul Dumnezeul tău, Să nu alţi dumnezei 
afară de Mine” (Ieşire 20. 2-3); sau „Şi aceasta este viaţa veşnică: Să 
Te cununoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat...” (Ioan 17. 3).

- Atributele intelectuale

La baza acestor  atribute stă  caracterul  personal  al  lui Dumnezeu, căci 
numai  o  fiinţă personală are conştiinţă, cugetare şi libertate de hotărâre 
ca să poată avea însuşiri raţionale şi morale.

− Atotştiinţa - este cunoaşterea totală şi desăvârşită a lui Dumnezeu. 
Totală, după cuprins, întrucât cunoaşte tot despre Sine şi despre cele din 
lume, peste limita de spaţiu şi timp şi totodată după formă, întrucât este 
cunoaşterea veşnică în neîntrerupt prezent şi nemijlocită. 
Texte biblice:  Dumnezeu  „ştie toate” (I Ioan 3. 20); „El vede până la 
marginile pământului şi ştie tot ce se află sub cer” (Iov 28. 24).

− Atotînţelepciunea  - este  însuşirea  prin  care  Dumnezeu  cunoaşte 
cele mai bune mijloace în vederea atingerii celor mai bune scopuri. Între 
atotînţelepciune  şi  cunoaşterea  divină  există  o  continuă  interacţiune. 
Atotînţelepciunea  apare  ca  premisă  logică  a  atotputerniciei,  iar 
atotputernicia ca factor realizator al planului înţelepciunii. „Dumnezeu a 
întărit  lumea  cu  înţelepciunea   Sa...”  (Ieremia  10.  12);  „Întru 
înţelepciunea lui Dumnezeu, bine a voit Domnul să mântuiască pe cei 
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credincioşi” (I Corinteni 1. 20); „Cât de minunate sunt lucrurile Tale, 
Doamne, toate cu înţelepciune le-ai făcut” (Psalmi 103. 24; 27; 28-29; 
31).

B. - Atributele morale 

Pun în lumină deosebită şi în deosebite chipuri desăvârşirea absolută a 
lui Dumnezeu prin:

− Libertatea absolută - este subînţeleasă în aseitatea lui Dumnezeu, 
ca o formă de manifestare a aseităţii,  este însuşirea prin care se afirmă 
absoluta neatârnare a lui Dumnezeu faţă de orice motiv exterior Lui, în tot 
ce cugetă voieşte sau lucrează, Dumnezeu determinându-Se exclusiv de la 
Sine  şi  prin  Sine.  Dumnezeu „toate  le  lucrează  potrivit  voii  Sale” 
(Efeseni 1. 11); „În cer şi pe pământ, rânduieşte toate câte voieşte” (Ps. 
113. 11).

− Sfinţenia - este acordul desăvârşit al voinţei lui Dumnezeu cu Fiinţa 
Lui,  care  este  binele,  sfinţenia  lui  Dumnezeu  fiind  fiinţială  şi  nu 
dobândită. Raportul sfinţeniei lui Dumnezeu cu omul constă  în  aceea  că 
sfinţenia  dumnezeiască  este originea şi ţinta supremă a legii morale = 
desăvârşirea = „Scris este: Fiţi sfinţi, pentru că sfânt sunt Eu” (I Petru 
1.  16);  sau  „Fiţi  desăvârşiţi  precum  Tatăl  vostru  desăvârşit  este” 
(Matei 5. 48). 

− Iubirea - este atributul prin care Dumnezeu Îşi revarsă sub diferite 
forme  bunătatea  asupra  creaturilor,  împărtăşindu-le  lucruri  de  cea  mai 
înaltă  valoare,  făcându-le  părtaşe  la  propria  fericire  „Dumnezeu  este 
iubire” (I Ioan 4. 8; 16); sau „Dacă păziţi poruncile Mele veţi rămâne 
în iubirea Mea” (Ioan 15. 10).

− Dreptatea - înseamnă, pe de o parte, perfecta conformitate în toate 
lucrările  Lui,  cu voinţa  Lui cea sfântă,  iar  pe de altă  parte este voinţa 
permanentă de a da fiecăruia ceea ce i se cuvine. Dreptatea şi sfinţenia lui 
Dumnezeu stau în strânsă legătură, fără a se confunda şi fără a se despărţi. 
„Dumnezeu este judecător drept şi tare” (Ps. 7. 12); „Dumnezeu nu 
este părtinitor” (Fapte 10. 34); „Ştim că judecata lui Dumnezeu este 
după adevăr” (Romani 2. 2).

− Veracitatea (veridicitatea) - este însuşirea prin care Dumnezeu se 
arată ca descoperitor şi împărtăşitor al adevărului către creaturile Sale, El 
fiind Însuşi Adevărul. Ca temei al veracităţii sunt atotştinţa şi sfinţenia.
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− Fidelitatea  - exprimă  statornicia  sau  consecvenţa  voinţei 
dumnezeieşti  de  a-şi  îndeplini  nestrămutat  hotărârile  şi  făgăduinţele. 
„Cerul şi pământul vor trece, dar cuvintele Mele nu vor trece” (Marcu 
13. 31).   
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Capitolul IV

SFÂNTA TREIME

DESCOPERIREA SFINTEI TREIMI ÎN SFÂNTA SCRIPTURĂ,
FORMULAREA DOGMEI TRINITARE, PERSOANELE SFINTEI 

TREIMI ŞI RELAŢIA DINTRE ELE

DESCOPERIREA SFINTEI TREIMI ÎN SFÂNTA SCRIPTURĂ

Dogma Sfintei  Treimi este adevărul  de temelie  al  învăţăturii  creştine, 
proprie  şi  caracteristică  creştinismului,  ea  stând  la  baza  tuturor 
mărturisirilor de credinţă ale Bisericii.  Cuprinsul dogmei Sfintei Treimi 
constă în afirmarea credinţei că Dumnezeu este unul în Fiinţă şi întreit în 
Persoane: Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh. 

Fiecare dintre cele trei Persoane sau ipostase este Dumnezeu adevărat: 
Dumnezeu-Tatăl, Dumnezeu-Fiul  şi  Dumnezeu-Sfântul  Duh,  având 
fiecare întreaga Fiinţă şi toate atributele dumnezeieşti, fără însă a fi trei 
Dumnezei, adică fără împărţire sau despărţire a Fiinţei.

Credinţa  într-un  singur  Dumnezeu  o  mai  au  şi  mozaicii  şi 
mahomedanismul,  dar  credinţa  în  Sfânta  Treime,  este  proprie 
creştinismului.

Vechiul  Testament pregăteşte  şi  indică  adevărul  Sfintei  Treimi.  În 
primele  cuvinte  ale  Sfintei  Scripturi  găsim pluralitatea  de persoane ale 
Sfintei  Treimi:  „Să  facem  om  după  chipul  şi  asemănarea  noastră” 
(Facere 3. 22); sau: „Veniţi să ne pogorâm să amestecăm limbile lor” 
(Facere 11. 7).

În teofania de la stejarul Mamvri, Avraam vede trei bărbaţi (Facere 18. 
1-3).  Treimea  persoanelor  dumnezeieşti  este  afirmată  de  Isaia  6.  11: 
„Sfânt, Sfânt, Sfânt, Domnul Savaot” (Isaia 6. 3).

Sfinţii Părinţi explică pentru ce în Vechiul Testament, nu se descoperă 
Sfânta Treime în mod clar şi deplin: pentru că evreii, fiind înclinaţi spre 
politeism şi având în jur numai păgâni, s-ar fi abătut de la monoteism cu 
uşurinţă.
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În Noul Testament s-a făcut clar şi deplin descoperirea Sfintei Treimi. 
Botezul  se  va  face:  „În  numele  Sfintei  Treimi, adică: În  numele 
Tatălui, şi al Fiului şi al Sfântului Duh” (Matei 28. 19).

Binecuvântarea apostolică:  „Darul Domnului nostru Iisus Hristos şi 
dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfântului Duh să fie cu 
voi” (II Corinteni 13. 13).

Dogma Sfintei  Treimi cuprinde adevărul  cel  mai  plin de mister  şi  de 
aceea, ea nu poate fi cuprinsă sau pătrunsă de cugetarea omenească, ci se 
întemeiază numai pe Revelaţia dumnezeiască şi se însuşeşte prin credinţă. 
În decursul vremii, în scopul înţelegerii omeneşti a misterului treimic, s-au 
făcut diverse încercări de apropiere şi analogie. 

Exemple: 
− Analogiile psihologice - un suflet şi trei facultăţi spirituale: intelect, 
simţire, voinţă; legătura ce pune în linie cauza, mijlocul, scopul. 
− Iubirea de familie, care îi cuprinde pe tată, mamă şi fiu. 
− Alte analogii: cărămida din pământ, apă şi foc; pomul cu rădăcină: 
trunchi şi coroană; trandafirul cu floare, culoare şi miros; timpul cu: 
prezent, trecut şi viitor.

FORMULAREA DOGMEI SFINTEI TREIMI ŞI PRECIZAREA 
TERMINOLOGIEI TRINITARE

Apariţia ereziilor trinitare ca şi nevoia de întărire a unităţii de credinţă, 
au determinat Biserica să precizeze terminologia dogmei Sfintei Treimi la 
Sinoadele I şi II ecumenice.

Deşi, ea a fost permanent vie în tradiţia veche creştină şi înainte de cele 
două  Sinoade  amintite.  Astfel,  Biserica  a  alcătuit  încă  din  timpul 
apostolilor scurte mărturisiri de credinţă, care se rosteau la Botez şi care 
cuprindeau adevărul despre Sfânta Treime. Cu timpul, aceste mărturisiri 
au devenit simboluri  de credinţă,  ca cel ierusalimic, sau alexandrin din 
Cipru şi altele.

Sfânta Treime era recunoscută în cult şi prin doxologia mică: „Mărire 
Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh”, sau prin cântarea de la vecernie : 
„Lumină lină”.

Părinţii  apostolici,  apologeţii,  Sfinţii  Părinţi,  anteriori  Sinodului  I 
ecumenic, apără învăţătura Sfintei Treimi împotriva ereziei sabelienilor şi 
subordinaţianiştilor.
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Aşa cum am văzut, formularea oficială şi definitivă a învăţăturii despre 
Sfânta Treime s-a făcut la Sinoadele I şi II ecumenice, prin condamnarea 
lui Arie şi Macedonie.

Sinodul  I (325),  condamnând  pe  Arie,  care  învaţă  că  Fiul  este 
Dumnezeu adevărat, născut din veci din Tatăl, ca lumină din lumină şi 
prin aceasta egal şi de o fiinţă cu Tatăl, prin Care toate s-au făcut, având 
deci aceleaşi însuşiri şi lucrări ca şi Tatăl.

Sinodul II ecumenic (381),  combătând pe Macedonie,  care afirmă că 
Duhul  Sfânt  este  creatură  a  Fiului,  învaţă  deofiinţimea  şi  egalitatea 
Duhului Sfânt cu Tatăl şi cu Fiul şi prin aceasta, Dumnezeirea Duhului 
Sfânt. 

Prin expresia „purcede de la Tatăl”  înţelegem că Duhul Sfânt îşi are 
Fiinţa comună cu Tatăl şi cu Fiul, iar prin expresia „care a grăit prin 
prooroci” înţelegem că Duhul Sfânt are aceleaşi însuşiri şi lucrări ca şi 
Tatăl şi Fiul.

Prin  cuprinsul  său  doctrinar  atotcuprinzător,  Simbolul  de  credinţă 
aprobat la Sinoadele I şi II a înlocuit toate celelalte simboluri şi mărturisiri 
de până atunci.

Sfinţii  Părinţi  au  adus  o  contribuţie  importantă  la  formularea  dogmei 
Sfintei  Treimi,  ca  de  exemplu:  Sfântul  Atanasie  cel  Mare,  prin 
introducerea  termenului  „deofiinţă”  sau  Sfântul  Grigorie  de  Nazianz, 
Ambrozie, etc.

Pentru a exprima dogma despre „Dumnezeu unul în fiinţă şi întreit în 
persoane”, în cele două aspecte ale sale, Sfinţii Părinţi s-au folosit de o 
serie de termeni luaţi din filozofia greacă sau latină ca: unitate, treime, 
fiinţă, esenţă, natură, fire, substanţă, ipostas, persoană, al căror sens s-au 
analizat până ce s-a stabilit definitiv ce anume trebuie să se înţeleagă prin 
fiecare dintre ei.

Astfel, termenii „natură şi fire” sunt consideraţi ca sinonimi cu fiinţa, 
esenţa, arătând materia din care e constituită o fiinţă.

Ipostasul este modul de subsistenţă concretă a unei fiinţe, care există prin 
sine şi  pentru sine. Ipostasul  nu e identic cu fiinţa sau natura,  dar nici 
separat de ea.

Termenul prosopon însemna în antichitate = faţă, mască sau rolul jucat 
la teatru, şi cum faţă nu are decât omul, prin  prosopon s-a înţeles faţă 
umană concretă, în timp ce ipostasul se folosea pentru toate existenţele 
individuale  concrete  raţionale  sau  neraţionale,  termenul  persoană  s-a 
folosit pentru naturile spirituale. 
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Faţă de ipostas,  persoana implică unicitate, spiritualitate sau raţiune şi 
libertate. Atât ipostasul cât şi persoana se deosebesc de fire sau natură prin 
aceea că o individualizează şi o personalizează.

Termenii fiinţă, ipostas, persoană se aplică însă la Dumnezeu numai prin 
analogie cu noi, fiindcă nu ne putem exprima despre Dumnezeu decât prin 

comparaţie cu noi.

 PERSOANELE SFINTEI TREIMI. 
ÎNSUŞIRI SPECIALE, DISTINCŢII ŞI ANTINOMII

Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh sunt Persoane reale şi, ca atare, deosebite una 
de alta,  având fiecare însuşiri  personale proprii,  deşi fiecare din ele au 
întreaga Fiinţă divină.  Ele se disting după chipul în care posedă Fiinţa 
divină întreagă.

Astfel Tatăl este nenăscut şi nepurces, Fiul este născut, Sfântul Duh este 
purces.

Concluzie: Cele  trei  Persoane  nu  sunt  doar  trei  manifestări  ale 
unicei  Fiinţe  divine, nici  trei  centre  sau  forme  existenţiale 
independente  între  ele, ci  ele  sunt  existente  personale  veşnice  ale 
unicei  Fiinţe  dumnezeieşti, deci  nu  Se  confundă  între  Ele, nu  Se 
amestestecă  şi  nu  Se  contopesc; de  aici  excluderea  oricărei 
subordonări. 

Texte biblice:  „Toate ale Mele sunt şi  ale Tale şi  ale Tale  sunt ale 
Mele”               (Ioan 17. 10): „Ca toţi să preamărească pe Fiul precum 
preamăresc pe Tatăl”       (Ioan 5. 23).

Pe lângă  însuşirile  personale  interne,  numite  proprietăţi Tatăl  este: 
nenăscut, nepurces; Fiul născut şi  Duhul purces,  Persoanele Sfintei 
Treimi  se  mai  disting şi  prin  ceea  ce  Li  se  atribuie  personal  în 
activitatea dumnezeiască: creaţie, mântuire, sfinţire.

Acestea sunt lucrări în extern ale Persoanelor divine numite  predicate, 
spre a nu se confunda cu proprietăţile. 

Concluzie: Tatăl e Creatorul, Fiul-Mântuitorul şi Duhul-Sfinţitorul.
Lucrarea  proprie  fiecărei  persoane  divine  nu  trebuie  gândită  ca 

petrecându-se separat, ci ca împreună-lucrare, întrucât toate sunt lucrări 
ale aceleiaşi voinţe a lui Dumnezeu.
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În ceea ce priveşte antinomiile  existente în dogma Sfintei  Treimi,  ele 
sunt mai ales în ceea ce priveşte raportul dintre Fiinţă şi Persoane, adică: 

 În fiecare Persoană divină, Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh Se află întreaga 
Fiinţă a lui Dumnezeu, fără ca prin aceasta să Se împartă Fiinţa după 
Persoane;
 Cele trei Persoane sunt veşnice, existând deodată, cu toate că Tatăl 
naşte pe Fiul şi purcede pe Sfântul Duh, ca şi cum s-ar presupune o 
prioritate;
 Persoanele fiind veşnice, deci în afară de timp, nu se poate cugeta 
nici început, nici sfârşit, de unde rezultă că Fiul Se naşte mereu şi că 
Sfântul Duh purcede mereu.

Aceste  antinomii  depăşesc  puterea  omenească  de  înţelegere.  Trebuie 
reţinut  însă  că  ele  se  datorează  bogăţiei  şi  complexităţii  necuprinse  a 
adevărului  de credinţă,  adevăr  pe care  mintea  omenească,  mărginită  în 
cunoaştere, nu-l poate pătrunde şi cuprinde deodată şi în întregime. 

Dogmele în sine, şi deci şi dogma Sfintei Treimi, nu au la temelie nici o 
contradicţie  reală,  contradicţia  apărând  numai  din  punct  de  vedere 
omenesc. 

Text biblic:  Noi „acum vedem ca prin oglindă nedesluşit”, abia în 
viaţa cealaltă vom vedea faţă către faţă (I Cor. 3. 12).

RAPORTUL DINTRE PERSOANELE SFINTEI TREIMI

Acest raport poate fi înfăţişat după mai multe aspecte:
 -  al dumnezeirii Persoanelor; 
 - al distincţiilor dintre ele;
 - al comuniunii intratreimice;
 - al întrepătrunderii Persoanelor; 
 - al lucrărilor dumnezeieşti atribuite uneori întregii Sfintei Treimi, 

alteori uneia dintre Persoane.
Dumnezeirea Tatălui, necontestată de nimeni dintre cei ce cred, El fiind: 

„atotţiitorul, făcătorul cerului şi al pământului;  văzutelor tuturor şi 
nevăzutelor”.

Dumnezeirea Fiului e afirmată în multe locuri în Sfânta Scriptură. „Fiul 
Meu eşti Tu, Eu astăzi Te-am născut” (Psalmul 2. 6), sau „Din pântece 
mai înainte de luceafăr, Te-am născut” (Psalmul 109. 3); sau  Hristos 
este: „Fiul lui Dumnezeu Celui viu” (Matei 16. 16). 
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Sfânta  Tradiţie  mărturiseşte  şi  ea  dumnezeirea  Fiului,  condamnând 
ereziile antitrinitare. 

Dumnezeirea Sfântului Duh este şi ea afirmată cu claritate Duhul Sfânt 
este  „Mângâietorul… Duhul adevărului, Care de la Tatăl purcede” 
(Ioan 15. 26). 

Sfânta Tradiţie, de asemenea, dă mărturii în acest sens. 
În ceea ce priveşte comuniunea intra-treimică, potrivit căreia Tatăl este 

şi rămâne în Fiul şi în Sfântul Duh, Fiul este în Tatăl şi în Duhul Sfânt, 
Duhul Sfânt este în Tatăl şi în Fiul. Această împreună-existenţă, teologia 
o  numeşte  perihoreză,  care  înseamnă  înconjurare  reciprocă,  sau 
întrepătrundere reciprocă.

PERIHOREZĂ ŞI APROPRIERE

Perihoreza exprimă atât unitatea, cât şi trinitatea lui Dumnezeu. 
Modul  de  existenţă  perihoretic  îşi  are  temeiul  în  faptul  că  una  din 

Persoane, Tatăl; împărtăşeşte veşnic celorlalte două întreaga Sa Fiinţă, 
Fiului  prin naştere  şi  Duhului  Sfânt prin  purcedere, fără ca El  să 
rămână fără integritatea Fiinţei.

Un alt aspect al raportului dintre Persoanele Sfintei Treimi este cel al 
aproprierii,  numire care se referă la faptul  că, uneori,  se atribuie unei 
persoane divine o însuşire externă care aparţine real şi celorlalte două, dar 
este afirmată ca şi cum i-ar fi proprie celei Căreia i se atribuie. 

Dacă,  de  exemplu,  se  atribuie  Tatălui  puterea, Fiului  adevărul, 
Sfântului Duh harul, nu înseamnă că numai Tatăl este puterea, numai 
Fiul adevărul şi numai Duhul Sfânt harul, ci toate acestea sunt comune 
Persoanelor dumnezeieşti.

În ce priveşte numirile  date Persoanelor divine:  Tatălui I se atribuie 
numele de Dumnezeu, Fiului numele de Domn şi Duhului Sfânt de 
Duh  , fără ca prin acestea să fie despărţiţi şi nici amestecaţi  .

20



Capitolul V
CREAREA LUMII NEVĂZUTE

ORIGINEA ÎNGERILOR, NATURA, FUNCŢIA ŞI IERARHIA 
ÎNGERILOR. 
ÎNGERII RĂI.

Prin lumea nevăzută sau spirituală se înţelege lumea îngerilor. Cuvântul 
înger (anghelos), înseamnă: sol, crainic, trimis, vestitor. 

În înţelesul  propriu,  îngerii  sunt fiinţe spirituale,  personale,  mărginite, 
dar  superioare  oamenilor,  create  de  Dumnezeu,  spre  a-I  fi  „duhuri 
slujitoare”, adică trimişi către oameni spre a le vesti voia Sa.

Despre  existenta  lor  se  vorbeşte  în  Vechiul  Testament  şi  în  Noul 
Testament, ca şi în Sfânta Tradiţie. 

În Sfânta Scriptură,  ca şi  în scrierile  Sfinţilor  Părinţi  se vorbeşte atât 
despre  îngeri  în  general,  cât  şi  despre  unele  cete  îngereşti,  ori  despre 
anumiţi  îngeri  pe  care  Dumnezeu  i-a  trimis  ca  mesageri  ai  Săi  către 
oameni.

Existenta lor a fost tăgăduită  încă din vechime de saduchei (Fapte 23. 
8), iar în timpurile mai noi de raţionalişti, materialişti, etc.

 Afirmaţia unora că iudeii au împrumutat credinţa în îngeri de la perşi, în 
timpul  robiei  babilonice,  este  eronată,  deoarece  în  cărţile  lui  Moise  se 
vorbeşte despre îngeri ca fiinţe reale, înaintea căderii în această robie.

ORIGINEA ÎNGERILOR

Împotriva  concepţiilor  unor  gnostici  care  susţineau  că  îngerii  sunt 
emanaţii  din  Dumnezeu,  sau  a  altora  care  afirmau  că  sunt  creaţi  de 
Dumnezeu din materie, Biserica a învăţat totdeauna că îngerii, asemenea 
întregii creaturi, au fost creaţi de Dumnezeu din nimic. 

Plecând  de  la  cuvintele  „La  început  a  făcut  Dumnezeu  cerul  şi 
pământul”      (Facere 1. 1), unii dintre Sfinţii Părinţi spun, că prin cer -în 
opoziţie cu pământul- trebuie să înţelegem universal în totalitatea lui, deci 
întreaga creatură în afară de pământ; alţii  însă afirmă că prin „cer”, se 
înţelege  lumea  îngerilor,  adică   locuitorii  cerului,  spre  deosebire  de 
oameni, locuitorii pământului. 

În  ceea ce priveşte timpul creării lor, bazaţi pe Sfânta Scriptură, Sfinţii 
Părinţi, în majoritatea lor au convingerea că ei au fost creaţi de Dumnezeu 
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înaintea lumii  văzute: „Când s-au făcut stelele lăudatu-M-au cu glas 
mare toţi îngerii Mei”         (Iov 38. 7). 

Spre  a  argumenta  că  lumea  spirituală  a  fost  creată  înaintea  celei 
materiale, Sfântul Ioan Damaschin, afirma că: „Se şi cădea să fie făcută 
mai  întâi  firea  raţională, după  aceea  cea  simţuală  şi  la  urmă  cea 
mixtă, adică omul”. 

NATURA ŞI FUNCŢIA ÎNGERILOR

Îngerii sunt fiinţe de natură spirituală. Acest fapt îl arată Sfânta Scriptură 
atât în mod direct  cât şi  indirect:  „Cel ce faci pe îngerii  Tăi duhuri” 
(Psalmul 103. 4), iar     Sf. Apostol Pavel, vorbind despre îngeri, zice: „Au 
nu toţi sunt duhuri slujitoare, trimise spre slujire, pentru cei ce au să 
moştenească mântuirea ?” (Evrei 1. 14).

În  privinţa  însuşirilor,  ei  au  raţiune,  simţire  şi  voinţă,  despre  ei 
spunându-se că:

- văd faţa lui Dumnezeu: „Căci zic vouă că îngerii din ceruri văd 
pururea faţa Tatălui Meu” (Matei 18. 10);
- împlinesc voia Tatălui ceresc;
- dau preamărire lui Dumnezeu;
- primesc  descoperiri  cu  privire  la  iconomia  tainei  celei  din  veac 
ascunse în Dumnezeu;
- grăiesc către oameni şi îi învaţă;
- se bucură pentru întoarcerea păcătoşilor.

În comparaţie cu oamenii, îngerii sunt fiinţe superioare, atât ca putere cât 
şi ca virtute. 

Fiind fiinţe spirituale, ei sunt nemuritori, n-au trebuinţă de hrană, n-au 
gen şi nu sunt supuşi ispitelor şi slăbiciunilor omeneşti. 

Cu toate acestea ei sunt fiinţe mărginite, deoarece sunt creaturi. Ei nu au 
însuşirea atotprezenţei sau atotştinţei.

NUMĂRUL ŞI IERARHIA ÎNGERILOR

Referindu-se  la  numărul  îngerilor,  Sfânta  Scriptură  foloseşte  diferite 
denumiri spre a arăta mulţimea lor:  legiuni,  tabere,  zeci de mii,  oştirea 
lui Dumnezeu, toate acestea arătând că numărul lor e foarte mare.

Nu toţi îngerii sunt egali între ei. În funcţie de însuşirile cu care au fost 
înzestraţi de Dumnezeu, ei sunt de mai multe categorii. 

22



După Sfânta Scriptură şi după cele cuprinse în opera Sfântului Dionisie 
Aeropagitul, îngerii se împart în nouă cete, grupaţi în trei triade sau clase, 
în ordinea lor ierarhică: 

1) Scaunele, Heruvimii, Serafimii;
2) Domniile, Stăpâniile, Puterile; 
3) Începătoriile, Arhanghelii, Îngerii.

În această ordine, cetele îngereşti stau în jurul tronului ceresc, cei din 
prima triadă fiind pe cel mai înalt plan.  

                                                                                

ÎNGERII RĂI

Răzvrătindu-se  împotriva  lui  Dumnezeu,  o  parte  din  îngeri  au  fost 
izgoniţi din cer, ajungând îngeri răi sau diavoli. 

Numele de îngeri răi li s-a dat deoarece, ei nu voiesc şi nu fac niciodată 
binele, ci numai răul.

Ei sunt fiinţe personale şi reale, ca şi îngerii buni. 
Diavolul nu este deci o iluzie, cum afirmă unii, ci are o existenţă reală. 
Sfânta  Scriptură  vorbeşte  foarte  des  de  acţiunea  răufăcătoare  a 

diavolului. 
Nu se ştie când au căzut îngerii răi din starea lor originară, dar este de 

presupus că nu îndată după crearea lor. 
Numărul  diavolilor  este  şi  el  foarte  mare,  deoarece  Sfânta  Scriptură 

vorbeşte despre o împărăţie a diavolului (Matei 12. 26). 
Ca şi la îngerii buni, şi între ei există deosebiri de trepte.
Cu toate că diavolul poate ispiti pe orice om, fiind tot creatură, puterea 

lui e mărginită, şi de aceea el nu poate sili sau constrânge pe om la păcat, 
dacă acesta se înarmează împotriva uneltirilor lui (Efeseni 6. 11-17).

Dumnezeu  îngăduie  ispitele  diavolului  cu  scopul  de  a  ne  fortifica  în 
lupta  împotriva  răului  şi  de  a  ne  întări  în  stăruinţa  în  bine:  „Fericit 
bărbatul care rabdă ispita, căci  lămurit  făcându-se, va lua cununa 
vieţii, pe  care  Domnul  a  făgăduit-o  celor   ce-L iubesc  pe  Dânsul” 
(Iacov 1. 12).
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Capitolul VI
CREAREA OMULUI

NEMURIREA SUFLETULUI, FUNCŢIILE ŞI SPIRITUALITATEA 
LUI. TEORII CU PRIVIRE LA ORIGINEA ŞI TRANSMITEREA 

SUFLETULUI

Omul este ultima şi cea mai de seamă dintre creaturile pământeşti, el este 
încheierea şi coroana creaţiei.

După natura lui dublă, trup material şi suflet spiritual, el aparţine şi lumii 
materiale  şi  celei  spirituale,  aflându-se  la  întretăierea  dintre  ele  şi 
constituind  o  împreunare  a  acestora,  o  „lume  mică”  (microcosmos), 
„chip al lumii celei mari” (macrocosm).

ORIGINEA OMULUI

Ca şi toate făpturile, omul îşi are originea la Dumnezeu, dar în timp ce 
celelalte  făpturi  apar  prin  simpla  exprimare  a  voinţei  divine   „să  fie”, 
omul este creat după sfat dumnezeiesc şi prin lucrare directă, nemijlocită a 
lui  Dumnezeu  Însuşi  „Şi  a  zis  Dumnezeu:  Să-l  facem  pe  om  după 
chipul şi după asemănarea noastră…”                    (Facere 1. 26).

Iar  lucrarea  creatoare  directă  şi  grija  deosebită  a  Creatorului  este 
exprimată  astfel:  „Atunci  luând  Domnul  Dumnezeu  ţărână  din 
pământ, l-a făcut pe om şi a suflat în faţa lui suflare de viaţă şi s-a 
făcut omul fiinţă vie...  Şi a zis Domnul Dumnezeu:  Nu e bine să fie 
omul  singur: să-i  facem ajutor  potrivit  pentru  el… Atunci  a  adus 
Domnul Dumnezeu asupra lui Adam somn greu; şi dacă a adormit, a 
luat una din coastele lui şi a plinit locul cu carne; iar coasta luată din 
Adam  a  făcut-o  Domnul  Dumnezeu  femeie  şi  a  adus-o  la  Adam” 
(Facere 2. 7; 18; 21-22).

Faptul  că omul a fost  creat  în urma celorlalte  făpturi,  se explică prin 
înţelepciunea  planului  dumnezeiesc;  omul  reprezentând  încununarea 
creaturilor şi punctul de întâlnire a celor două lumi: spirituală şi materială.

NATURA OMULUI

Omul e  constituit  din  două elemente  deosebite:  unul  material  şi  altul 
spiritual, trup şi suflet. Trupul este luat din pământ, deci este materie şi 
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este muritor. Sufletul este creat de Dumnezeu şi este nemuritor. Prin trup 
stă  în  legătură  cu  tot  ce  este  pământesc,  prin  suflet  stă  în  legătură  cu 
Dumnezeu şi cu lumea spirituală. 

Concepţia  sau  învăţătura  Bisericii  despre  cele  două  elemente 
componente  ale  naturii  omului  se  numeşte  dihotomism  sau  dualism 
antropologic şi se întemeiază pe Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiţie.

Cu toate acestea,  unii  eretici,  precum  apolinariştii,  interpretând greşit 
unele  texte  ale  Sf.  Apostol  Pavel,  susţin  că  omul  este  alcătuit  din trei 
elemente  şi  anume:  trup,  suflet  şi  duh,  creând  astfel  concepţia 
trihotomistă, concepţie străină şi inacceptabilă a Bisericii noastre.

OMUL CA PROTOPĂRINTE

Pe  temeiul  Revelaţiei,  Biserica  învaţă  că  întreg  neamul  omenesc 
descinde din unica pereche a primilor oameni, Adam şi Eva, protopărinţii 
neamului omenesc, singurii creaţi nemijlocit de Dumnezeu. 

Astfel, descinzând din aceeaşi strămoşi, ca urmare a binecuvântării date 
de  Dumnezeu  primilor  oameni:  „Creşteţi  şi  vă  înmulţiţi  şi  umpleţi 
pământul”         (Facere 1. 28), întreaga omenire formează o unitate de 
origine şi fiinţială. 

Adam este „părintele neamului omenesc” (Solomon 10. 1),  iar  Eva, 
„Mama tuturor celor vii” (Facere 3. 20), „Şi din ei a răsărit neamul 
omenesc” (Tobie 8. 6).

Învăţătura  creştină  e  astfel  monogenistă,  afirmând  că  Dumnezeu  „A 
făcut dintr-un sânge tot neamul omenesc, ca să locuiască peste toată 
faţa pământului”             (Fapte 17. 26). 

FUNCŢIILE ŞI SPIRITUALITATEA SUFLETULUI

După învăţătura creştină, sufletul este o substanţă reală, vie, imaterială şi 
nemuritoare.  Sufletul  străbate  trupul  material  şi  este  legat  de  el,  dar 
transcede şi depăşeşte materialitatea trupului. Prin suflet, omul capătă o 
valoare inestimabilă. 

El  este  „cineva”,  nu  numai  „ceva”.  Prin  suflet  el  se  manifestă  ca 
„cineva” conştient şi unic. Şi această unicitate îl arată pe om ca durând o 
veşnicie. 
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De aceea, substratul spiritual, adică sufletul omului, nu-l putem defini în 
esenţa lui, ci îl putem doar descrie în manifestările lui, ca fapt esenţial, 
care face pe om unic şi de neînlocuit. 

Existenţa şi realitatea sufletului

Sfânta Scriptură ne vorbeşte despre toate notele esenţiale ale sufletului şi 
anume:  „Sufletul  este  real  şi  superior  trupului, El  nu poate  fi  ucis 
odată cu trupul”        (Matei 10. 28).

Sufletul este  imaterial  şi  de  aceea  este  nemuritor,  având  notele 
fundamentale ale spiritului: mintea, simţirea, voinţa liberă.

Că sufletul este înzestrat cu raţiune se vede din aceea că, după creare, 
omul a fost aşezat de Dumnezeu ca stăpân al pământului şi al făpturilor de 
pe el. Mintea îl ajută să distingă binele de rău.

Simţirea e o altă facultate a sufletului. Omul simte că trăieşte el însuşi, 
singur sau împreună cu alţii,  se simte legat de ce e frumos, adevărat şi 
bun. Simţirea e facultatea de a percepe şi cunoaşte lucrurile materiale. 

Sunt cinci simţuri: al văzului, al auzului, al mirosului, al gustului şi al 
pipăitului. 

Prin  simţire  omul  ia  cunoştinţă  de  prezenţa  obiectivă  a  lucrurilor,  a 
vieţuitoarelor şi a semenilor săi formulând cu ajutorul minţii o anumită 
atitudine faţă de tot ce-l  înconjoară.

Voinţa - este cea de-a treia facultate a sufletului, pe care omul o are încă 
de la crearea sa şi o foloseşte spre a se îndrepta spre ceea ce mintea şi 
simţirea sa îi arată demne de a fi de urmat.  Omul este fiinţă spirituală în 
trup. 

Omul se ridică deasupra făpturilor nu numai prin sufletul său, ci şi prin 
trupul său, căci şi acesta a fost creat printr-un act special şi direct al lui 
Dumnezeu (Facere 2. 7) ca să fie purtătorul şi organul vieţii spirituale.

În raport cu sufletul, dar inferior lui, trupul nu este un reflex sau o umbră 
a sufletului, ci e elementul esenţial al naturii omeneşti. 

Trupul - este adaptat continuu sufletului, participă prin aceasta la viaţa 
spiritului, depăşind planul biologic şi fizico-chimic. 

Fiecare  om  îşi  are  sufletul  şi  trupul  său şi  fiecare  dintre  noi  este  o 
existenţă personală şi unică, nerepetată şi nerepetabilă.

Nemurirea  - sufletului  şi  spiritualitatea  lui constituie  unul  din 
elementele esenţiale ale vieţii creştine. 
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Aceasta  înseamnă  că  sufletul nu  se  descompune,  nu  moare,  că  după 
despărţirea de trup continuă să-şi trăiască viaţa proprie dincolo, într-o altă 
lume şi pe un alt plan de existenţă, păstrându-şi identitatea. 

Concluzie:  Moartea nimiceşte numai trupul material, sufletul fiind 
imaterial, e  nemuritor  ca  şi  existenţa  lui  Dumnezeu, existenţa 
sufletului e mărturisită clar în Revelaţie, dar ea se întemeiază şi pe o 
serie de argumente raţionale: 

1) Argumentul  ontologic porneşte  de  la  natura sau 
fiinţa  sufletului.  Sufletul,  în  argumentarea  ontologică,  nu  poale  fi 
preexistent  sau  veşnic cum  consideră  Platon.  Sufletul  nu poate  fi 
considerat ca un principiu absolut. Nemurirea lui nu e egală cu cea a lui 
Dumnezeu.  Sufletul  e  creat  de  Dumnezeu  cu  capacitatea  de  a  fi 
nemuritor, nu este deci preexistent şi nici absolut ca Dumnezeu;

2) Argumentul  teleologic porneşte  de  la  aspiraţiile 
infinite  ale  sufletului  omenesc,  care  atestă  natura  nemuritoare  a 
sufletului.  Aceste aspiraţii,  care rămân aici mereu neîmplinite,  vor fi 
împlinite  şi  satisfăcute  deplin  dincolo,  în  viaţa de  comuniune  cu 
Dumnezeu şi a sfinţilor laolaltă; 

3) Argumentul  moral porneşte  de  la  existenţa  şi 
necesitatea respectării  ordinii morale, care există real şi se manifestă 
universal  în  conştiinţa  umană.  Acest  lucru  postulează  nemurirea 
sufletului  şi  existenţa  unei  alte  vieţi,  în  care  faptele  omului  vor  fi 
răsplătite după dreptate; 

4) Argumentul  istoric se  bazează  pe  credinţa 
universală în  nemurirea sufletului.  După  cum întâlnim  credinţa  în 
Dumnezeu la toate popoarele, tot aşa şi credinţa în nemurirea sufletului 
în  care  credeau  chiar  strămoşii  noştrii  geţii  şi  dacii  numiţi 
„nemuritori”; 

5) Argumentul  teologic arată  că  învăţătura  despre 
nemurirea sufletului este o învăţătură de credinţă şi nu una filozofică. 
Nemurirea sufletului nu se întemeiază pe o indestructibilitate pe care ar 
avea-o  sufletul  în  sine,  fără  voia  lui  Dumnezeu,  ci  pe  credinţa  că 
Dumnezeu ţine ca sufletul să fie nemuritor.

TEORII CU PRIVIRE LA ORIGINEA ŞI TRANSMITEREA 
SUFLETULUI
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Referitor la originea trupului  nu s-a ivit nici  o controversă,  întrucât  e 
evidentă provenienţa din părinţi. 

Referitor  la  sufletul  urmaşilor  lui  Adam,  au  apărut  trei  teorii: 
preexistenţialismul, traducianismul, creaţionismul.

După teoria preexistenţialistă, emisă de Origen, sufletele au fost create 
toate deodată, la începutul creaţiei lumii şi păcătuind ele în acea stare, au 
fost puse în trupuri, ca pedeapsă în vederea curăţirii prin suferinţă în trup. 

Această  teorie  a  fost  condamnată  la  Sinodul  V  ecumenic,  întrucât 
contrazice  atât  Revelaţia,  cât  şi  experienţa  omenească.  Căci  sufletul 
primilor oameni  a  fost  creat  odată  cu trupul  (Facere  2.  7),  păcatul  s-a 
săvârşit după crearea trupului, iar oamenii înainte de naşterea lor, nu fac 
nici bine, nici rău.

Traducianismul susţinut  de  Tertulian,  încearcă  să  explice  originea 
sufletelor  prin  asemănare  cu  originea  trupurilor,  anume  că  sufletele 
urmaşilor provin din sufletele părinţilor, ca şi trupurile sau ca răsadurile 
din sămânţa plantelor.

Traducianismul  susţine  că  se  întemeiază  pe  texte  biblice,  ca 
binecuvântarea paradisiacă: „Creşteţi şi vă înmulţiţi” (Facere 1. 28), lui 
Adam „I s-a născut un fiu după asemănarea sa şi chipul său” (Facere 
5. 3). Traducianismul ar mai avea şi avantajul de a explica transmiterea 
păcatului  strămoşesc  prin  provenienţa  sufletului  urmaşilor  din  cel  al 
înaintaşilor.

Cu toate acestea, traduciamsmul rămâne fără temei, pentru că: 
 În  primul  rând,  contrazice  fiinţa  sufletului,  care  datorită 
spiritualităţii  şi  simplităţii  sale nu se poate împărţi  şi desface din alt 
suflet; 

 În  al  doilea  rând,  întrucât  spiritele  (îngerii)  nu  se  înmulţesc, 
sufletul nu se poate forma din sufletul părinţilor; 

 În al treilea rând, dacă păcatul strămoşesc ar trece de la părinţi la 
copii prin naştere,  atunci copii ar moştenii  şi păcatele  personale ale 
părinţilor.

Dar, cu toate aceste slăbiciuni,  traducianisniul  are şi o parte pozitivă, 
prin susţinerea că la naşterea fiecărei noi fiinţe omeneşti, în întregimea ei 
participă şi  înaintaşii,  în  măsura  orânduirii  dumnezeşti  care  nu ne este 
revelată întru totul.
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Creaţionismul  susţinut  de majoritatea  Sfinţilor  Părinţi  şi  dominant în 
Biserică, învaţă că sufletul este de la Dumnezeu prin creaţie nemijlocită, 
dat atunci când se formează trupul şi este în stare să-l primească. 

Temeiul  scripturistic  al  creaţionismului  este  puternic:  Sufletul  se  va 
întoarce  „La  Dumnezeu  Care  l-a  dat”  (Ecleziastic  12.  7);  El  este 
„Părintele sufletelor”           (Evrei 12. 9) şi El dă „Şi duh şi viaţă 
tuturor” (II Marcu 7. 23).

Dar şi creaţionismul întâmpină dificultăţi, mai mare fiind cea referitoare 
la transmiterea păcatului strămoşesc. 

Căci, dacă sediul păcatului este în trup,  cum afirmă teoria şi  din trup 
trece în sufletul creat, orice posibilitate de înţelegere dispare. 

De aceea, şi teoria creaţionismului numai în parte este mulţumitoare. 
Şi  întrucât  creaţia  sufletelor  depăşeşte  experienţa  şi  înţelegerea 

omenească, ea rămâne o taină cunoscută numai de Dumnezeu cunoscută. 
Dumnezeu  creează sufletele  mijlocit,  din  sufletul  părinţilor,  nu 

nemijlocit, din nimic. 
Cu privire la timpul creării  sufletelor,  declaraţia  Mărturisirii  Ortodoxe 

(1. 28), că „Sufletul se dă atunci când se formează trupul şi este în 
stare de a-l primi”, adică: la concepţie, la procreaţie sau zămislire, este 
în acord cu ansamblul învăţăturii creştine.
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Capitolul VII

STAREA ORIGINARĂ A OMULUI.
CĂDEREA OMULUI ÎN PĂCAT

ORIGINEA ŞI FIINŢA PĂCATULUI STRĂMOŞESC. TEORII. 
URMĂRILE PĂCATULUI STRĂMOŞESC

Starea  originară,  primordială  a  omului,  a  fost  una  de  perfecţiune  şi 
fericire.  Demnitatea  deosebită a omului constă în aceea că a fost  creat 
după „Chipul şi mărirea lui Dumnezeu” (I Corinteni 11. 7). 

În ce priveşte exprimarea „După chipul şi asemănarea lui Dumnezeu”, 
Sfinţii  Părinţi au dat explicarea cuvenită.

Chipul lui Dumnezeu nu se referă la trup, pentru că Dumnezeu nu are 
trup, totuşi chipul nu-i cu totul străin de trup, întrucât trupul participă la 
puterea sufletului prin formă, poziţie şi posibilitate de exprimare a stărilor 
sufleteşti. 

Duh fiind Dumnezeu, chipul Lui se referă la natura spirituală a omului: 
raţiune, voinţă, sentiment, întrucât toate tind spre Dumnezeu. 

Concluzie:  Chipul lui Dumnezeu în om este înclinaţia acestuia spre 
Dumnezeu, cuprinzându-se  aici  şi  consecinţa  înclinării, anume: 
stăpânirea asupra lumii materiale (Facere 1. 28).

Asemănarea lui Dumnezeu se referă la scopul către care tinde omul în 
dezvoltarea şi perfecţionarea lui morală. 

Punctul  de  plecare  spre  asemănare  este  chipul;  acesta  conţinând 
înclinarea spre Dumnezeu. 

Asemănarea  este  astfel,  starea  de  sfinţenie  şi  dreptate,  câştigată  prin 
practica virtuţii şi ajutorul haric. Teologic vorbind, chipul e asemănarea în 
potenţă, iar asemănarea chipul în realitate.

Deosebirea între chipul şi asemănarea lui Dumnezeu în om se bazează 
chiar pe Sfânta Scriptură. Înainte de a-l crea pe om, Dumnezeu zice: „Să 
facem om după chipul şi asemănarea noastră”, iar după creare, Sfânta 
Scriptură spune: „Şi a făcut Dumnezeu pe om după chipul Său” (Facere 
1.  26-27),  fără să  adauge „şi  după asemănare”.  Explicaţia  este  că,  la 
creaţie asemănarea e numai în potenţă.
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În starea primordială, aşadar cea dinainte de păcat, chipul lui Dumnezeu 
în om era perfect. Cunoaşterea omului, raţiunea, era luminată, sănătoasă, 
fără rătăcire.

Trupul omului era perfect sănătos, lipsit de suferinţe şi boli, acestea fiind 
urmări ale păcatului. 

Mai mult, omul era nemuritor şi după trup: „Căci Dumnezeu n-a făcut 
moartea…”  (Înţelepciunea lui Solomon 1. 13). În  starea  primordială, 
nimic nu-i lipsea omului.  

Omul se găsea în plină armonie şi cu sine şi cu Dumnezeu, şi cu natura 
externă. Era, desigur, vorba de o perfecţiune relativă.

Curăţia  protopărinţilor  încă  nu  era  sfinţenia  şi  dreptatea desăvârşită, 
fiindcă acestea se desăvârşesc prin exerciţiu şi încercare. Ei erau doar pe 
calea desăvârşirii.

Tot  aşa  cu  privire  la  trup,  nestricăciunea  şi  nemurirea  nu  înseamnă 
nemurire  din fire,  ci  doar  posibilitatea  de  nemurire  condiţionată  de 
atingerea  perfecţiunii  virtuţii şi  de  primirea  harului  vieţii,  reprezentat 
atunci prin pomul vieţii, de care, după cădere, omul a fost îndepărtat.

CĂDEREA OMULUI ÎN PĂCAT

Se  numeşte  păcat  strămoşesc starea  de  reală  păcătoşenie  a  naturii 
omeneşti căzute, cu care se naşte fiecare om ca urmaş natural al lui Adam.

A)Originea păcatului strămoşesc
Se află în neascultarea protopărinţilor noştri, Adam şi Eva, care, ispitiţi 

de diavol, nesocotesc voinţa divină, călcând porunca lui Dumnezeu de a 
nu mânca dintr-un anumit pom.

Istoria biblică a căderii protopărinţilor cuprinsă în capitolul III al Facerii 
arată cum şarpele,  chipul diavolului,  reuşeşte să o înşele pe Eva şi s-o 
convingă să mănânce din pomul oprit. 

Adam, la îndemnul Evei, cade şi el în păcat. Apare imediat conştiinţa 
vinovăţiei. 

Omul, nedând însă semn de căinţă şi de dorinţa de reîntoarcere, rămâne 
pe calea păcatului, cu toate consecinţele acestuia. 

Urmează:  blestemul  şarpelui, pedepsirea  omului, prima  vestire  a 
mântuirii şi dictarea pedepsei.

Referatul  biblic despre  cădere  ca  şi  cel  despre  creaţie,  are  caracter 
istoric. 
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Orice  explicaţie  alegorică  se  exclude  „Cei  doi  pomi  din  Eden sunt 
adevăraţi, reali, iar şarpele amăgitor este diavolul”. 

„Acela, dintru început a fost ucigător de oameni” (Ioan 8. 44). 
Mai întâi a păcătuit Eva, dar gravitatea păcatului apare prin căderea lui 

Adam, el fiind capul omenirii; păcatul însă nu este împărţit, el rămânând 
unul şi acelaşi.

B) Fiinţa păcatului strămoşesc 

  Constă în nesupunere şi neascultare, neîncredere şi nerecunoştinţă, toate 
acestea având la bază mândria, principiul propriu al păcatului: „Începutul 
păcatului este trufia, şi cel care stăruieşte în ea este ca şi când i-ar 
ploua urâciune”      (Înţelepciunea lui Isus Sirah 10. 13). Fiinţa păcatului 
strămoşesc ni se lămureşte dacă avem în vedere următoarele aspecte:

- material;
- formal;
- pedeapsă.

1) Aspectul  material –  după conţinut,  păcatul  constă  în  pierderea 
nevinovăţiei  primordiale,  ieşirea  din  comuniunea  cu Dumnezeu, 
retragerea harului divin, alterarea chipului lui Dumnezeu în om;
2) Aspectul formal – potrivit căruia vina aşează fapta păcătoasă în faţa 
dreptăţii  dumnezeieşti,  făcându-l  răspunzător  pe  călcătorul de  lege. 
Imputarea  pentru  păcat,  la  Adam este  directă,  iar  la  urmaşii  lui  este 
indirectă.

Teorii privind transmiterea păcatului strămoşesc

Dată  fiind  importanţa  acestei dogme,  s-au  formulat  diverse teorii,  cu 
scopul de a găsi explicaţie cu privire la transmiterea păcatului strămoşesc.

1) Teoria imputaţiunii externe, după care urmaşii sunt vinovaţi prin 
simplul fapt că descind din Adam, ei având o vinovăţie externă. 
Această teorie n-are nici un temei în Sfânta Scriptură, nici în Sfânta 
Tradiţie, căci în urmaşi păcatul nu-i numai imputat, ci e real, după 
cum şi mântuirea e reală.

2) Teoria omului universal (naturalistă) consideră pe Adam ca om 
universal, care concentrază în sine întreaga natură umană. Are ca 
temei textul de la       Romani 5, 12. Neajunsurile acestei teorii 
sunt: Textul de la Romani 5, 12 spune că  „Printr-un singur om a 
intrat păcatul în lume”, fără a spune ceva de modul transmiterii 
lui.
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3) Teoria păcatului naturii susţine că vina păcatului strămoşesc se 
moşteneşte,  deoarece  acesta  este  cuprinsă  în natura  moştenită. 
Desigur,  lipsa  de  temei  ar  consta  în  aceea  că,  nimeni  nu  poate 
înţelege  cum  descendenţa  după  natură  ar  cuprinde  şi  libertatea 
morală personală.

4) Teoria aligaţiunii, inventează o hotărâre a lui Dumnezeu, conform 
căreia    s-ar fi stabilit o legătură morală între voinţa lui Adam şi 
voinţa  urmaşilor  lui  şi  astfel,  dacă  Adam  a  călcat  porunca, au 
călcat-o toţi urmaşii lui.

5) În legătură cu aspectul de pedeapsă trebuie subliniat şi reţinut că e 
firesc ca pedeapsa să urmeze păcatului.  

Astfel, pedepsele se manifestă în mai multe feluri:
- în suflet, prin sentimentul vinovăţiei şi mustrării de conştiinţă;
- în viaţa externă, prin greutăţi şi suferinţe atât sub aspect material, 
cât şi social.

Pedeapsa cea mare este însă moartea: „Plata păcatului este moartea” 
(Romani 6. 23), care este de trei feluri: 

- trupească  -  se  actualizează  în om  ca  pedeapsă  pentru  păcat  - 
moartea fizică;
- sufletească -  este ruperea legăturii harice între om şi Dumnezeu şi 
intrarea în robia păcatului;
- veşnică - este despărţirea veşnică de Dumnezeu, neputinţa de a mai 
intra în împărăţia lui Dumnezeu.

C) Urmările păcatului strămoşesc cuprinde: 

a) stricarea armoniei omului cu Dumnezeu;
b) cu sine însuşi;
c) cu natura înconjurătoare. 

Ele sunt deci cu privire la: suflet, trup, condiţiile de viaţă. 

1). Urmările cu privire la suflet:
- pierderea nevinovăţiei şi sfinţeniei originare, pierderea harului divin 
şi intrarea în moartea sufletească, care înseamnă ruperea de izvorul 
vieţii  duhovniceşti  şi  neputinţa de  a  mai  face  fapte  vrednice  de 
mântuire;
- stricăciunea  interioară  şi  întunecarea  raţiunii,  pervertirea inimii  şi 
slăbirea voinţei, alterarea chipului lui Dumnezeu în om. Prin aceasta, se 
pierde armonia originară dintre trup şi suflet.
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De  reţinut:  Că  alterarea  chipului  lui  Dumnezeu  nu  înseamnă 
distrugerea lui sau desfiinţarea, ci doar umbrirea lui.

2). Cu  privire  la  trup,  păcatul a  adus:  slăbiciuni  şi  neputinţe, 
lipsuri  şi  suferinţe, inclusiv  moartea  fizică.  Moartea  i-a  devenit 
naturală omului, prin păcat. 
Însăşi  naşterea  de fii,  va  fi  „Întru dureri”,  indiciu  că  „Păcatul  a 
venit prin femeie” (I Timotei 2. 14).

3). Cu privire la condiţiile externe, păcatul le-a îngreunat, pentru 
om urmând: izgonirea din Rai, blestemarea pământului şi restrângerea 
stăpânirii omului asupra naturii.
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Capitolul VIII

DUMNEZEU MÂNTUITORUL
PREGĂTIREA OMENIRII PENTRU VENIREA 

MÂNTUITORULUI ŞI 
PROROCIRI DIN VECHIUL TESTAMENT

 I.  PERSOANA MÂNTUITORULUI ÎN RAPORT CU SFÂNTA 
TREIME

Dumnezeu, fiind unul în Fiinţă, dar întreit  în Persoane:  Tatăl, Fiul şi 
Sfântul Duh. Fiul lui Dumnezeu, Logosul divin este Dumnezeu adevărat, 
asemenea Tatălui şi Duhului Sfânt. El şi-a primit natura sau Fiinţa prin 
naştere, mai  înainte  de  toţi  vecii,  din  Tatăl,  precum Duhul  Sfânt  şi-a 
primit-o prin purcedere.

În Sfânta Scriptură găsim numeroase dovezi despre dumnezeirea Fiului 
după Întrupare, când El poartă îndeosebi numele de Iisus Hristos. 

Una din dovezi o dă Însuşi Tatăl la Botezul Domnului: „Acesta este Fiul 
Meu Cel iubit, întru Care bine am voit” (Matei 3. 17), sau mărturia Sa 
în faţa lui Caiafa: „Tu ai zis” (Matei 26. 64); sau mărturia lui Petru, în 
numele  Apostolilor:  „Tu eşti  Hristos  Fiul  lui  Dumnezeu  Celui  viu” 
(Matei 16. 16). 

Mântuitorul  este  deci  recunoscut  ca  Fiul  lui  Dumnezeu şi  Dumnezeu 
adevărat.

Sunt multe alte texte în care I se atribuie natură şi însuşiri dumnezeieşti; 
altele  care  afirmă  că  este  consubstanţial  cu  Tatăl;  că  în  El  locuieşte 
trupeşte „deplinătatea  dumnezeirii”  (Coloseni  2.  9),  că  I  se  cuvine 
adorarea dumnezeiască.

Sunt şi alte texte din care s-ar putea deduce că Fiul nu e egal cu Tatăl. 
Acestea se referă însă la Firea umană a lui Iisus,  care e inferioară firii 
Tatălui.

Dumnezeirea Fiului e mărturisită constant şi de Sfânta Tradiţie chiar şi 
înainte  de  sinodul  I  ecumenic,  în  simbolurile  de  credinţă  mai  vechi, 
precum „simbolul apostolic”, cel al lui Grigorie Taumaturgul, precum şi 
de practica generală a Bisericii.

În concluzie  , se poate deci constata că  : În raportul cu Sfânta Treime, 
Persoana Mântuitorului  e  înfăţişată în Revelaţie  ca posedând toate 
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atributele şi însuşirile care Îl fac egal şi consubstanţial cu Tatăl şi cu 
Duhul, El fiind mărturisit ca Fiul lui Dumnezeu, sau Logosul divin, 
născut din veci din Tatăl, iar ca Mântuitor fiind Fiul lui Dumnezeu 
Care S-a pogorât din  cer  „pentru noi  oamenii  şi  pentru a noastră 
mântuire”.

II.  PREGĂTIREA OMENIRII PENTRU VENIREA 
MÂNTUITORULUI

Potrivit planului divin de mântuire, omenirea trebuie pregătită un timp 
mai îndelungat pentru venirea Mântuitorului,  pentru ca ea,  ajungând la 
conştiinţa păcătoşeniei şi a decăderii, să deosebească sosirea Acestuia. 

Această pregătire s-a făcut pe două căi: una pozitivă şi alta negativă.
Cea  pozitivă,  s-a  făcut  prin  Revelaţia  supranaturală,  prin  care  li  s-a 

descoperit oamenilor din timp că le va veni un Izbăvitor.
Cea negativă, datorită greutăţilor, necazurilor îndurate, oamenii au dorit 

un mântuitor. Pregătirea a durat mii de ani, ea începând încă de la căderea 
în  păcat  a  protopărinţilor  noştrii,  aceasta  fiind  cea  dintâi  veste  bună 
(Protoevanghelia) pe care Dumnezeu o dă cu privire la „Cel Care va 
zdrobi capul şarpelui” (Facere 3. 15). 

A continuat cu urmaşii lui Adam până la potop, menţinându-se ideea că 
Mântuitorul nu va întârzia să vină.

Odată  cu  hotărârea  divină  de  alegere  a  unui  popor  din  Avraam,  ca 
urmare  a  înmulţirii  fărădelegilor  între  oameni  şi  a  căderii  în  idolatrie, 
pregătirea omenirii se va face pe două căi: pe cea a poporului evreu şi pe 
cea a popoarelor păgâne.

Pregătirea poporului ales, adică a iudeilor s-a făcut într-un mod cu totul 
special, atât sub aspect pozitiv, cât şi negativ.

Sub  aspect  pozitiv,  ea  s-a  făcut  prin  întărirea  făgăduinţelor  lui 
Dumnezeu  despre  trimiterea  unui  răscumpărător  lui  Avraam,  Isaac  şi 
Iacov,  prin  promisiunile  făcute  fiecăruia:  „Întru  sămânţa  ta  se  vor 
binecuvânta toate neamurile pământului”  (Facere 22. 18).

Iacob  pe  patul  de  moarte,  a  putut  prezice  chiar  timpul  venirii 
Răscumpărătorului, precum şi seminţia din care se va naşte (a lui Iuda). 
Însuşi  Moise  a  profeţit  că  El  va  fi  prooroc.  Dar  conştiinţa  venirii 
Mântuitorului  se  menţine  mai  vie  la  poporul  evreu  îndeosebi  prin 
profeţiile mesianice, care va constitui un alt subcapitol.

În sens negativ, poporul iudeu a fost pregătit prin întărirea conştiinţei 
păcătoşeniei  şi  dorinţa  după  un  izbăvitor  care  să-i  scape  din  robia 
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păcatului. Această pregătire s-a făcut îndeosebi prin legea ceremonială a 
lui Moise, ale cărei jertfe, spălări şi curăţiri prefigurau jertfa izbăvitoare a 
Mântuitorului şi curăţirea păcatelor prin pocăinţă.

Pregătirea  popoarelor  păgâne  s-a  făcut  mai  întâi  prin  legea  morală 
naturală,  manifestată  în  conştiinţă,  pe  care  nici  păgânii  n-o pierduseră, 
precum şi prin înclinaţia lor spre adevăr şi bine. 

Totodată  şi  lor,  prin  experienţa  religioasă  şi  morală,  li  s-a  întărit 
sentimentul  vinovăţiei,  al  părăsirii  lor  de  către  Dumnezeu,  din  toate 
rezultând   nevoia   şi  dorinţa  după  un   ajutor   dumnezeiesc.  Apoi 
universalitatea jertfelor la popoarele păgâne dovedeşte conştiinţa ispăşirii. 
Cercetând miturile  şi  legendele păgâne, desprindem credinţa lor într-un 
păcat  săvârşit  de  strămoşi,  datorită  căruia  întreaga  omenire  se  află  în 
suferinţă, ca şi nădejdea venirii unui izbăvitor.

Pe de altă parte, unii dintre păgâni au putut cunoaşte profeţiile mesianice 
de  la  iudei  din  traducea  în  limba  greacă  a  Vechiului  Testament 
(Septuaginta).

Dar,  majoritatea  popoarelor  păgâne  au  păstrat  unele  elemente  din 
Revelaţia  primordială,  concretizate  în  legende  şi  mituri  prin  care  s-a 
menţinut nădejdea venirii unui Izbăvitor. 

Astfel,  la vechii perşi era credinţa că la sfârşitul fiecărei perioade de 
3000 de ani, va veni pe lume un trimis al zeului bun pentru a scăpa lumea 
de rău Angromainius.

La hinduşi, există credinţa că înţeleptul Krişna, a venit în lume ca să 
zdrobească capul şarpelui Calua, duşmanul oamenilor.

La mexicani se găseşte de asemenea credinţa în venirea unui reformator 
religios, care să înlocuiască jertfele umane.

Într-un mit egiptean, zeul bun, Horus, biruieşte zeul rău, Tifon, care 
are chip de şarpe.

La  greci,  eroul  Prometeu,  primeşte  din  partea  zeului  Hermes, 
următoarele cuvinte de mângâiere „Nu mai aştepta sfârşitul chinurilor, 
până nu se va arăta unul din zei care să ia asupră-şi chinurile tale”. 
La  popoarele  păgâne culte  (greci  şi  romani)  s-a  păstrat  şi  ideea 
Logosului divin (Socrate, Platon şi stoicii).

Pe  de  altă  parte,  însăşi  venirea  magilor  de  la  Răsărit,  la  Betleem,  la 
naşterea lui Iisus, dovedeşte că şi popoarele Orientului aşteptau venirea 
unui mântuitor.

Sfânta  Scriptură  cuprinde  indicii  din  care  se  poate  deduce  că  toate 
popoarele  au  fost  pregătite  pentru  venirea  Mântuitorului:  „Adevărat 
grăiesc vouă: la nimeni, în  Israel, n-am găsit  atâta credinţă. Şi  zic 
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vouă că mulţi de la răsărit şi de la apus vor veni şi vor sta la masă cu 
Avraam, cu Isaac şi cu Iacov în împărăţia cerurilor” (Matei 8. 10-11).

PROOROCIRI DESPRE VENIREA MÂNTUITORULUI

 Odată  cu  pedeapsa  pronunţată  de  Dumnezeu  asupra  protopărinţilor 
noştrii, li s-a dat acestora şi făgăduinţa unui Mântuitor (Facere 3. 15). 
Astfel,  începând  cu  Avraam,  părintele  poporului  ales,  Dumnezeu  îi 
spune: „Întru tine se vor binecuvânta toate neamurile” (Facere 12. 
3).

 Patriarhului Isaac, Dumnezeu îi repetă aceiaşi profeţie cu specificarea 
că „sămânţa lui se va lăţi spre toate punctele cardinale” (Facere 28. 
14).

 Vrăjitorul  păgân Valaam, profeţeşte  şi  el,  că din poporul  ales  se  va 
naşte Mântuitorul (Numeri 24. 17).

 Însuşi Moise afirmă: „Prooroc din mijlocul tău îţi va ridica Domnul” 
(Deuteronom 18. 15).

 Numeroase profeţii mesianice se află în cartea Psalmilor, în unele din 
ele    făcându-se  precizări  în  amănunt  despre  viaţa  şi  Patimile 
Mântuitorului.

De asemenea, cărţile profetice cuprind numeroase precizări cu privire la 
Persoana, viaţa şi lucrarea Mântuitorului. 

Aceste profeţii mesianice cuprind descoperiri cu privire la timpul şi 
locul venirii  Domnului (Daniel  9.  24-27);  cu privire  la naşterea din 
Fecioară (Isaia 7. 13); cu privire la închinarea magilor (Ps. 71. 10-11); 
cu privire la întreita slujire                 (Ps. 109. 4-5);  cu privire la 
Patimile, Moartea  şi  învierea  Lui   (Ps.  21.  1);  cu  privire  la  jertfa 
euharistică  (Maleahi 1. 11); cu privire la a doua venire (Ps. 49. 2); cu 
privire la intrarea triumfală în Ierusalim (Zaharia 9. 9); la naşterea în 
Betleemul  Iudeii (Miheia  5.  1),  etc.  Alături  de  profeţiile  mesianice, 
întreaga lege mozaică a poporului iudeu pentru venirea Mântuitorului, ea 
fiind „călăuză spre Hristos” (Galateni 3. 24).
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Capitolul IX

ÎNTRUPAREA MÂNTUITORULUI

UNIREA IPOSTATICĂ ŞI URMĂRILE EI. CHENOZA CA STARE 
DE SMERENIE A MÂNTUITORULUI. EREZII HRISTOLOGICE

Este cu  totul sigur că Mântuitorul S-a întrupat „pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mântuire” (art. III din Simbolul Credinţei). În această 
privinţă Sfânta Scriptură ne dă depline lămuriri „Fiul omului a venit să 
caute, pe cel pierdut”    (Luca 19. 10); sau „Căci n-a trimis Dumnezeu 
pe Fiul Său în lume ca să judece lumea, ci ca să se mântuiască, prin 
El, lumea” (Ioan 3. 17).

Nicăieri în izvoarele Revelaţiei nu se arată vreo altă cauză a Întrupării, 
decât căderea omului. Sfânta Tradiţie de asemenea ne dă lămuriri că Fiul 
lui  Dumnezeu    S-a  întrupat  pentru  mântuirea  oamenilor  din  robia 
păcatului şi a morţii.

După  rânduiala  divină,  Întruparea  s-a  petrecut  la „plinirea  vremii” 
(Galateni  4.  4),  adică  atunci  când  erau  îndeplinite  în  omenire  toate 
condiţiile corespunzătoare şi anume:

• Trebuia să treacă o vreme îndelungată  pentru ca omenii  ca să se 
convingă de gravitatea păcatului şi să dorească un ajutor de sus;
• Trebuia ca decăderea religioasă şi  morală  să se  apropie de limită 
unde „securea stă la rădăcină” (Matei 3. 10);
• Trebuia ca venirea Mântuitorului să fie vestită cât mai larg, vestire 
de care să ia cunoştinţă întreaga lume, iar mântuirea să fie aşteptată;
• Trebuia  ca  omenirea  să  aibă  timp  să-şi  însuşească  comorile  de 
învăţătură şi de har pentru a-L primi pe Mântuitorul;
• Trebuia să se ajungă la apariţia unei persoane fără de păcat, anume 
la Fecioara Maria, din a cărei persoană Fiul lui Dumnezeu întrupându-
Se,  să-Şi  însuşească  în  propria  Sa  persoană  adevărata  natură 
omenească.

Pe temeiul  izvoarelor  Revelaţiei,  Biserica  învaţă  că  Iisus  Hristos  este 
Dumnezeu-Om, Dumnezeu adevărat şi om adevărat, fără de păcat.
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I. FIREA MÂNTUITORULUI

În  persoana  lui  Hristos  se  cuprind  două  firi:  dumnezeiască  şi 
omenească, adevăr afirmat de Sf. Scriptură şi Sfinta Tradiţie:

 Astfel,  în  profeţiile  mesianice  din  Vechiul  Testament,  firea 
dumnezeiască este menţionată în locurile în care se spune despre Mesia 
că e născut din Dumnezeu, iar firea omenească în locurile  în care e 
numit sămânţă a femeii, a lui Avraam, Isaac, Iacov şi Iesei, odraslă a 
lui David născut din Fecioară, om (Facere 3. 15).
 Mântuitorul Însuşi Îşi atribuie Sieşi atât firea dumnezeiască, cât şi 
omenească,  numindu-Se  Fiu  al  lui  Dumnezeu  şi  Fiul  Omului, 
omniprezent şi atotputernic în cer şi pe pământ (Ioan 3. 13).
 Apostolii şi Evangheliştii învaţă la fel despre cele două firi ale lui 
Iisus Hristos. Despre firea dumnezeiască se relatează că Tatăl Îl declară 
pe Hristos,  la  Botez  şi  la  Schimbarea  la  Faţă, „Fiul  Său cel  iubit” 
(Marcu 1. 11).
 Biserica  a  învăţat  întotdeauna,  pe  temeiul  Revelaţiei,  adevărul 
despre cele două firi ale Mântuitorului, atât în Simbolul Credinţei, cât 
şi în definiţiile dogmatice ale Sinoadelor.
 Sfinţii Părinţi au stăruit şi ei asupra învăţăturii despre cele două firi 
subliniind următoarele:

 Ca mijlocitor între Dumnezeu şi oameni Mântuitorul trebuie 
să fie şi Dumnezeu, şi om. Fără o întrupare adevărată nu s-ar fi 
putut  reface  legătura  harică  ruptă,  dintre  oameni  şi  Părintele 
ceresc.
 Ca învăţător desăvârşit, Mântuitorul trebuia să fie Dumnezeu 
şi om. Numai Cuvântul ipostatic putea să ne înveţe şi să ne facă 
cunoscut pe Tatăl.
 Ca  răscumpărător,  Mântuitorul  trebuia  să  aparţină  şi 
dumnezeirii,  şi  omenităţii. În  cultul  ei,  Biserica  are  numeroase 
cântări care cuprind o adevărată teologie a Întrupării.

  Mântuitorul Hristos, deşi om adevărat, ca ceilalţi oameni, poseda totuşi 
două prerogative faţă de restul oamenilor:

• Naşterea Sa supranaturală;
• Lipsa de păcat (impecabilitatea).

1) Întruparea şi naşterea din Fecioară nu s-a petrecut după rânduiala firii 
omeneşti,  ci  suprafiresc,  fără  a  se  strica  peceţile  fecioriei  Maicii 
Domnului.
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2) Lipsa de păcat înseamnă libertatea desăvârşită faţă de orice păcat, atât 
originar,  cât  şi  personal.  Astfel,  nu  e  numai  o  lipsă  de  păcat,  ci 
imposibilitatea de a păcătui „Cine dintre voi poate să mă vădească de 
păcat ?” (Ioan 8. 46).

UNIREA IPOSTATICĂ ŞI URMĂRILE EI DOGMATICE

• Mântuitorul Iisus Hristos este Dumnezeu adevărat şi om adevărat, 
Dumnezeu-Om, cu două firi: dumnezeiască şi omenească, unite într-o 
singură persoană sau ipostas. Această unire dintre firea dumnezeiască 
şi cea omenească în Iisus Hristos se numeşte unire ipostatică.
• Însemnătatea  dogmatică a  unirii  ipostatice  este  considerabilă, 
deoarece prin ea, Iisus Hristos este adevăratul Mântuitor. 
• În primul rând, prin ea, Dumnezeu fiind, mântuirea înfăptuită are 
valoare absolută, iar om fiind, poate înfăţişa mântuirea şi ca operă a 
omenirii.
• În al  doilea  rând,  unirea  ipostatică  e  modelul  unirii  spirituale  a 
omului  cu  Dumnezeu.  Dogma  unirii  ipostatice  s-a  formulat  la 
Sinoadele ecumenice, după împrejurări şi trebuinţe (la sinoadele III; 
IV; V şi VI) combătându-se ereziile hristologice. Unirea celor două firi 
se face prin întrepătrundere reciprocă, numită „perihoreză”, denumire 
care exprimă şi unitatea Persoanei şi dualitatea firilor în Hristos. Firea 
omenească luată de Hristos nu constituie în sine o persoană, ci ea e 
însuşită şi împropriată de Persoana Fiului lui Dumnezeu. 
   Deci  firea  omenească  a  lui  Hristos  n-a  avut  şi  nu  are  persoană 
proprie, nici înainte de Întrupare şi nici după.
• Aşadar,  în  Iisus  Hristos  sunt  două  firi  sau  două  naturi, 
dumnezeiască şi omenească, cu două voinţe şi două lucrări, unite într-o 
singură  Persoană sau ipostas.  Modul  unirii  celor  două firi  este  fără 
împărţire, fără despărţire, fără amestecare şi fără schimbare, aşa 
cum a definit dogma Sinodului IV ecumenic, ceea ce constituie însă o 
mare taină.

Izvoarele Revelaţiei  vorbesc în multe locuri, despre unirea ipostatică: 
„Şi Cuvântul trup S-a făcut şi S-a sălăjluit în noi” (Ioan 1. 14). „Eu şi 
Tatăl una suntem”                (Ioan 10. 30), etc.

Învăţătura Sfinţilor Părinţi se dezvoltă şi ea şi pune în lumină adevărurile 
despre unirea ipostatică.

Din  conţinutul  dogmei  unirii  ipostatice,  în  raport  cu  dogma  Sfintei 
Treimi, subliniem două elemente:
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1). În  Iisus  Hristos,  întreaga  fire  dumnezeiască  s-a  unit  cu  firea 
omenească, şi totuşi nu s-a întrupat întreaga Sfântă Treime, ci numai 
persoana a doua a Sfintei Treimi. Nu dumnezeirea s-a făcut om, ci 
Dumnezeu-Cuvântul  S-a  făcut  om.  Celelalte  două  Persoane  au 
participat prin coînţelegere, bunăvoinţă şi acţiuni supranaturale.
2).Prin Întrupare nu s-a produs nici o schimbare în Sfânta Treime, 
Treimea rămânând Treime şi  după Întrupare. Numai firea omenească 
a lui  Iisus Hristos se ridică, se perfecţionează prin Întrupare.

Unirea ipostatică începe în momentul zămislirii Fiului ca om şi rămâne 
pentru veşnicie fără întrerupere sau schimbare.

III.  URMĂRILE UNIRII IPOSTATICE

 Comunicarea  însuşirilor,  adică  firii  dumnezeieşti  i  se  atribuie 
însuşiri  omeneşti  şi  invers,  fără ca prin aceasta să se schimbe firile. 
Comunicarea se face prin mijlocirea persoanei, unică purtătoare a celor 
două firi.

Exemplu:  Omniprezenţa:  Iisus Hristos  are sânge, a pătimit,  a murit, 
iartă  păcatele,  va  judeca vii  şi  morţii...  Sfânta  Tradiţie  învaţă  şi  ea 
comunicarea însuşirilor, subliniind că modul comunicării în fiecare fire se 
foloseşte de însuşirile celeilalte, datorită perihorezei. În baza comunicării 
însuşirilor, lucrările lui Iisus Hristos sunt în acelaşi timp şi dumnezeieşti şi 
omeneşti. 

Prin aceasta se pune în lumină preţuirea de către Dumnezeu a naturii 
umane.

 Îndumnezeirea firii omeneşti şi lipsa de păcat înseamnă ridicarea 
firii  omeneşti  la  cel  mai  înalt  grad  de  perfecţiune,  fără  a-şi  pierde 
calităţile proprii. 

  Firea omenească primeşte daruri şi puteri care duc la asemănarea cu 
Dumnezeu.  Prin  aceasta,  firea  omenească  dobândeşte: atotprezenţă, 
atotştiinţă şi
atotînţelepciune. Voinţa devine şi ea perfectă, neputând voii răul şi de 
aici lipsa absolută de păcat, sfinţenia.
 Lui Hristos I se cuvine o singură închinare,  adică adorare,  atât 
după  natura  dumnezeiască  cât  şi  după  cea  omenească: „Toţi  să-L 
cinstească pe Fiul, precum Îl cinstesc pe Tatăl” (Ioan 5. 23). Biserica 
a mărturisit şi ea mereu adorarea Fiului lui Dumnezeu întrupat.
 Fecioara Maria este cu adevărat Născătoare de Dumnezeu căci 
ea L-a născut pe Hristos după omenitatea ei, dar aceasta nu înseamnă 
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că e născătoare de om, ci de Dumnezeu, întrucât  omenitatea e unită 
ipostatic  cu  Dumnezeu-Cuvântul.  Naşterea  şi  zămislirea  aparţin 
Persoanei  şi  nu  Firii.  Biserica  a  consacrat  această  învăţătură  la 
Sinoadele ecumenice (III, V, VII), respingând învăţăturile rătăcite.
 În  Iisus  Hristos  există  două  voinţe  şi  două  lucrări, 
corespunzătoare  celor  două  firi.  Sunt  lucrări  divino-umane  sau 
teandrice. Datorită perihorezei firilor, firea dumnezeiască este cea care 
împărtăşeşte,  iar  cea  umană  este  cea  care  primeşte.  Firea  şi  voinţa 
umană se supun celor dumnezeieşti. 

   Exemplu: În rugăciunea din grădina Ghetsimani: „Părintele Meu, de 
voieşti, să treacă de la Mine paharul acesta, însă  nu voia Mea, ci voia 
Ta să fie” (Luca 22. 42).

IV.  CHENOZA, CA STARE DE SMERENIE A MÂNTUITORULUI

Pogorârea şi Întruparea Fiului lui Dumnezeu pentru mântuirea neamului 
omenesc constituie marea taină a credinţei creştine. „Cu adevărat mare 
este taina dreptei credinţe: Dumnezeu S-a arătat în trup” (I Timotei 3. 
16). 

Această coborâre şi smerire a Fiului lui Dumnezeu, rămânând în acelaşi 
timp şi Dumnezeu şi devenind şi om, constituie marea taină a „chenozei” 
(Filipeni  2,  7),  a  deşertării,  a  golirii  sau  micşorării  slavei  Sale 
dumnezeieşti.

Întruparea  sau  chenoza  Mântuitorului priveşte  două  aspecte  mai 
importante:

 Acela al smereniei sau potrivirii Fiului lui Dumnezeu pentru această 
coborâre inexprimabilă până la noi;

 Acela al modului  cum Şi-a împropriat  firea noastră omenească în 
ipostasul Său dumnezeiesc, pentru ca, prin această împropriere, să 
ne restaureze ontologic.

Paradoxul misterului chenozei, este că ea reprezintă o smerenie, umilire 
şi deşertare, totuşi ea, chenoza, este o dovadă a puterii şi libertăţii Sale 
depline.

În chenoza Mântuitorului distingem două etape:
- Una anterioară Întrupării, prin care Mântuitorul acceptă să Se facă 

om;
- Alta care începe la Întrupare şi ţine până la Moartea pe cruce, prin 
care Îşi asumă ontologic firea noastră.
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Sfânta Scriptură descrie viaţa lui Hristos „în trup” (Evrei 5. 7) de la 
naştere până la moarte, ca o viaţă de umilinţă şi de smerenie (II Corinteni 
8.  9),  dar  locul  clasic  privind  chenoza  este  la  Filipeni  2.  6-11:  „Că 
Dumnezeu S-a golit pe Sine, chip de rob luând”. 

De aici rezultă următoarele: 
 Că  subiectul  chenozei  este  Persoana  divino-umană  a  Fiului  lui 
Dumnezeu, Care întrupându-Se, a schimbat chipul Său dumnezeiesc, 
cu chipul nostru de rob smerit;
 „Chipul dumnezeiesc” nu are înţelesul de firea Sa dumnezeiască, 
ci numai o micşorare sau restrângere a modului ei de manifestare;

În acord cu Sfântul Pavel, toţi Sfinţii Părinţi au explicat chenoza, golirea 
de Sine în sensul păzirii nestricate a unirii ipostatice. 

Ei afirmă că:
 Numai prin  pogorâre, chenoză şi Întrupare era posibilă mântuirea;
 Prin chenoză, Fiul lui Dumnezeu devine ipostas al firii umane;
 Chenoza nu înseamnă renunţarea Fiului la vreuna din calităţile Sale 
de Dumnezeu, ci micşorarea Sa de Slavă;
 În chenoză cele două firi îşi păstrează fiecare proprietăţile;
 Chenoza Fiului lui Dumnezeu şi îndumnezeirea firii Sale omeneşti 
sunt corelative;
 Asumarea de către Fiul lui Dumnezeu prin chenoză şi a patimilor 
firii omeneşti;
 Chenoza se explică numai prin marea iubire a lui Dumnezeu faţă de 
noi;
 Rostul pogorârii şi chenozei Fiului lui Dumnezeu, este „să Se facă 
ascultător  Tatălui, vindecând  neascultarea  noastră…”  (Sf.  Ioan 
Damaschin).

De reţinut   că:   teoriile  chenotice protestante, vorbesc de o chenoză 
radicală  a  Fiului  lui  Dumnezeu, alterând  sau  pierzând  sensul 
definiţiei de la Calcedon.

Astfel,  teologii  lutherani  mai  vechi  vorbesc  de  o  „golire  de 
întrebuinţare”,  în  sensul  că  firea  umană a  lui  Hristos  posedă  însuşiri 
dumnezeieşti, dar nu le întrebuinţează complet şi continuu.

Alţii vorbesc de o „ascundere de întrebuinţare”, în sensul că Hristos 
pe pământ se foloseşte numai pe ascuns de însuşirile dumnezeieşti.

Protestanţii mai noi, extinzând chenoza şi firea dumnezeiască, susţin că 
Întruparea  nu  înseamnă  asumarea  firii  omeneşti  de  către  Fiul  lui 
Dumnezeu, ci limitarea reală a Lui. După ei, Hristos în stare de chenoză 
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nu  este  decât  un  Dumnezeu  virtual,  care  nu  are  conştiinţa  că  este 
Dumnezeu.

Desigur,  aceste  teorii  alterează  dogma unirii  ipostatice,  ca  şi  misterul 
iconomiei mântuirii în Hristos.

Sfânta Scriptură şi Sfinţii Părinţi arată clar că, în starea de chenoză şi 
umilire, Iisus Hristos nu Se manifestă ca un Dumnezeu ascuns, ci ca un 
Dumnezeu  adevărat,  care  e  mărturisit  de  cei  din  jur  ca  Fiu  al  lui 
Dumnezeu. 

 

V.  EREZII HRISTOLOGICE

În decursul timpului s-au ivit mat multe învăţături greşite cu privire la 
Iisus Hristos, condamnate de Biserică, fiind erezii. Acestea pot fi împărţite 
în trei categorii:

A. Erezii privitoare la divinitate;
B. Erezii privitoare la omenitate;
C. Erezii privitoare la unirea ipostatică.

A.  Ereziile privitoare la divinitate, se împart în trei categorii:
 Erezii  care  neagă  cu  totul  dumnezeirea  lui  Iisus  Hristos, 

considerându-L un „simplu om”.  Exemplu: în secolul I:  Cerint şi 
eboniţii; în secolul II:  Carpocrat,  Teodot şi Artemon, în secolul 
III: Pavel de Samosata.

 Arianismul şi semiarianismul, care neagă divinitatea, egalitatea şi 
deofiinţimea Fiului cu Tatăl, învăţând că Iisus Hristos e creat şi nu 
născut din veci. Au fost combătuţi la Sinoadele I şi II ecumenice.

 Erezii  patripasiene  şi  antitrinitare,  după  care  Dumnezeu  e  o 
singură Fiinţă şi o singură Persoană, Care Se manifestă sub numele 
de Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh, şi că în Iisus Hristos s-a Întrupat şi a 
Pătimit  Dumnezeu  Însuşi,  adică  Tatăl  şi  Sfântul  Duh  nu  şi  Fiul. 
Aceste erezii  au fost  combătute în secolele  II  şi  III de Sf. Irineu, 
Epifanie şi Sf. Vasile cel Mare.

B. Erezii referitoare la omenitatea lui Iisus Hristos, se împart şi ele în 
trei categorii:

 Erezii privitoare la trupul lui Iisus Hristos.  Docheţii, care spun că 
Iisus a avut trup aparent. Alţi gnostici şi manihei recunoşteau doar 
un trup spiritual,  cu care a trecut prin Maria, fără să-L fi luat din 
Fecioară. 
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 Erezii privitoare la sufletul omenesc al lui Iisus Hristos. Apolinarie 
şi adepţii lui susţin că Hristos are numai un suflet senzitiv şi nu unul 
raţional, întrucât spiritul uman a fost înlocuit în El cu Logosul divin. 
Această erezie a fost condamnată la sinoadele din Alexandria (362) 
şi Roma (372) şi la Sinodul II ecumenic.

 Erezii  în  legătură  cu  naşterea  lui  Iisus  ca  om.  Cerint,  Ebion, 
Carpocrat, gnosticii şi iudaizanţii care învăţau că Iisus Hristos nu 
s-a  născut  pe  cale  supranaturală  din  Fecioara  Maria  de  la  Duhul 
Sfânt, ci pe cale naturală din Iosif şi Maria, ca un simplu om.

C.  Erezii referitoare la unirea ipostatică a celor două firi se împart în 
patru:

• Nestorianismul desparte firile,  susţinând că Mântuitorul Hristos a 
avut două firi: dumnezeiască şi omenească, fiecare subzistând în două 
persoane deosebite (dioprosopism). 
     Fiul lui Dumnezeu nu S-a unit ipostatic cu firea umană. Erezia a fost 
combătută la Sinoadele III şi IV ecumenice.

• Monofizitismul: Eutihie şi adepţii lui, combătând pe Nestorie care 
separa firile, le amestecă şi le contopesc. 
     Natura omenească a fost după ei absorbită de cea dumnezeiască, 
existând deci în Iisus Hristos o singură fire: cea dumnezeiască. A fost 
condamnat la Sinodul IV ecumenic de la Calcedon.

• Monotelismul şi  monoenergismul este de fapt  de o dezvoltare a 
monofizitismului. 
     Se susţine că în Iisus Hristos existau două naturi, dar numai o voinţă 
şi o singură lucrare: cea dumnezeiască.
      A fost condamnat la Sinodul VI ecumenic care a stabilit că în Iisus 
Hristos sunt două voinţe şi două lucrări, potrivit celor două firi ale Sale.

• Adopţianismul, este o formă târzie a nestorianismului, care a apărut 
în Spania, la sfârşitul secolului al VII-lea în Spania.

Despărţind în mod nestorian firile în două persoane, ei susţin că Iisus 
Hristos,  după omenitatea Lui, nu este Fiul propriu al lui Dumnezeu, ci 
numai un fiu adoptiv, după har, asemenea nouă. 

Această erezie a fost condamnată în mai multe Sinoade locale din Franţa, 
Germania şi Italia.

Concluzie: Faţă de toate aceste învăţături greşite, Biserica Ortodoxă, 
pe baza Revelaţiei,  a învăţat totdeauna că Iisus Hristos e Dumnezeu 
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desăvârşit  şi  om desăvârşit,  o  singură  Persoană  în  două firi  unite 
neamestecat şi neschimbat, neîmpărţit şi nedespărţit.
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Capitolul X

OPERA DE MÂNTUIRE A LUI IISUS HRISTOS

RAPORTUL DINTRE MÂNTUIREA OBIECTIVĂ ŞI 
SUBIECTIVĂ;

ÎNTREITA SLUJIRE A MÂNTUITORULUI

În general, termenul de mântuire este folosit într-un dublu înţeles:
- În  primul  rând,  prin  mântuire  se  înţelege  activitatea 
răscumpărătoare  a  lui  Iisus  Hristos,  realizată  pentru  toată  firea 
omenească de la Adam şi până la sfârşitul veacurilor;
- În al doilea rând, starea celor ce şi-au împropriat roadele Jertfei de 
pe cruce.

În primul caz e vorba de mântuirea  obiectivă sau generală, iar  în al 
doilea de mântuirea subiectivă sau personală.

Privită astfel, opera de mântuire a lui Iisus Hristos constă pe de o parte, 
în eliberarea omului de consecinţele căderii în păcat, iar pe de altă parte, 
în refacerea comuniunii omului cu Dumnezeu.

RAPORTUL DINTRE MÂNTUIREA OBIECTIVĂ ŞI 
SUBIECTIVĂ

 Mântuirea  obiectivă realizată  de  Mântuitorul  este  o  lucrare 
dumnezeiască  de   care  beneficiază  toată  omenirea.  Dar  mântuirea 
obiectivă nu-l mântuieşte pe fiecare fără ca acesta să şi-o însuşească 
personal.
 Mântuirea  subiectivă este  lucrarea  noastră  personală,  pentru 
însuşirea şi împroprierea mântuirii obiective.

Sfântul  Apostol  Pavel  zice:  „Lucraţi  cu  frică  şi  cu  cutremur  la 
mântuirea voastră” (Filipeni 2. 19).

1) Raportul dintre persoana şi opera Mântuitorului Hristos
Opera de mântuire e nedespărţită de Persoana Mântuitorului. Numai prin 

legătura permanentă cu Iisus Hristos ne putem mântui. De aceea, Persoana 
şi opera lui Iisus Hristos, deşi distincte, nu sunt despărţite, ci constituie 
una şi aceeaşi realitate teandrică mântuitoare.

2) Întreita slujire a Mântuitorului
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Mântuitorul Iisus Hristos îşi îndeplineşte opera Sa mântuitoare sub trei 
aspecte:

A) Ca profet sau învăţător;
B) Ca arhiereu;
C) Ca împărat,  continuându-şi  această  operă  în  Biserică,  prin 
Duhul Sfânt, până la sfârşitul veacurilor.

De obicei,  cele trei aspecte sunt numite:  trei chemări,  trei slujiri,  în 
centrul lor stând slujirea arhierească a lui Iisus Hristos, prin care se reface 
legătura harică cu Dumnezeu.

A) Chemarea  profetică este  activitatea 
Mântuitorului  de  învăţător  şi  descoperitor  al 
adevărului religios absolut despre Dumnezeu, 
al normelor morale, confirmând toate şi prin 
viaţa  Lui,  ca  pildă  supremă  de  viaţă 
desăvârşită.  „Eu  sunt  calea  adevărul  şi 
viata... Eu sunt lumina lumii” (Ioan 8. 12). 
În  comparaţie  cu  ceilalţi  profeţi,  Hristos 
vesteşte  pe  ale  Sale,  care  sunt  şi  cele  ale 
Tatălui,  şi  face  totul  cu  proprie  putere 
dumnezeiască. 

      El este prezentat ca „singurul învăţător şi profet mare, puternic în 
faptă şi în cuvânt” (Luca 24. 19). Adevărul pe care îl propovăduieşte este 
învăţătura  Sa  despre  Sine,  despre  lucrarea  şi  împărăţia  Sa.  Chemarea 
profetică o îndeplineşte Iisus Hristos direct, predicând El Însuşi şi indirect 
în Biserică, prin Apostoli şi urmaşii lor.

B) Slujirea  arhierească se  situează  pe  centrul 
întreitei  slujiri  a  lui  Iisus  Hristos,  fiind 
lucrarea  prin  care  a  împăcat  pe  om  cu 
Dumnezeu.  Ea  cuprinde  toate  suferinţele 
îndurate de El, de la Întrupare până la Moarte, 
pentru a noastră mântuire.

       Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiţie adeveresc că moartea pe cruce a 
Mântuitorului este  jertfă  adevărată  pentru  păcatele  omului:  „Acesta 
păcatele noastre le poartă şi pentru noi rabdă durere” (Isaia 53. 4-8); 
„Iată mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii” (Ioan 1. 29).
    Jertfa Mântuitorului de pe cruce se actualizează permanent, până la 
sfârşitul veacurilor, prin Jertfa Euharistică, după porunca Mântuitorului: 
„Aceasta s-o faceţi întru pomenirea Mea” (Luca 22. 19).
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    Pe lângă scopul principal, opera mântuitoare a Domnului, mai are şi 
unele consecinţe secundare:

− Adeverirea misiunii Sale dumnezeieşti şi a adevărului propovăduit 
de El;

− Pecetluirea şi sfinţirea prin jertfa divino-umană a legii celei noi;
− Dovedirea prin faptă a nemărginitei iubiri a lui Dumnezeu faţă de 

lume;
− Înlăturarea părerii greşite a iudeilor despre un Mesia lumesc;
− Arătarea unui exemplu desăvârşit de umilinţă.

C) Demnitatea  împărătească se  evidenţiază  în  măreţia  şi 
purtarea         Dumnezeului-Om, Împărat duhovnicesc, Împărat al 
păcii  şi  dreptăţii.  Demnitatea  de  împărat  este  afirmată  în 
numeroase profeţii mesianice: „Împărat peste Sion”          (Ps. 2. 
5); „Împăratul Mesia şi împărăţia Lui va străluci peste toate 
împărăţiile  pământului”  (Ps.  71.  10-11),  „Împărat  veşnic” 
(Luca 1. 33). 

Această  demnitate  împărătească  şi-a  arătat-o  Mântuitorul  Hristos  prin 
diferite  minuni:  prin învierea  ficei  lui  Iair; a  tânărului  din  Nain; a 
prietenului, Său,  Lazăr şi mai ales prin propria Sa Înviere; apoi prin 
stabilirea principiilor de conducere în Biserică şi în viaţă. După moarte, El 
şi-a  manifestat  mărirea  şi  puterea  Sa  prin  coborârea  la  iad;  iar  prin 
Învierea Sa din morţi, El a zdrobit puterea morţii.
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Capitolul XI

RĂSCUMPĂRAREA ŞI ASPECTELE EI

DIFERENŢE INTERCONFESIONALE CU PRIVIRE LA 
RĂSCUMPĂRARE. ADEVERIREA MORŢII ŞI ÎNVIERII 

DOMNULUI

Răscumpărarea este actul culminant al întregii lucrări mântuitoare a lui 
Iisus Hristos în lume. De aceea, s-au formulat mai multe teorii cu privire 
la  sensurile  răscumpărării: teoria  penală,  teoria  preţului  de 
răscumpărare, teoria ontologică, etc. 

Teologia ortodoxă, rezumând aceste teorii, ia în considerare trei aspecte 
ale Răscumpărării: de jertfă, ontologic şi recapitulativ.

A. Aspectul de jertfă al răscumpărării

Sub  acest  aspect,  Răscumpărarea  se  manifestă  pe  de  o  parte  fiind 
îndreptată către Dumnezeu, jertfa fără prihană, fiind preţ de răscumpărare, 
iar pe de altă  parte,  în direcţia  către om, ca ridicare a pedepsei  pentru 
păcat.  În prima direcţie, „sângele lui Hristos, Care S-a adus pe Sine 
jertfă fără prihană lui Dumnezeu” (Evrei 9. 14); sau „Căci aşa a iubit 
Dumnezeu lumea, încât a dat pe Fiul Său Cel Unul născut, ca oricine 
crede în El să nu piară…” (Ioan 3. 16). 

Astfel, jerfa Mântuitorului e în aceiaşi timp omagiere a lui Dumnezeu, 
dar şi pedeapsă pentru păcat. Omagiere, fiindcă ascultarea deplină este cea 
mai importantă ofrandă, dar şi pedeapsă, care arată mărirea lui Dumnezeu, 
mărire absolută, care nu se poate lăsa acoperită de păcat. 

Prin  Mântuitorul  s-a  ispăşit  pedeapsa  şi  în  acelaşi  timp  s-a  arătat  şi 
mărirea lui Dumnezeu.

B. Aspectul ontologic al răscumpărării

Acest aspect pune un accent mai puternic pe ridicarea, îmbunătăţirea şi 
perfecţionarea firii omeneşti, prin opera de mântuire înfăptuită de Hristos. 

Ascultarea până la moarte şi moartea de bună voie este o armonizare cu 
voinţa  lui  Dumnezeu,  dar  acestea  reprezintă  mai  mult  forma activităţii 
omului care o îndeplineşte, însă conţinutul ei, adică fiinţa ei sau substanţa 
ei fiinţială, constă prin îmbunătăţirea firii omeneşti. 
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Aşadar,  aspectul  ontologic  al  răscumpărării  se  referă  la  această 
perfecţionare internă, fiinţială a firii omeneşti, prin jertfa Mântuitorului. 

Dacă  aspectul  de  jertfă  pune  accentul  mai  mult  pe  direcţia  către 
Dumnezeu, cel ontologic vizează natura umană, ridicarea şi îmbunătăţirea 
ei fiinţială. 

În teologia ortodoxă se acordă o atenţie deosebită aspectului ontologic.

C. Aspectul recapitulativ al răscumpărării

Termenul de aspect recapituativ înseamnă rezumarea sau concentrarea 
noastră tainică în Hristos şi în opera Lui mântuitoare.

Iisus Hristos, întrupându-Se, Şi-a însuşit firea omenească, dar în această 
fire  suntem  cuprinşi  duhovniceşte  toţi  oamenii,  iar  prin  jertfa  şi 
îndumnezeirea  firii  umane  în  Hristos,  toţi  am  fost  aduşi  jertfă şi 
îndumnezeiţi  virtual.  În  acest  fel,  mântuirea  noastră  personală  sau 
subiectivă, este însuşirea de către fiecare a ceea ce avem deja virtual în 
Hristos.

Modul  cuprinderii  noastre  în  Hristos,  depăşeşte  orice  înţelegere 
raţională, rămânând o mare taină.

D. Diferentele interconfesionale cu privire la răscumpărare

         1)  Teologia Romano-catolică pleacă de la ideea că fiinţa păcatului 
strămoşesc constă doar în pierderea graţiei supranaturale (sau a harului), 
fără ca păcatul să fi ştirbit însăşi natura umană.
Şi  atunci prin  mântuire  nu  se  urmăreşte  refacerea  naturii  umane,  ci 
recâştigarea graţiei pierdute şi împăcarea cu Dumnezeu. 
     Această  învăţătură  e  concepută  în  aşa-zisa  teorie  a  satisfacţiei 
substitutive, adică fondul păcatului constă în neascultarea în Dumnezeu. 
    Dumnezeu nu putea rămâne dezonorat, trebuind să-i dea sau satisfacţie 
sau  pedeapsă.  Satisfacţia  e  restituire  a  onoareai  răpite  de  păcătos  lui 
Dumnezeu. 
    Dar omul nu-I putea restitui lui Dumnezeu onoarea răpită şi atunci, 
intervine necesitatea ca Dumnezeu să se facă om. Moartea lui Iisus devine 
singurul mijloc de a-i da lui Dumnezeu satisfacţia necesară, perfectă.

 Din  teoria  satisfacţiei  se  recunoaşte,  că  ortodocşii  juxtapun ideii 
centrale,  că răscumpărarea s-a realizat  prin jertfa  Fiului  lui  Dumnezeu, 
această idee având temeinică fundamentare scripturistică.
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 Dar  prin  modul  de  speculaţie  strict  juridică,  referitor  la  satisfacţia 
datorată onoarei jignite, această teorie e nesatisfăcătoare.

 Mai întâi,  pentru că e greu de admis că jertfa Mântuitorului  putea fi 
cerută pentru satisfacţia  onoarei lui Dumnezeu, apoi, noi răspundem că 
Fiul  lui  Dumnezeu  S-a  întrupat  nu  numai  pentru  îndeplinirea  unei 
formalităţi juridice, ci pentru a ne ridica pe noi din păcat.

2) Teologia protestantă pune accent îndeosebi pe suportarea mâniei 
dumnezeieşti, Iisus Hristos aşezându-Se voluntar sub mânia şi pedeapsa 
lui Dumnezeu, care lovesc omenitatea Sa, suportându-Le până la moarte.

Aceasta e teologia crucii. Luther leagă strâns mântuirea obiectivă 
cu însuşirea ei subiectivă, prin credinţă. 

Nu  obiectiv,  ci  numai  în  credinţa  personală  în  Hristos  se  înving 
pentru fiecare om puterile nimicitoare. Rezultatul operei mântuitoare a lui 
Hristos se însuşeşte prin credinţă justificatoare, îndreptătoare. 

Alte opinii protestante arată că: Hristos, prin credinţa în El, produce 
doar o înnoire moral-religioasă în om. Alţii zic că ispăşirea nu-i necesară, 
căci Dumnezeul Evangheliei e superior Dumnezeului Legii.

Privită în general şi concepţia protestantă apare unilaterală, deoarece nu 
are în vedere întreaga complexitate interioară a operei mântuitoare a lui 
Iisus  Hristos.  De  exemplu,  este  justă  ideea  de  jertfă  substitutivă,  dar 
teologia  protestantă,  plecând  de  la  deteriorarea  ireparabilă  a  naturii 
umane,  prin  păcatul  strămoşesc,  nu  vede  în  mântuire  refacerea  naturii 
umane în  Iisus  Hristos,  ca  şi  catolicii,  interpretează  strict  juridic  jertfa 
ispăşitoare. Şi pentru catolici şi pentru protestanţi Iisus Hristos apare ca 
împlinitor sau satisfăcător al legii, pentru întreaga omenitate.

ADEVERIREA MORŢII ŞI ÎNVIERII DOMNULUI

Dintre toate minunile Mântuitorului,  cea mai mare şi  mai uimitoare e 
propria Sa înviere, minune care este şi cea mai puternică dovadă despre 
dumnezeirea Sa şi în acelaşi timp despre divinitatea creştinismului. 

Importanţa acestui adevăr pentru credinţa creştină a subliniat-o Sfântul 
Apostol  Pavel  „Iar  dacă  Hristos  n-a  înviat, zadarnică  este  atunci 
propovăduirea noastră,  zadarnică şi credinţa voastră…” (I Corinteni 
15. 14).

Pentru Apostoli şi pentru cei apropiaţi lor, Învierea Domnului a fost mai 
presus de orice îndoială. În decursul veacurilor, până la Reformă, Învierea 
Domnului a fost contestată mai mult sporadic de către unii eretici.
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În  secolele XVI  şi  XVII,  teologii  protestanţi  din  direcţia  raţionalist-
critică au contestat din ce în ce mai mult Învierea Domnului şi o contestă 
şi urmaşii lor de astăzi. Astfel au apărut diferite interpretări eronate care 
au încercat să explice în mod raţional aşa-zisa Înviere a Domnului, care 
după ei n-a existat.

A)  Ipoteza morţii aparente 
Potrivit căreia Iisus Hristos n-ar fi murit în realitate, ci ar fi căzut într-o 
stare  cataleptică,  din  care  S-a  trezit  apoi  datorită  împungerii  cu  suliţa. 
Revenindu-şi din leşin, a prăvălit piatra de pe uşa mormântului, a ieşit din 
mormânt şi S-a arătat femeilor mironosiţe şi Apostolilor şi astfel s-ar fi 
creat mitul învierii.

Combatere: Această teorie e eronată datorită următorilor factori:
 Grija autorităţilor iudaice şi a stăpânirii romane ca cei răstigniţi să 

fie morţi. Împungerea în coastă din care ieşit sânge şi apă, dovedesc 
moartea reală a lui Iisus Hristos.

 Şederea  în  mormânt  trei  zile,  pregătirea  şi  îmbălsămarea  sunt 
incompatibile cu o moarte aparentă.

 Mormântul a fost pecetluit şi păzit straşnic, ceea ce exclude ieşirea 
din mormânt.

B)  Ipoteza înşelăciunii 
Alţi  detractori  au  afirmat  că  „învierea”  n-a  fost  decât  un  truc,  o 

înşelăciune la care au recurs Apostolii. Aceştia au furat trupul lui Iisus din 
mormânt,  în timp ce străjerii  dormeau, l-au ascuns şi apoi au răspândit 
zvonul că Hristos a înviat. Această ipoteză e puerilă. Starea psihologică în 
care se aflau Apostolii nu le permitea să se gândească la aşa ceva.

În realitate, convinşi de minunea învierii, chiar unii dintre soldaţii de 
pază au alergat în cetate şi au vestit mai marilor preoţilor minunea ce se 
făcuse.

C) Ipoteza viziunii
Unii au considerat arătările Mântuitorului după Înviere, ca simple viziuni 

subiective ori colective, datorită stărilor psihopatice pe care le-au avut unii 
dintre  Apostoli  sau  femeile  din  cercul  lor.  Aceştia  au  răspândit  aceste 
zvonuri  şi  în  felul  acesta  „învierea” s-a  transformat  dintr-o  stare 
patologică într-un fapt istoric. Desigur şi această teorie e profund eronată:

† Nu există nici un indiciu în Sfânta Scriptură, că Apostolii şi femeile 
au avut simptomele unei astfel de stări psihice;
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† Arătările  Mântuitorului  după  înviere s-au  petrecut  în  locuri 
diferite şi deci nu e vorba de o viziune subiectivă;

† Soldaţii romani care au păzit mormântul au fost şi ei martori şi au 
vestit în cetate;

† Toţi  martorii  arătărilor  Domnului au  fost  atât  de  convinşi  că 
Acela pe Care  L-au văzut e cu adevărat Hristos cel înviat;

† Purtarea  mai  marilor  preoţilor  şi  a  căpăteniilor  iudeilor 
dovedeşte  că  ei  n-au  negat  Învierea,  dar  au  încercat  să  ascundă 
adevărul;

† Apostolii au fost pe deplin convinşi că Cel ce li s-a arătat a fost 
Iisus Hristos cel înviat, şi nu o nălucă. Un fapt de netăgăduit este că 
Învierea  Domnului  a  avut  o  influenţă  extraordinară  asupra 
Apostolilor.

Înainte de Înviere ei erau cuprinşi de spaimă şi se ascundeau. Efectul 
Învierii  a  fost  copleşitor:  din  fricoşi, neîncrezători, îndoielnici  şi 
nehotărâţi, ei devin:  plini de curaj,  îndrăzneţi, hotărâţi şi deplin de 
convinşi de realitatea învierii.
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Capitolul XII

DUMNEZEU SFINŢITORUL

PERSOANA ŞI LUCRAREA SFÂNTULUI DUH. RELAŢIA 
DINTRE HRISTOS ŞI DUHUL SFÂNT ÎN ICONOMIA 

MÂNTUIRII. 
HARUL, HARISMELE ŞI DARURILE SFÂNTULUI DUH. 

RAPORTUL DINTRE HAR ŞI LIBERTATEA OMULUI DIN 
PUNCT DE VEDERE INTERCONFESIONAL 

I. PERSOANA ŞI LUCRAREA SFÂNTULUI DUH

Învăţătura ortodoxă mărturiseşte că Dumnezeu cel Unul în Fiinţă este 
întreit  în  Persoane:  Tatăl,  Fiul  şi  Sfântul  Duh.  Cele  trei  Persoane  sunt 
egale  şi  consubstanţiale,  deosebindu-Se  numai  prin  însuşirile  Lor 
personale.

Dumnezeirea  Sfântului  Duh  a  fost  negată  în  secolul  IV  de  către 
pnevmatomahi, care au fost condamnaţi la Sinodul II ecumenic (381). La 
acest sinod s-a formulat învăţătura „Şi întru Duhul Sfânt, Domnul de-
viaţă-făcătorul, Care  de  la  Tatăl    purcede”  (Art.  8  din  Crez).  În 
timpurile de după Reformă, unitarienii au contestat divinitatea Sfântului 
Duh alături de raţionalişti, susţinând că nu este Persoană Treimică, ci o 
însuşire şi o putere a lui Dumnezeu.

Împotriva  unor  astfel  de  învăţături  greşite,  Biserica  a  mărturisit 
totdeauna dumnezeirea Sfântului Duh, care Îşi ia Fiinţa din veşnicie din 
Tatăl,  prin  purcedere.  Rugăciunea  „Împărate  ceresc”  cuprinde  o 
adevărată teologie despre Persoana şi lucrarea Sfântului Duh în Biserică şi 
în lume.

El e numit: „Împărate ceresc”, deoarece şi Fiul este numit „Împăratul 
cerurilor”, în baza însuşirilor Lor comune.

Este numit „Mângâietorul”, pentru că aşa l-a numit Însuşi Mântuitorul, 
pe care îl va trimite să-I continue lucrarea.

Este  numit  „Duhul  adevărului”,  deoarece  El  va  mărturisi  despre 
dumnezeirea Fiului.

Dar  Duhul  Sfânt  este  puterea  sfinţitoare,  de  viaţă  făcătoare  şi 
unificatoare în Biserică. El S-a pogorât la Rusalii sub forma limbilor de 
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foc, atunci întemeindu-se în chip văzut Biserica, El rămânând permanent 
prezent şi activ în Biserică.

II. RELAŢIA DINTRE HRISTOS ŞI DUHUL SFÂNT  ÎN 
ICONOMIA MÂNTUIRII

Aşa cum ştim, prin Întruparea, Moartea pe cruce, Învierea şi Înălţarea Sa 
la  cer,  Iisus  Hristos  a  realizat  întreaga  iconomie  a  mântuirii  noastre 
obiective.  Prin  Pogorârea  Duhului  Sfânt  la  Cincizecime  s-au  săvârşit 
atunci simultan două lucruri:

 S-a întemeiat Biserica, trupul eclezial al lui Hristos, prin extinderea 
trupului Lui înviat în noi;

 S-a petrecut atunci actul de trecere de la lucrarea mântuitoare a lui 
Hristos în trupul Său, la extinderea lucrării prin Apostoli şi urmaşii 
acestora.

De aici legătura strânsă între lucrarea Fiului lui Dumnezeu şi lucrarea 
Duhului Sfânt, lucrarea unuia pregătind şi continuând lucrarea celuilalt.

Astfel,  în  Vechiul  Testament,  Duhul  Sfânt  e  Cel  Care  pregăteşte 
trimiterea şi venirea „în trup” a Fiului, ia parte la Întruparea şi la Botezul 
Domnului.  În Noul  Testament,  Fiul  lui Dumnezeu  întrupat  pregăteşte 
coborârea  Sfântului  Duh  la  Cincizecime,  spre  a  continua  şi  actualiza, 
lucrarea mântuitoare a lui Hristos în noi.

După  Cincizecime,  relaţia  oamenilor  cu  Hristos  se  face  numai  prin 
Duhul  Sfânt  „Duhul  Fiului”  (Galateni  4.  6),  de  aceea,  înainte  de 
despărţire, Iisus le spune Apostolilor că „Nu vă voi lăsa orfani: voi veni 
la voi” (Ioan 14. 18) şi că le va trimite lor pe „Mângâietorul care îi va 
călăuzi” (Ioan 16. 7).

După Sfinţii Părinţi, trimiterea Fiului în lume de către Duhul Sfânt (Isaia 
61.  1  şi  Luca  4.  18),  ca  şi  trimiterea  Duhului  Sfânt  de  către  Fiul  la 
Cincizecime              (Ioan  16.  17),  sunt  lucrări  în  afară  comune 
Persoanelor  Treimice  şi  s-au făcut  pentru a se  arăta  că Tatăl  şi  Duhul 
Sfânt nu sunt străini de lucrarea mântuitoare a Fiului.

Sfinţii Părinţi vorbesc şi despre „iconomia” proprie Fiului în realizarea 
mântuirii  obiective şi  despre „iconomia” Duhului Sfânt în mântuirea şi 
sfinţirea  noastră  subiectivă.  Prin  aceasta,  nu  înseamnă  că  Duhul  Sfânt 
înlocuieşte pe Hristos, ci dimpotrivă, El este Cel Care Îl aduce pe Hristos 
în noi. Este deci o strânsă legătură între „iconomia” Fiului şi „iconomia” 
Duhului.  Datorită  perihorezei  şi  Persoanele  şi  lucrările  lor  nu  sunt 
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despărţite. Ele săvârşesc opera de mântuire solidar. Cincizecimea, afirmă 
un  teolog  „restituie  lumii  prezenţa  interiorizată  a  lui  Hristos, şi-L 
revelează nu înaintea, ci înlăuntrul ucenicilor”.

HARUL DIVIN. ÎNSUŞIRILE LUI

Harul divin este energia sau puterea dumnezeiască, care izvorăşte din 
Fiinţa divină a Sfintei Treimi şi care se revarsă prin Duhul Sfânt asupra 
oamenilor, în scopul mântuirii lor.

Ca energie a Duhului Sfânt şi ca har al lui Hristos, modul de manifestare 
şi lucrare constantă a harului este:

 Necesitatea  harului se  poate  vedea  din  cuvintele  Mântuitorului 
adresate lui Nicodim „De nu se va naşte cineva din apă şi din Duh, 
nu va intra în împărăţia cerurilor” (Ioan 3. 5). Deci, acest har este 
primul care pune în mişcare voinţa omului. Necesitatea harului a fost 
negată  în  vechime  de  pelagieni  şi  semipelagieni,  care  au  fost 
condamnaţi la Sinodul VI ecumenic (481).
 Gratuitatea harului. Harul nu se dă omului pentru vreun merit, ci 
numai  din  dragostea  şi  bunătatea  lui Dumnezeu.  El  se  acordă  deci 
gratuit şi nu ca o răsplată pentru faptele sau meritele lui anterioare.
 Universalitatea harului. Harul se dă tuturor oamenilor şi dacă nu 
toţi  se  mântuiesc,  aceasta  nu  datorită  lipsirii  de  har,  ci  datorită 
necolaborării  sau  pasivităţii  faţă  de  har;  Dumnezeu „voieşte  ca  toţi 
oamenii să se mântuiască şi să ajungă la cunoştinţa adevărului” (I 
Timotei 2. 4). Iar dacă „mulţi sunt chemaţi,  dar puţini sunt aleşi” 
(Matei 20. 16), înseamnă că harul se oferă tuturor, puţini colaborează 
cu el.

HARUL, HARISMELE ŞI DARURILE SFÂNTULUI DUH

 Ca energie dumnezeiască,  harul divin este unul după natura sa, 
dar  se  deosebeşte  după lucrările  şi  efectele  sale  asupra  celor  care îl 
primesc.  În  acest  sens  Sfântul  Apostol  Pavel  dă  corintenilor 
următoarele  lămuriri:  „Darurile  sunt  felurite, dar  Duhul  este 
Acelaşi… Şi lucrările sunt felurite, dar e Acelaşi Dumnezeu,… căci 
unuia i se dă cuvânt de înţelepciune şi altuia cuvântul cunoştinţei 
după acelaşi Duh. Şi unuia i se dă credinţa în acelaşi Duh, iar altuia 
darul  tămăduirilor  întru  acelaşi  Duh.  Unuia  darul  facerii  de 
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minuni, iar  altuia  proorocie, altuia  feluri  de  limbi, iar  altuia 
tălmăcirea limbilor. Şi toate acestea le lucrează unul şi acelaşi Duh, 
împărţind îndeosebi fiecăruia precum vorbeşte” (I Corinteni 12. 4-
11).

Aceste  daruri  nu  sunt  numai  lucrări  ale  Duhului  Sfânt,  ci  şi  efectul 
acestor lucrări, prin colaborarea cu harul. De aceea, Sfântul Apostol Pavel 
le numeşte pe acestea din urmă daruri. La baza tuturor darurilor stă harul 
Sfintelor Taine, care sunt lucrări fundamentale săvârşite de Duhul Sfânt în 
toţi oamenii.

Rodirea darului în Biserică se manifestă prin diferitele daruri ale Duhului 
Sfânt.

Unii  dintre  Sfinţii  Părinţi  afirmă  că  darurile  acestea  diferite  se  mai 
numesc şi harisme. Credincioşii, care se străduiesc să dobândească virtuţi 
cât mai alese, ajung astfel să fie posesorii unor daruri deosebite, care se 
numesc harisme.

Alţii consideră însă că harismele sunt daruri extraordinare ale Duhului 
Sfânt  (cea a proorociei,  facerii  de  minuni,  vindecări,  etc)  care  aduc 
celor ce le posedă ca şi Bisericii, servicii cu totul deosebite.

În concluzie  , indiferent cum sunt socotite  , harismele sunt daruri care 
zidesc  Biserica  într-o  măsură  mai  mare  decât  darurile  obişnuite, 
posesorii  lor,  fiind  aleşi  după  necunoscuta  înţelepciune  a  lui 
Dumnezeu.

 Cele şapte daruri ale Sfântului Duh. Sunt o categorie de daruri 
de care vorbeşte şi Vechiul Testament. Ele se împărtăşesc noului 
botezat spre a-i da puterea să folosească harul îndreptării,  primit 
prin botez, prin ele putând dobândi cât mai înalte virtuţi. Numărul 
şapte simbolizează semnul unei plenititudini harismatice, deoarece 
proorocul Isaia vorbeşte despre ele că se vor pogorî asupra mlădiţei 
din  rădăcina  lui  Iesei.  Aceste  daruri  sunt:  al  înţelepciunii, al 
înţelegeri, al sfatului, al puteri, al cunoştinţei, al bunei credinţe 
şi  al  temeri  de  Dumnezeu  (Isaia  11.  2-3).  Teologia  ortodoxă 
afirmă  că  aceste  şapte  daruri  se  revarsă  asupra  creştinului  nou 
botezat prin Taina Mirungerii, în timp ce romano-catolicii cred că 
ele se primesc chiar la Botez.

IV.  RAPORTUL DINTRE HAR ŞI LIBERTATEA OMULUI
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Una  dintre  problemele  cele  mai  spinoase  ale  teologiei  este  cea  a 
raportului dintre har şi libertatea omului.

Doctrina ortodoxă despre raportul dintre natură şi har
După teologia ortodoxă nu există o separaţie între Dumnezeu şi creatură, 

între natură şi har. Omul care purta în sine chipul lui Dumnezeu tindea în 
mod liber spre Creatorul său. Elementul spiritual era imprimat în natura 
umană  la  crearea  omului,  între  natural  şi  supranatural  era  o  adevărată 
compenetrare  sau  osmoză.  După căderea  în  păcat,  cea  dintâi  lucrare  a 
harului constă în restabilirea chipului originar al lui dinainte de păcat, deci 
în  redobândirea  libertăţii  sale.  Numai  după ce  natura  a  fost  restabilită, 
omul poate face primii paşi spre desăvârşire. Deci sunt două acţiuni ale 
harului:  restabilirea  chipului  său originar  şi  înfierea  divină.  Sfântul 
Maxim  Mărturisitorul  spune:  „Omul   are  două   aripi: harul  şi 
libertatea”.  Actele  sau  faptele  omului  renăscut  prin  har  nu  sunt  nici 
predeterminate de Dumnezeu, dar nici efectul unei libertăţi lipsite de orice 
determinare. Sfinţii Părinţi atrag atenţia asupra acestui fapt. Sfântul Ioan 
Damaschin zice: „Dumnezeu prevede, dar nu predetermină”.

Aşadar, după concepţia ortodoxă, între har şi natură, între har şi libertate, 
nu e un raport de alternativă, de contradicţie sau de luptă, ori de tendinţă 
de dominare a uneia sau a alteia din cele două părţi şi nici de desfăşurare 
paralelă,  ci  harul  este ambiţia  care face posibilă  desfăşurarea deplină a 
libertăţii. Harul nu anulează şi nu forţează libertatea, ci o eliberează de tot 
ce o poate mărgini sau  stăpâni  pentru ca ea să-şi poată desfăşura toate 
puterile  spre  a  le  pune  în  slujba  unirii  cât  mai  depline  a  omului  cu 
Dumnezeu. Astfel, harul ne restaurează adevărata libertate care înseamnă 
ancorarea  noastră  în  bine,  în  slujba  aproapelui,  în  împlinirea  voii  lui 
Dumnezeu „Trăiţi ca nişte oameni liberi, dar nu ca şi când aţi avea 
libertatea  drept  acoperământ  al  vicleniei, ci  ca  nişte  robi  ai  lui 
Dumnezeu” (II Petru 13. 16), „Căci voi aţi  fost chemaţi la libertate, 
fraţilor  numai  să  nu  folosiţi  libertatea  voastră  ca  prilej  de  a  sluji 
trupul, ci slujiţi unul altuia prin dragoste” (Galateni 5. 13).

Teorii romano-catolice cu privire la raportul dintre natură şi har
În teologia catolică s-au produs numeroase dispute pe această temă, care 
au  dat  naştere  la  diverse  teorii,  dintre  care  cele  mai  importante  sunt: 
tomismul, molinismul, congruismul.

− Tomismul.  Teorie  conform  căreia,  noi  oamenii  suntem  simple 
instrumente pe care Dumnezeu le dirijează, deoarece El mişcă libertatea 
noastră,  iar  omul  nu se  opune,  ci  se  lasă  condus  de  Dumnezeu ca  un 
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instrument docil - aşa cum învăţătorul conduce cu mâna sa elevul ca să 
poată scrie. În această teorie accentul cade pe acţiunea lui Dumnezeu sau 
a graţiei în defavoarea libertăţii omului.

− Molinismul  (Molina,  autorul  teoriei)  voieşte  să  apere  libertatea 
omului de orice determinare a graţiei.  După el, graţia nu se impune, ci 
numai se propune.

− Congruismul. Încearcă o sinteză între tomism şi molinism, în sensul 
că voinţa  omului  consimte  cu graţia,  fiind  ajutată  de aşa-numita  graţie 
excitantă.

Biserica  romano-catolică  a  lăsat  libertate  tuturor  acestor  teorii,  deşi 
adepţii tomismului au fost acuzaţi de calvinism şi janseism, iar moliniştii 
de pelagianism.

Ei  însă  se  înclină  spre  congruism,  voind  să  împace  tomismul  cu 
mohnismul.

C)    Doctrina protestantă despre raportul dintre natură şi har. 
Predestinaţia

Dacă romano-catolicii  separă cu totul  natura de har,  considerând că e 
posibilă o funcţiune a naturii fără har, la protestanţi această separaţie este 
radicală. Omul căzut în păcat e ca şi mort. Mântuirea în Hristos e numai 
opera  harului,  omul  necolaborând  deloc.  În  felul  acesta  ei  au  abordat 
doctrina predestinaţiei.

Predestinaţia este voinţa veşnică şi absolută a lui Dumnezeu,  pe de o 
parte, de a alege pe unii oameni spre mântuire, iar pe de altă parte, de a 
reproba  sau  respinge  pe  alţii.  Luther,  cel  mai  inconsecvent  dintre 
protestanţi,  la  început  a  susţinut  predestinaţia,  pentru  ca  mai  târziu  să 
revină.  Melanchton  a  părăsit  total  această  învăţătură.  La  ora  actuală, 
lutheranii  acceptă  doar  predestinaţia  celor  puţini  „din  prevederea 
credinţei”.  În  forma  ei  extremă  (predestinaţia  absolută)  o  găsim 
formulată de Calvin care o defineşte astfel: „Numim predestinaţia acel 
decret etern al lui Dumnezeu, prin care a hotărât ce trebuie să facă 
orice om, căci nu spre aceiaşi destinaţie au fost creaţi toţi, ci unora li 
s-a hotărât viaţa veşnică, altora osânda veşnică”.

Calvin aduce o serie de argumente ca justificare. El spune că Dumnezeu 
nu procedează arbitrar, ci o face în baza dreptăţii Sale, căci de la sine şi 
prin  ei  înşişi  toţi  oamenii  sunt  vrednici  de  osândă.  În  ce  ne  priveşte, 
afirmăm  că,  pe  lângă  faptul  ca  predestinaţia  nu  are  nici  un  temei 
scripturistic,  nu este nici  logică,  şi  este eronată şi  din punct de vedere 
teologic. Calvin separă nejustificat mila de dreptate, Dumnezeu devenind 
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astfel  nu  un  judecător  drept,  ci  unul  părtinitor,  deoarece  pe  unii  îi 
favorizează,  pe alţii  nu. Teologii  calvini  mai noi (Karl Barth)  nu mai 
vorbesc despre o predestinaţie la osândă, ci doar de una la mântuire.

Textul invocat de protestanţi este (Romani 8. 29) „Căci pe cei care I-a 
cunoscut  mai  înainte, mai  înainte  I-a  şi  hotărât  să  fie  asemenea 
chipului Fiului Său,… Iar pe cei pe care i-a hotărât mai înainte, pe 
aceştia  i-a  şi  chemat,…  pe  aceştia  i-a  şi  îndreptat”.  Acest  text,  în 
realitate nu e în favoarea unei predestinaţii absolute, ci în favoarea unei 
predestinaţii condiţionată de faptele omului, deoarece Dumnezeu a hotărât 
spre fericire (sau spre osândă) pe unii sau pe alţii datorită preştiinţei Sale, 
căci El cunoaşte mai înainte ce fapte va face fiecare.

Biserica  ortodoxă  a  combătut  predestinaţia  absolută,  condamnând 
mărturisirea de credinţă al lui Kiril Lucaris, iar Biserica Romano-Catolică 
la conciliului de la Trident a anatemizat pe toţi cei ce o susţin.
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Capitolul XIII

CINSTIREA SFINŢILOR

TEMEIURI PENTRU CINSTIREA SFINŢILOR, A MOAŞTELOR, 
A ICOANELOR ŞI A SFINTEI CRUCI. PREA CINSTIREA 

MAICII DOMNULUI.

Învăţătura Bisericii noastre afirmă că acelor creştini care în timpul vieţii 
pământeşti s-au arătat plini de desăvârşire în viaţa religioasă şi morală şi 
care după trecerea la cele veşnice duc o viaţă fericită în cer, li se cuvine o 
cinstire şi o închinare relativă, manifestată în sărbători consacrate lor, în 
biserici ridicate în cinstea lor, în venerarea icoanelor sau moaştelor lor, 
etc. Aceştia, împreună cu îngerii, alcătuiesc ceata sfinţilor, dintre care cea 
mai vrednică de cinstire este Maica Domnului.

CINSTIREA LUI DUMNEZEU ŞI CINSTIREA SFINŢILOR

Desigur,  nu se confundă cinstirea  sfinţilor  cu cinstirea  lui  Dumnezeu. 
Cea acordată lui  Dumnezeu se numeşte  adorare,  pe când cea acordată 
sfinţilor  se  numeşte  venerare,  iar  cea  acordată  Maicii  Domnului  se 
numeşte supravenerare sau preacinstire.

Adorarea este o cinstire absolută, care I se cuvine numai lui Dumnezeu, 
izvorul întregii existenţe.

Venerarea e o cinstire relativă. Cinstindu-i pe sfinţi, cinstim indirect pe 
Dumnezeu,  care  le-a  dat  acestora  harul  Său:  „Lăuda-ţi  pe Dumnezeu 
întru sfinţii Săi”             (Psalmul 150. 1). Făcând parte din aceiaşi 
comuniune a  Bisericii,  relaţia  noastră  cu sfinţii  e  o  relaţie  de dragoste 
frăţească.

TEMEIURILE CINSTIRII SFINŢILOR

1.  În Vechiul Testament, proorocul Ilie era venerat pentru minunile pe 
care le făcea (III Regi 18. 7), de asemenea şi proorocul Elisei (IV Regi 9. 
17).

În Noul Testament, pentru viaţa lor curată, sfinţii erau numiţi „casnici” 
ai lui Dumnezeu sau „judecători ai lumii” (Matei  19. 28). 
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Exemplu:  Când Petru a intrat în casa  sutaşului Corneliu, acesta a 
căzut la picioarele lui şi i s-a închinat (Fapte 10. 25); temnicerul din Filipi 
s-a prosternat în faţa lui Pavel (Fapte 16. 29), etc.
2.  Atât în această viaţă cât şi după moarte, sfinţii se roagă pentru oameni 
„Vă  îndemn  deci, să  faceţi  cereri, rugăciuni,  mijlociri, mulţumiri 
pentru toţi oameni…”                       (I Timotei 2. 1-3), sau „…că mult 
poate rugăciunea stăruitoare a dreptului”       (Iacov 5. 16).
3.  Sfinţii,  ca urmaşi  ai  lui  Hristos,  au devenit  pentru noi exemple sau 
modele vrednice de urmat. Sfântul Apostol Pavel zice: „Fiţi împreună 
următori mie, fraţilor, şi uitaţi-vă la aceia care umblă astfel, cum ne 
aveţi pilde pe noi” (Filipeni 3. 17), sau „Fiţi următori mie, precum şi 
eu Îi sunt lui Hristos” (I Corinteni 11. 1). Pentru toate aceste motive, 
sfinţii merită cinstire din partea noastră. Sinodul VII ecumenic a stabilit 
cinstirea sfinţilor.
     Protestanţii  şi  unele  secte  resping  cu  desăvârşire  cultul  sfinţilor, 
negând posibilitatea acestora de a mijloci pentru noi. Pe baza textului din 
I Timotei 2. 5 „Pentru că Unul este Dumnezeu, unul şi Mijlocitorul 
între Dumnezeu şi  oameni; omul Iisus Hristos”, ei  susţin  că nimeni 
altcineva, deci nici sfinţii nu pot mijloci la Dumnezeu pentru mântuirea 
noastră.
     Dar, în acest text, este vorba despre Mijlocitorul împăcării între om şi 
Dumnezeu, omul-Dumnezeu Iisus Hristos, şi nu de sfinţi, care pot mijloci 
cu rugăciunile lor către Dumnezeu pentru milostivire şi iertare de păcate.

CINSTIREA SFINTELOR MOAŞTE

Sfintele Moaşte sunt rămăşiţe pământeşti din trupurile sfinţilor, pe care 
Dumnezeu le-a învrednicit de nestricăciune, ca şi îmbrăcămintea sau orice 
alte  obiecte  rămase  de  la  ei.  Biserica  a  practicat  întotdeauna  cinstirea 
sfintelor moaşte, iar Sfinţii Părinţi dau mărturie în acest sens. De pildă, 
Sfântul Policarp zice „Noi am strâns osemintele lui ca un odor… şi le-
am aşezat unde se cuvine;  aici ne vom aduna… să sărbătorim ziua 
naşterii  sale, celei  martirice…”.   Sinodul  VII  ecumenic  a  hotărât 
cinstirea lor.

Protestanţii  şi  sectele  aduc  numeroase  obiecţiuni  împotriva  cinstirii 
sfintelor moaşte susţinând că cinstirea lor este idolatrie.
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CINSTIREA SFINTELOR ICOANE

Biserica noastră ne învaţă că sfintele icoane sunt reprezentări sensibile, 
fie ale lui Dumnezeu în Treime, fie ale Mântuitorului Iisus Hristos, fie 
ale îngerilor sau ale sfinţilor.

Având în  vedere  strânsa  legătură  între  icoană  şi  persoana  pe  care  o 
reprezintă,  legătura  ce  se  realizează  prin  sfinţirea  icoanei,  Biserica 
noastră  arată  că  cinstirea  icoanelor  nu  contravine  poruncii  a  II-a  a 
Decalogului: „Să nu-ţi faci chip cioplit, nici altă asemănare… şi să te 
închini lor” (Ieşire 20. 4), deoarece icoana nu e chip cioplit, nu e idol, ci 
e reprezentarea unei persoane sfinte, care există în realitate, iar noi nu ne 
închinăm materiei din care e făcută icoana, ci persoanei reprezentate.

Ele  ne  ajută  să  menţinem  mai  vie  legătura  dintre  credincioşi  şi 
Dumnezeu. De aceea, s-a spus că icoanele sunt Biblia celor neştiutori de 
carte.

Sinodul VII ecumenic a hotărât  venerarea lor.  Biserica Ortodoxă n-a 
admis însă în cultul său icoane sculptate sau statuile, ci numai pe cele 
pictate.

Protestanţii consideră icoanele „chipuri cioplite”, golind bisericile de 
icoane şi transformându-le mai mult în şcoli de propovăduit a cuvântului 
dumnezeiesc.

CINSTIREA SFINTEI CRUCI

Alături de sfintele moaşte şi sfintele icoane, Biserica noastră cinsteşte şi 
Sfânta  Cruce.  În  înţeles  material,  crucea  e  un  obiect  pe  care  a  fost 
răstignit  Mântuitorul  Hristos.  În  sens  spiritual,  prin  cruce  se  înţeleg 
greutăţile şi suferinţele pe care fiecare om trebuie să le suporte în viaţă.
În legătură cu crucea este şi semnul Sfintei Cruci, pe care creştinii îl fac 

cu mâna dreaptă, la serviciile divine şi cu orice prilej de închinare.

Temeiurile cinstirii Sfintei Cruci:
a)  Crucea a fost  preînchipuită  în Vechiul  Testament ca mijloc  de 
mântuire prin lovirea Mării Roşii de către Moise cu toiagul (Ieşire 14 
16); de mâinile lui Moise întinse orizontal şi sprijinite de Aron şi Hur 
în lupta cu amaleciţii (Ieşire 17. 1-12); de şarpele de aramă înălţat de 
Moise în pustietate pentru vindecarea celor muşcaţi de şerpi veninoşi 
(Numerii 21. 9).
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b)  În Noul Testament, crucea a devenit altarul de jertfă al Mântuitorului. 
Ea este  mijlocitoarea  preamăririi  lui  Hristos (Filipeni  2.  8-9);  este 
mijlocul prin care s-a înlăturat vrăşmăşia dintre oameni şi împăcarea 
lor  cu  Dumnezeu (Efeseni  2.  16);  este  semnul  biruinţei  lui  Hristos 
asupra morţii (Matei 24. 30).
    Vrednicia de cinstire a crucii rezultă şi din cele afirmate de Sfântul 
Pavel  „Mie  însă  să  nu-mi  fie  a  mă  lăuda  fără  numai  în  crucea 
Domnului…” (Galateni 6. 14).
Sfânta  Tradiţie  dă  mărturii  despre  cinstirea  crucii  începând  cu  epoca 
apostolică.
    Obiecţiile protestanţilor şi ale sectanţilor sunt neîntemeiate. Cinstirea 
cruci nu înseamnă idolatrie, căci crucea e legată de Hristos. Sinodul VII 
ecumenic a stabilit cinstirea ei.

             PREACINSTIREA MAICII DOMNULUI

    Dintre toţi  sfinţii,  cea mai înaltă cinstire  se cuvine Sfintei  Fecioare 
Maria.  Cinstirea  pe  care  Biserica  o  dă  Sfintei  Fecioare  se  numeşte 
supravenerare sau preacinstire, pentru că ea s-a învrednicit să fie aleasă de 
Dumnezeu spre a fi Maica Fiului Său.
Temeiurile cinstirii ei:
A)  După  căderea  în  păcat  a  protopărinţilor  noştrii  Dumnezeu  i-a 

încunoştinţat că mântuirea va veni prin femeie: „Duşmănie voi pune 
între tine şi femeie…”  (Facere 3. 15). Precum păcatul a venit prin 
Eva, mântuirea avea să răsară prin Fecioara Maria. Isaia profeţeşte: 
„Iată Fecioara va lua în pântece şi va naşte fiu…” (Isaia 7. 14).

B)  Sfintei Fecioare i s-a acordat cinstire şi preţuire deosebită de diferite 
persoane: 

 Dumnezeu a preţuit-o, alegându-o să nască pe Fiul Său;
 Îngerul Gavriil, i s-a închinat cu cuvintele „Bucură-te cea plină 

de dar, Domnul este cu tine…” (Luca 1. 28-29);
 Elisabeta,  mama  Sfântului  Ioan  Botezătorul,  a  numit-o  cu 
cuvintele „Binecuvântată eşti tu între femei şi binecuvântat este rodul 
pântecelui tău” (Luca 1. 40-43).
 Oamenii din mulţimile care ascultau cuvintele lui Iisus o ferice-
au zicând: „Fericit este pântecele care Te-a purtat şi fericiţi sunt sânii 
pe care i-ai supt!” (Luca 11. 27-28).

 Ea însăşi i-a mărturisit Elisabetei „Că, iată, de acum mă vor 
ferici  toate  neamurile. Că  mi-a  făcut  mie  mărire  Cel 
Puternic şi sfânt este numele Lui” (Luca 1. 48-49).
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 Mântuitorul Hristos, ca Fiu al ei, tot timpul i-a fost supus şi a 
cinstit-o  (Luca  2.  51;  Ioan 2.  3-10),  iar  când era  pe  cruce  a 
încredinţat-o Sfântului Ioan (Ioan 19. 26-27).

 Chiar numele ei de „Maria”,  înseamnă doamnă,  stăpână,  cea 
aleasă. La aceasta se referă psalmistul când o numeşte „aleasa 
Domnului”.

 Maica Domnului rămânând fecioară şi  după naştere (Ezechiel 
44. 1-3).

 Sfânta Tradiţie dă mărturie că Biserica tot timpul a preamărit-o 
pe Sfânta Fecioară,  stabilindu-i patru mari sărbători  în timpul 
anului.
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Capitolul XIV

DESPRE BISERICĂ

ÎNTEMEIEREA, FIINŢA, ÎNSUŞIRILE ŞI MEMBRII BISERICII

Biserica  este  extensiunea  comunitară  a  Mântuitorului  Iisus  Hristos. 
Numirea  de  Biserică  se  dă  comunităţii  celor  ce  formează  poporul  lui 
Dumnezeu, dintre care unii vieţuiesc aici pe pământ, iar alţii triumfă în 
cer.

Sfinţii Părinţi vorbesc despre o Biserică luptătoare, care se războiesc 
împotriva păcatului aici pe pământ şi despre o Biserică triumfătoare, a 
îngerilor, drepţilor şi sfinţilor, care a triumfat împotriva răului.  Biserica 
luptătoare şi cea  triumfătoare formează o singură unitate, ele fiind în 
strânsă legătură. 

Cuvântul  de  Biserică  se  mai  foloseşte  şi  pentru  denumirea  unor 
comunităţi creştine locale.

În  Revelaţie  nu  găsim  vreo  definiţie  a  Bisericii,  ci  numai  unele 
descrieri  ale  ei.  Astfel,  în  Sfânta  Scriptură,  ea  este  înfăţişată  fie  ca 
totalitatea credincioşilor, condusă în mod nevăzut de Hristos, ca mijloc 
de transmitere a lucrării sfinţitoare prin Sfintele Taine.

ÎNTEMEIEREA BISERICII

Biserica a fost întemeiată de Mântuitorul Iisus Hristos prin jertfa Sa pe 
cruce „…pe acest piatră voi zidi Biserica Mea şi porţile iadului nu o 
vor birui”         (Matei 16. 18).

Ea a fost inaugurată în chip văzut la Cincizecime, ziua ei de naştere, 
când Duhul Sfânt S-a pogorât peste Apostoli şi în urma predicii lui Petru 
au primit credinţa botezându-se „ca la trei mii de suflete” (Fapte 2. 41). 

După  porunca  Domnului:  „Mergând, învăţaţi  toate  neamurile, 
botezându-le în numele Tatălui şi  al  Fiului şi  al Sfântului Duh…” 
(Matei 28. 19). Apostolii au întemeiat în deferite regiuni Biserici locale, 
ei considerându-se colaboratori ai Domnului.

Întemeind  Biserica,  Mântuitorul  i-a  dat  acesteia  încredinţarea  şi 
puterea de a continua întreita  Sa slujire:  învăţătorească, arhierească, 
împărătească. 
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FIINŢA BISERICII

Fiinţa  Bisericii  se  constituie  din:  trăirea  comunitară  cu  Sfânta 
Treime, participarea  omenească  la  viaţa  lui  Dumnezeu,  şi  trebuie 
precizate următoarele:

 Esenţa tainică, dumnezeiască şi omenească a Bisericii îşi are 
temeiul  în  Sfânta  Treime.  Biserica  este  un  organism teandric  în  care 
viaţa  umană se uneşte  cu cea divină,  după modelul  arătat  de Fiul  lui 
Dumnezeu. Organismul acesta este întreţinut de prezenţa Duhului Sfânt, 
care are misiunea de a întreţine iubirea între mădularele Bisericii.
 Există şi un temei natural-omenesc al comuniunii bisericeşti, 

temei care se reflectă din cel dumnezeiesc,  omul devenind purtător al 
chipului lui Dumnezeu. Omul are chiar din creaţie (Facere 2. 18), teamă 
de  singurătate,  năzuind  din  firea  sa,  spre  comuniune.  De  altfel, 
Dumnezeu a creat pe Adam dual „bărbat şi femeie”.
 Teandria fiinţială bisericească se  constituie  din întâlnirea  şi 

unirea tainică a naturalului cu supranaturalul,  mai întâi în Întrupare şi 
apoi în Înviere.
 Existenta  păcătoşilor  în  biserică nu  poate  afecta  sfinţenia 

fiinţială a Bisericii, care rămâne fără pată (Efeseni 5. 27).
 Biserica este şi instituţie, dar nu numai în sens de aşezământ 

juridic,  ci  de  instituţie  vie,  mereu  neschimbată,  avându-L  temei 
instituţional pe însuşi Iisus Hristos „Calea, Adevărul şi Viaţa” (Ioan 14. 
6).
 Biserica  are  un  aspect  văzut  şi  altul  nevăzut.  Fiind 

comunitate a credincioşilor şi instituţie pentru ei, Biserica este văzută. 
Nevăzut este Capul ei, Hristos, precum şi harul sfinţitor şi mântuitor din 
ea.  Prin  actele  văzute  ale  Bisericii  (mai ales  prin cult),  se păstrează 
statornicia unor forme bine stabilite pentru toţi credincioşii, iar prin cele 
nevăzute, se transmite tuturor harul lui Dumnezeu.
 De  fiinţa  Bisericii  ţine  şi  infailibilitatea  ei care  înseamnă 

independenţa ei faţă de greşeală, adică neputinţa de a greşi, întemeiată pe 
calitatea ei de Trup tainic al Domnului.
 Biserica,  odată întemeiată rămâne pentru totdeauna. Ca şi 

întruparea Fiului lui Dumnezeu, viaţa Bisericii intră în veşnicie împreună 
cu Capul ei, Hristos.
 Privită  astfel,  fiinţa  Bisericii  în  cele  două  aspecte  ale  ei: 

„exterior şi interior” se constituie într-o realitate teandrică, cu o parte 
vizibilă şi una invizibilă.
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ÎNSUŞIRILE BISERICII

Simbolul credinţei mărturiseşte patru însuşiri ale Bisericii:
1.  Unitatea - Biserica este una şi unică, anume Biserica lui Hristos „Pe 
acest piatră voi zidi Biserica Mea” (Matei 16. 18). 
   Biserica  este  unică,  pentru  că  unul  este  Dumnezeu,  unul  este  Iisus 
Hristos şi unul Duhul Sfânt care sălăşluieşte în ea: „…este un Domn, o 
credinţă, un botez un Dumnezeu şi Tatăl tuturor…” (I Cor 1. 13).
   Unitatea Bisericii se exprimă în unitatea în credinţă şi în conducerea ei. 
Adică,  unitatea  pretinde  mărturisirea  aceleiaşi  învăţături  de  către  toţi 
credincioşii  şi de toate Bisericile.  În interiorul ei,  Biserica se manifestă 
unitară, îmbinând unitar viaţa creştină în general şi activităţile mădularelor 
ei, ierarhia şi credincioşia.

1. Sfinţenia  -  Biserica  este  sfântă  deoarece  ea  este  Trupul 
tainic al lui Hristos. 

   Este sfântă şi prin calitatea ei de lăcaş al Duhului Sfânt care sfinţeşte pe 
credincioşi.  Este  sfântă,  deoarece  sfânt  este  întemeietorul  şi  Capul  ei. 
Prezenţa păcătoşilor în Biserică nu afectează sfinţenia Bisericii, deoarece 
sfinţenia în sine nu rezultă din sfinţenia membrilor ei, ci sfinţenia acestora 
se alimentează din sfinţenia Bisericii.
Text biblic: „Hristos a iubit Biserica şi S-a dat pe Sine pentru ea, ca să 
o sfinţească,… şi ca s-o înfăţişeze Sieşi Biserică sfinţită” (Efeseni 5. 25-
27).
3.  Sobornicitatea - Este însuşirea Bisericii de a fi un întreg unitar peste 
tot pământul unde s-a răspândit creştinismul. 
Această însuşire are două aspecte:

 Extensiv, care exprimă prezenţa spaţială a Bisericii;  
 Intensiv, arată conţinutul ortodox de valoare universală a vieţii 

Bisericii, puterea interioară a Bisericii de a păzi neatinsă unitatea 
de învăţătură.

Deci „sobornicitatea” este comuniunea frăţească a tuturor în Hristos. 
Prin această expresie se exprimă modul de conducere al Bisericii, aceasta 
arătând că Biserica stă pe temelia soboarelor sau a Sinoadelor ecumenice, 
autoritatea ei supremă fiind soborul sau sinodul.
4.  Apostolicitatea - Reprezintă însuşirea prin care Biserica se afirmă ca 
fiind întemeiată de Iisus Hristos şi aşezată „pe temelia Apostolilor şi a 
proorocilor, piatra  cea  din  capul  unghiului  fiind  Iisus  Hristos” 
(Efeseni 2. 20).
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Apostolicitatea  este  nota  specifică  şi  esenţială  a  adevăratei  Biserici, 
manifestându-se  în  succesiunea  apostolică  neîntreruptă a  ierarhiei 
bisericeşti,  potrivit  căreia  harul  episcopatului  se  transmite  neîntrerupt 
(Matei 28. 20).

MEMBRII BISERICII: CLERUL ŞI CREDINCIOŞII.
IERARHIA BISERICEASCĂ

În Biserică, dintru început au existat două categorii de membrii: cler şi 
popor, ierarhia bisericească şi laicii sau mirenii.

Ierarhia bisericească  aparţine  în mod fiinţial  Bisericii.  Ca instituţie, 
Biserica nici nu poate fi concepută fără ierarhie sacramentală, prin care să 
se exercite întreita slujire a Mântuitorului.

Primii  ierarhi  ai  Bisericii  (chemaţi  direct  de  Mântuitorul)  au  fost 
Apostolii, urmând cei şaptezeci de ucenici şi urmaţi de diaconii.

Apostolatul,  posedând  plenitudinea  harului  preoţiei  şi  a  darurilor 
duhovniceşti, nu s-a transmis mai departe la urmaşii Apostolilor.

Dar apostoli,  ca trimişi  ai  Domnului,  au acordat  urmaşilor  lor putere 
preoţească,  hirotonind  episcopi,  preoţi  şi  diaconi  pentru  continuarea 
slujbei  apostoleşti.  De  aici  provine  împărţirea  membrilor  Bisericii  în 
ierarhie şi credincioşi, cler şi popor.

Harul  transmis  de  Apostoli  urmaşilor  lor  este  cel  al  episcopatului  – 
prima treaptă, apoi cel al preoţiei - în sens strict cu treapta a doua şi 
cel al diaconatului – treapta a treia. Acestea sunt treptele hirotoniei după 
har, existente încă din timpul Apostolilor.

Existenţa ierarhiei bisericeşti o adeveresc Părinţii apostolici.
Astfel,  Clement  Romanul  face  deosebire  între  clasa  laicilor  şi  clerul 

sfinţit; Ignatie al Antiohiei face deosebire între ierarhie şi popor, afimând 
că fără episcopi, preoţi şi diaconi, Biserica nu există. Policarp al Smirnei 
îndeamnă pe credincioşi să se supună preoţilor şi diaconilor.

În cursul vremii au apărut gradaţii în cuprinsul fiecăreia dintre cele trei 
trepte conferite prin hirotonie. Astfel, la treapta episcopatului au apărut 
gradele  de:  arhiepiscop, mitropolit, patriarh;  la  cea  de  preot: 
protopresbiter  sau  arhipresbiter;  la  cea  de  diacon:  arhidiacon  sau 
protodiacon. 

Dar  nici  un  grad  dintre  acestea  nu-i  se  conferă  mai  mare  putere 
sacramentală, deosebirea constând doar în funcţia administrativă de drept 
bisericesc.

71



În  primele  veacuri  creştine,  numirile  de  presbiter  şi  episcop  se 
întrebuinţau  în  mod  egal,  pentru  că  atât  preotul  cât  şi  episcopul  erau 
„bătrâni” şi totodată „supraveghetori” ai credincioşilor.

Episcopul stă pe cea mai înaltă treaptă ierarhică, instituită de Hristos şi 
de Apostoli,  ca prim-păstor într-o anumită regiune, sub conducerea lui 
aflându-se tot clerul şi poporul teritoriului respectiv.

Preoţii primesc de la episcop, prin hirotonie harul şi puterea săvârşirii 
Sfintelor Taine, de a propovădui dreapta învăţătură şi de a conduce pe 
credincioşi spre mântuire.

De reţinut: Întrucât eparhiile în fruntea cărora se află câte un episcop 
constituie  împreună  o  Biserică  autocefală,  sinodul  episcopilor  acelei 
Biserici este acolo autoritatea cea mai înaltă, prin extindere, autoritatea 
cea mai înaltă a întregii Biserici este cea a Sinodului ecumenic.

Ca semn de manifestare a acordului general bisericesc este şi faptul că 
hirotonia  de  episcop  se  face  de  cel  puţin  doi  sau  trei  episcopi, 
reprezentând unitatea  întregului  corp  bisericesc.  Totalitatea  episcopilor 
întruniţi  în  sinod  direct  sau  prin  reprezentanţi  recunoscuţi  se  numeşte 
Sinod ecumenic.

Sinodul ecumenic constituie autoritatea supremă infailibilă a Bisericii. 
Ierarhii întruniţi în sinod au conştiinţa că sunt purtători ai Duhului Sfânt 
şi  că hotărârile  lor stau sub asistenţa  ocrotitoare  a acestuia „părut-s-a 
Duhului Sfânt şi nouă” (Fapte 15. 28). Aceasta a fost formula uzitată la 
Sinodul Apostolic din Ierusalim. 

Din această formulă rezultă două lucruri foarte importante: 
a) Principiul hotărârilor sinodale este Duhul Sfânt;

b)  Autoritatea sinodului este întemeiată pe demnitatea episcopală.
În  Sinod,  ierarhii  se  adună  canonic  şi  discută  liber,  după  model 

apostolicesc  pentru  multă  cercetare  (Facere  15.  7),  nu  ca  delegaţi  ai 
credincioşilor,  ci  după  drept  divin,  constituind  temeiul  intern  al 
infailibilităţii hotărârilor sinodale.

Prezenta şi lucrarea Duhului Sfânt în Sinoadele ecumenice nu înseamnă 
inspirarea şi descoperirea de dogme noi, ci ajutor şi supraveghere.

Din corpul Bisericii, alături şi împreună cu ierarhii fac parte şi mirenii 
sau  laicii.  Ei  pot  participa  la  activităţi  bisericeşti  administrative, 
contribuind efectiv la activitate învăţătorească a Bisericii, confirmată de 
însăşi istoria Bisericii. 

Această activitate a mirenilor se poate desfăşura numai din încredinţarea 
şi sub supravegherea autorităţii episcopale. Ierarhia bisericească, deşi este 
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în Biserică şi nu deasupra ei, are fiinţial în ea rolul de supraveghere a 
corectitudinii, învăţăturii, pe temeiul darului Duhului Sfânt.
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Capitolul XV
SFINTELE TAINE

FIINŢA, NECESITATEA ŞI NUMĂRUL TAINELOR. CELE 
ŞAPTE TAINE ŞI IERURGIILE. SFINTELE TAINE ÎN VIAŢA 

CREDINCIOŞILOR.

1) Sfintele Taine - sunt lucrări văzute, instituite de Mântuitorul Hristos şi 
încredinţate  Sfintei  Sale  Biserici,  prin  care  se  împărtăşeşte  celor  ce  le 
primesc  harul  nevăzut  al  Sfântului  Duh,  scopul  lor  fiind  mântuirea  şi 
sfinţirea credincioşilor.

Spre deosebire de Biserica noastră, protestanţii şi unele secte creştine 
neagă caracterul supranatural, haric şi sfinţitor al Tainelor, văzând în ele 
simple simboluri.

Toate Tainele au câteva trăsături esenţiale şi anume:
a) Tainele au fost instituite de Mântuitorul Hristos. Texte biblice: 
„…iar harul şi adevărul prin Iisus Hristos au venit” (Ioan 1. 17), 
precum  şi  din  calitatea  Apostolilor  de  „Iconomi  ai  Tainelor  lui 
Dumnezeu”  (I Corinteni 4. 1).
b) Partea văzută sau externă. Este rânduiala sau slujba stabilită de 
Biserică  pentru  săvârşirea  ei,  cuprinzând   materia,  actele  făcute, 
cuvintele rostite de săvârşitor.
c) Partea nevăzută sau internă. Este împărtăşirea harului divin celor 
care le primesc, harul numindu-se har sfinţitor şi deosebindu-se de la 
Taină la Taină, reţinând că fiecare Taină în afară de harul sfinţitor 
conferă şi haruri speciale caracteristice fiecăruia dintre ele.
d) La fiecare  Taină există  un săvârşitor şi  un primitor.  Desigur, 
adevăratul săvârşitor al Tainelor este Mântuitorul Iisus Hristos, care 
îşi continuă prin ele activitatea Sa. Episcopii şi preoţii cărora li s-a 
transmis puterea harică de a săvârşi Sfintele Taine, o fac în numele lui 
Hristos. Protestanţii cred că orice creştin poate săvârşi Tainele.

Validitatea  Tainei  nu  depinde  de  vrednicia  morală  a  săvârşitorului, 
deoarece  adevăratul  săvârşitor  este  Iisus  Hristos,  preotul  fiind  doar  un 
instrument  prin  care  lucrează  Duhul  Sfânt.  Dar,  se  impune  totuşi  din 
partea  săvârşitorului  voinţa  de  a  săvârşi  Tainele  în  mod  serios,  după 
rânduiala Bisericii.
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2)  Necesitatea Tainelor - este legată de necesitatea harului divin, Tainele 
fiind  singurele  mijloace  de  împărtăşire  a  harului.  Ele  sunt  necesare 
oricărui creştin pentru mântuire. Atât Biserica noastră, cât şi cea Romano-
Catolică  învaţă  că  Tainele  sunt  absolut  necesare  pentru  mântuirea  şi 
sfinţirea credincioşilor.
3)   Numărul  Tainelor  - Biserica  Ortodoxă  şi  cea  Romano-Catolică 
mărturisesc  şapte  Taine,  în  următoarea  ordine:  Botezul, Mirungerea, 
Euharistia, Pocăinţa, Preoţia, Nunta şi Maslul. Protestanţii şi alte secte 
creştine,  admit  în  general  două  taine:  Botezul  şi  Cina  Domnului,  iar 
uneori, urmând pe Luther, admit şi pocăinţa.

Sunt şapte Taine, deoarece atâtea a instituit Mântuitorul după nevoile 
oamenilor, iar Biserica a învăţat şi a adminiastrat acest număr de Taine în 
toată istoria ei.
    E drept că Sfânta Scriptură nu precizează nicăieri numărul Tainelor, dar 
conţine  dovezi  despre  fiecare  Taină  în  parte.  Nici  Sfânta  Tradiţie  nu 
precizează acest număr de la început, dar nici nu l-a contestat vreodată. Iar 
când au apărut ereziile, care au contestat fie fiinţa, fie numărul Tainelor, 
Biserica a definit cu precizie noţiunea de Taină şi a precizat că sunt şapte 
Taine.
      Speculaţia teologică a încercat să explice acest număr prin analogia cu 
cele şapte daruri ale Duhului Sfânt (Isaia 11. 2-3), ca şi prin caracterul 
simbolic al cifrei 7.
      Împărţirea Tainelor: 

 Taine care se repetă: Mirungerea, Euharistia, Pocăinţa, Maslul şi 
Nunta;

 Taine care nu se repetă: Botezul şi Hirotonia. 
             O altă împărţire: 

 Tainele vieţii spirituale: Botezul, Mirungerea, Euharistia;
 Tainele restabilirii sănătăţii sufleteşti şi trupeşti: Pocăinţa şi 

Maslul;
 Taine speciale: Preoţia şi Nunta.

                    Altă împărţire: 
- Taine de normalizare a vieţii: Botezul, Pocăinţa, Maslul;
- Taine de perfecţionare a vieţii: Mirungerea, Euharistia;
- Taine speciale: Preoţia, Nunta. 
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CELE ŞAPTE TAINE
I.  Botezul - Botezul este Taina prin care omul, prin întreita cufundare 

în apă şi prin rostirea formulei botezului de către săvârşitor, intră în starea 
harică,  curăţindu-se  de  păcatul  strămoşesc  şi  devenind  membru  al 
Bisericii.

Taina  Botezului  a  fost  instituită  de  Mântuitorul  Hristos  înainte  de 
Înălţarea Sa la cer prin cuvintele: „Mergând învăţa-ţi toate neamurile, 
botezându-le în  numele Tatălui şi al Fiului şi  al Sfântului Duh…” 
(Matei 28. 19). 

Părerea unor teologi  apuseni  că  această  Taină ar  fi  fost  instituită  la 
Botezul  Domnului  sau  la  convorbirea  Mântuitorului  cu  Nicodim  sunt 
eronate.
– Materia Botezului - apa naturală, curată, iar din Tradiţie s-a moştenit 

ca ea să fie sfinţită,  Botezul făcându-se prin întreita cufundare şi nu 
prin stropire ca la catolici.

– Formula Botezului  - este  „Botează-se robul lui  Dumnezeu  (N) în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, acum şi pururea şi 
în vecii vecilor.  Amin”. Botezul se face  prin  întreita  cufundare  în 
numele  Sfintei  Treimi, cele trei cufundări simbolizând cele trei zile 
cât a stat Mântuitorul în mormânt. Biserica       Romano-Catolică a 
modificat formula de botez „eu te botez…” în loc de „Se botează…”. 
Ei pun în gura celui ce se botează sare sfinţită, ca simbol al dezvoltării 
gustului de a păstra harul primit la botez.

– Săvârsitorul - este preotul sau episcopul hirotonit canonic. În caz de 
nevoie poate fi şi diaconul sau chiar un credincios care n-a decăzut de 
la dreapta credinţă. În acest caz, Botezul trebuie completat de preot.

– Primitorii  - sunt toţi  cei nebotezaţi,  care doresc să se curăţească de 
păcatul strămoşesc şi să devină membrii ai Bisericii.
Botezul  este  absolut  necesar  pentru  mântuire  „De  nu  se  va  naşte 

cineva din apă şi din Duh, nu va intra în împărăţia lui Dumnezeu” 
(Ioan 3. 15).

Alături de Botezul „din apă şi din Duh”, Biserica noastră recunoaşte 
aşa-numitul Botez al sângelui, adică moartea martirică pentru credinţa în 
Hristos,  suferită  de  o  persoană  nebotezată.  Recunoaşte  de  asemenea 
Botezul  dorinţei,  adică  dorinţa  fierbinte  a  unui  om nebotezat  de  a  se 
boteza şi deveni membru al Bisericii, dintr-o anumită cauză n-o poate face 
(nu există nimeni în acel loc care să-l poată boteza).
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II. Mirungerea - este acea Taină prin care noul botezat, îndată după 
botez, primeşte harul Duhului Sfânt, spre a se întări şi spori în noua viaţă 
dobândită prin Botez. „Iar cel ce ne întăreşte pe noi… şi ne-a uns pe noi 
este Dumnezeu, Care ne-a şi pecetluit pe noi” (II Corinteni 1. 21-22). 

Raportul  dintre  efectele  acestei  Taine  şi  cele  ale  Botezului  este 
asemănător  celui  dintre  creşterea  trupească  şi  naştere.  Botezul  este 
naşterea, Mirungerea este creşterea.

Deşi nu se cunoaşte momentul instituirii, caracterul ei de Taină rezultă 
din  numirea  pe  care  o  poartă,  care  se  referă  atât  la  partea  văzută  şi 
nevăzută, cât şi la efectele asupra primitorului.

– În  ce  priveşte  modul  administrării,  la  început  se 
săvârşea în două feluri:

 Punerea mâinilor de către Apostoli;
 Ungerea cu Mir Sfinţit.

Este absolut sigur că ambele practici se refereau la una şi aceiaşi Taină, 
după părerea Sfinţilor Părinţi.

– Materia Tainei  este  mirul  sfinţit,  care  se  sfinţeşte  de  Sinodul 
Bisericii Autocefale în Joia Patimilor.

– Formula  Tainei  „Pecetea  Darului  Duhului  Sfânt”.  Biserica 
noastră  administrează  această  Taină  după  Botez.  Text „Nu-L 
întristaţi  pe Duhul  Sfânt  al  lui  Dumnezeu, întru care aţi  fost 
pecetluiţi  în  ziua  răscumpărării”  (Efes  4.  3O).  „Ziua 
Răscumpărării” înseamnă ziua Botezului.

Biserica  Romano-Catolică,  începând  din  secolul  al  XIII-lea,  amână 
această Taină până la doisprezece ani sau cel puţin şapte ani, numindu-o 
„confirmare”.

Protestanţii, cultele creştine şi sectele nu recunosc această Taină nici ca 
simbol,  afirmând  că  Sfânta  Scriptură  nu  vorbeşte  nicăieri  de  această 
Taină.

III.  Sfânta Euharistie  (Împărtăşania)  - este  Taina  prin  care,  sub 
forma pâinii  şi  a  vinului,  creştinul  se  împărtăşeşte  cu  însuşi  Trupul  şi 
Sângele Domnului,  prezente în mod real prin prefacerea elementelor la 
jertfa euharistică de la Sfânta Liturghie.

 Denumirea  vine  de  la   cuvântul  grecesc  „euharistia”  mulţumire, 
deoarece  Mântuitorul  Hristos  înainte  de  a  o  institui  a  mulţumit  lui 
Dumnezeu prin rugăciune.

Ea este cea mai însemnată dintre toate Tainele,  pentru că prin ea se 
realizează comuniunea cu Hristos. A fost instituită de Mântuitorul la Cina 
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cea de Taină, atunci când luând pâinea a zis: „Luaţi, mâncaţi, acesta este 
trupul Meu…, apoi  luând paharul  şi  mulţumind a zis:  Beţi  dintru 
acesta toţi, acesta este Sângele Meu, al legii celei noi…”  (Matei 26. 26-
28).

Numirile  acestei  Taine:  Cina  Domnului,  Frângerea  pâinii,  Paharul 
mântuirii, Ospăţul iubirii, împărtăşanie, etc.

– Materia Tainei: pâinea şi vinul, ca produse specifice ale priceperii 
omeneşti în materie de hrană. Pâinea să fie de grâu curat, dospită, 
cum a fost la Cina cea de Taină, iar vinul să fie curat, din struguri, 
amestecat cu puţină apă.

Momentul prefacerii în Trupul şi Sângele Domnului este acela în care 
preotul rosteşte epicleza sau rugăciunea de invocare a Duhului Sfânt şi le 
binecuvântează.

Biserica  Romano-Catolică  întrebuinţează  pâinea  nedospită,  azima 
(ostia), începând din secolul VI şi s-a generalizat acest obicei în secolul 
XI. Se bizuie pe consideraţia că la Cina cea de Taină s-ar fi folosit azima, 
după  obiceiul  iudeilor  şi  nu  pâine.  De  reţinut însă  că, din  textul 
Evangheliilor sinoptice,  rezultă  că s-a folosit  pâine (artos) şi  nu azimă 
(azimon).

Catolicii susţin, apoi că momentul prefacerii darurilor nu e în timpul 
epiclezei,  ci  atunci  când  se  rostesc  cuvintele  de  instituire  „Luaţi, 
mâncaţi… Beţi dintru acesta toţi…”.

O altă inovaţie romano-catolică nu împărtăşeşte pe credincioşi decât cu 
Trupul Domnului, nu şi cu Sângele Domnului, deoarece afirmă ei, acolo 
unde este Trupul este şi Sângele (teoria concomitenţei), preoţii însă se 
împărtăşesc cu ambele.

După învăţătura ortodoxă, Sfânta Euharistie are un întreit aspect:
 Taină  -  ea  este  împărtăşirea  cu  însuşi  Trupul  şi  Sângele 

Domnului, prezente în mod real sub forma pâinii şi a vinului;
 Jertfă -  ea este actualizarea pe Sfintele altare a Jertfei de pe 

Cruce, a Mântuitorului Hristos, până la sfârşitul veacurilor;
 Ospăţ comemorativ  fiind o aducere aminte  a întregii  opere 

mântuitoare  a  lui  Iisus  Hristos,  după  porunca  „Aceasta  s-o 
faceţi întru pomenirea Mea” (Luca 22. 19).

– Săvârşitorul Sfintei Euharistii este episcopul sau preotul, ca urmaşi 
ai  Sfinţilor  Apostoli.  Diaconii,  cu  încredinţare,  pot  duce 
împărtăşania celor bolnavi.

– Primitorii Tainei sunt  toţi  creştinii  care  s-au  pregătit  pentru 
primirea ei prin Taina Pocăinţei.
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– Efectele Sfintei Euharistii sunt:
a) - Unirea celui ce se împărtăşeşte cu Hristos;
b) - Curăţirea de păcate şi progres în viaţa duhovnicească;
c) - Garanţia învierii şi a nemuririi.

    Învăţătura protestantă este total deosebită de cea a Bisericii noastre şi 
romano-catolică. Ea refuză Euharistiei atât caracterul de Taină, cât şi cel 
de Jertfă,  reducându-o la un simplu ospăţ comemorativ,  zicându-i cina, 
masa  sau  ospăţul  Domnului.  Singurul  Luther  susţine  prezenţa  reală  a 
Domnului  în  Euharistie,  prin  aşa-numita  impanaţie  = adică  Domnul se 
află:  în pâine, cu pâine, sub pâine şi în vin, cu vin şi sub vin, Trupul 
Domnului venind şi unindu-se cu pâinea, iar Sângele cu vinul, printr-o 
unire sacramentală, dar elementele (pâinea şi vinul) rămân neschimbate. 

Zwingli  afirmă  că  în  Euharistie  Domnul  nu e  prezent  sub nici  o 
formă,  deci  nici  material,  nici  spiritual,  aceasta  fiind  doar  un  act 
comemorativ în amintirea ultimului Paşte serbat de Iisus cu ucenicii Săi.

Calvin  ţine  calea  de  mijloc,  admiţând  o  împărtăşire  spirituală  cu 
Trupul şi Sângele Domnului.

Din dogma prezenţei reale a Mântuitorului în Sfânta Euharistie decurg 
următoarele consecinţe:

a).  După prefacerea darurilor în Trupul şi Sângele Domnului, Sfintei 
Euharistii  i  se  cuvine  aceiaşi  adorare  sau  închinare  care  o  dăm 
Mântuitorului Hristos;

b).  Împărtăşindu-ne cu Trupul şi Sângele Domnului ne împărtăşim cu 
Dumnezeirea Sa;

c). În fiecare părticică din pâinea şi vinul euharistic, după prefacere, se 
află Hristos întreg sub ambele naturi;

     d).  Indiferent în câte locuri se săvârşeşte Sfânta Euharistie, în toate 
aceste locuri se află Hristos întreg;
     e). Pâinea şi vinul prefăcute, rămân trup şi sânge atât cât durează aceste 
elemente şi nu numai în momentul când creştinii se împărtăşesc cu ele.

Concluzie: De aceea, ele trebuiesc păstrate cu mare grijă.

IV.  Pocăinţa sau Mărturisirea - este Taina prin care:
 Creştinul căindu-se de păcatele săvârşite şi mărturisindu-le înaintea 
duhovnicului,  primeşte  de  la  Dumnezeu,  prin  dezlegarea  preotului, 
iertarea păcatelor.
 Momentele esenţiale ale acestei Taine sunt:
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a) Luând hotărârea de a se îndrepta, 
penitentul se apropie de scaunul mărturisirii cu umilinţă şi cu inima 
înfrântă;
b) Manifestând  căinţă  şi  părere  de 
rău, făgăduieşte ca pe viitor să nu le mai repete;
c) Duhovnicul  dă  dezlegare  pentru 
cele mărturisite;
d) Duhovnicul  dă  canonul  sau 
epitimia cuvenită.

Instituirea  Tainei -  Această  Taină  a  fost  mai  întâi  făgăduită  de 
Mântuitorul Apostolilor Săi „Oricâte veţi lega pe pământ...” (Matei 18. 
18), iar după învierea Sa a fost instituită ca Taină când a zis  „Luaţi Duh 
Sfânt, cărora le veţi ierta păcatele se vor ierta lor; şi cărora le veţi 
tine, vor fi ţinute”. (Ioan 20. 22-23).
     În privinţa modului cum se săvârşeşte, istoria Bisericii ne arată că încă 
din epoca apostolică ea se făcea în faţa episcopului sau preotului ca martor 
al lui Dumnezeu, fiind singurul în măsură şi în drept să exercite puterea de 
a lega şi de a dezlega păcatele oamenilor.
   Formula  -  Validitatea  Tainei  nu  depinde  de  vrednicia  morală  a 
săvârşitorului, căci Dumnezeu este cel ce iartă păcatele.

Efectele pocăinţei:
 Iertarea păcatelor şi reaşezarea în starea harică;
 Uşurarea sufletească şi reaşezarea pe calea virtuţii.

   Dar  ca  să  aibă  aceste  efecte  penitentul  trebuie  să  întrunească 
următoarele condiţii:
a)  - Să facă o mărturisire sinceră şi completă a păcatelor;
b)  - Să pună în practică hotărârea de a nu mai păcătui;
c)  - Să aibă convingerea că Dumnezeu iartă orice păcat, dacă căinţa e 
sinceră şi îi urmează îndreptarea;
d)  - Să-şi îndeplinească canonul sau epitimia deplin.
   Biserica romano-catolică a introdus o serie de inovaţii şi cu privire la 
această Taină:

 Socoteşte  epitimiile  ca  o  pedeapsă  ispăşitoare  şi  ca  o  satisfacere 
adusă dreptăţii dumnezeieşti;

 A creat  teoria  faptelor  prisositoare  din  tezaurul  sfinţilor,  pe  care 
Biserica le poate distribui prin indulgenţe celor ce au nevoie de ele;

 Utilizează mărturisirea auriculară, făcută în confesorial, preotul fiind 
izolat de penitent, pe care nu-l vede, ci numai îi ascultă mărturisirea;
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 Protestanţii  refuză  să  recunoască  Pocăinţei  caracterul  de  Taină. 
Luther o consideră uneori ca Taină, dar alteori n-o recunoaşte.

Alţi protestanţi şi secte consideră pocăinţa numai ca o căinţă şi convertire 
pe care o face credinciosul prin propriile sale puteri.

       V. Taina Preoţiei - este Taina prin care o persoană este consacrată în 
scopul  de  a  săvârşi  toate  celelalte  Taine,  ca  reprezentant  văzut  al  lui 
Hristos,  adevăratul  săvârşitor  al  tuturor  Tainelor.  Aşadar,  Preoţia  este 
Taina în care, prin punerea mâinilor episcopului şi prin rugăciune, harul 
divin  se  pogoară  asupra  unui  candidat,  sfinţindu-l  şi  aşezându-l  într-o 
treaptă a ierarhiei bisericeşti.

Efectele Tainei
 Împărtăşeşte celui hirotonit harul sfinţitor;
 Cel hirotonit devine membru al ierarhiei preoţeşti;
    Instituirea Tainei - s-a făcut de Mântuitorul după învierea Sa din 

morţi: „Precum M-a trimis pe Mine Tatăl, şi Eu vă trimit pe voi” (Ioan 
20. 21-23); şi încă înainte de a se înălţa la cer, i-a trimis pe Apostoli în 
misiune.
     La  rândul  lor,  Apostolii  au  hotărât  şi  aşezat:  episcopi, preoţi  şi 
diaconi, transmiţându-le acelaşi har.

Săvârşitorul Tainei este numai episcopul.
     Taina Hirotoniei se săvârşeşte numai în cadrul Sfintei Liturghii, prin 
punerea mâinilor episcopului.
      Primitorul Tainei - o persoană de parte bărbătească, care îndeplineşte 
condiţiile  fizice,  morale  şi  intelectuale  necesare,  având  o  pregătire 
specială în acest sens.
      Protestanţii  susţin  că  nu există  o  Taină a  Preoţiei,  deoarece  toţi 
creştinii sunt preoţi - se bazează pe textul din (I Petru 2. 5; 2. 9) „Şi voi 
înşivă… făceţi-vă pe voi casă duhovnicească, preoţie sfântă…”.

VI.  Taina Nunţii - Taina  prin  care un bărbat şi o femeie, care s-au 
hotărât liber să trăiască împreună, primesc prin rugăciunile preotului harul 
divin care sfinţeşte legătura lor.
     Familia legată prin căsătorie a fost cea mai veche instituţie socială, 
fiind întemeiată de Dumnezeu în Rai „Nu este bine să fie omul singur; 
să-i facem ajutor potrivit pentru el” (Facere 2. 18).

 Efectele Tainei: Transformarea legăturii dintre cei doi soţi în 
una asemănătoare celei dintre Hristos şi  Biserică;
 Săvârşitorul Tainei este episcopul sau preotul, care reprezintă pe 
Hristos Cel ce pecetluieşte şi sfinţeşte legătura dintre cei doi. Romano-
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catolicii  micşorează  caracterul  de  Taină  a  nunţii,  afirmând  că 
săvârşitorii sunt cei ce se căsătoresc, iar preotul e numai un martor;
 Primitorii  sunt  cei  doi  tineri  de  sex  diferit,  care  vor  să  se 
căsătorească;
 Formula.  Însuşirile  esenţiale  ale  căsătoriei  sunt:  unitatea  şi 
indisolubilitatea. Unitatea arată că ea este o legătură între un singur 
bărbat şi o singură femeie (monogamia), iar indisolubilitatea arată că 
această legătură nu se poate desface. Biserica Ortodoxă admite divorţul 
numai pentru pricină de desfrânare.

      Biserica catolică nu admite pentru nici un motiv, dar admite separaţia 
de masă şi aşternut, în speranţa reîmpăcării.
      Protestanţii nu recunosc caracterul de Taină al nunţii, zicând că nu 
găsim aici nici materie, nici transmitere de har, nici făgăduinţă de iertare 
de păcate.

VII. Taina  Sfântului  Maslu -  este  acea  Taină  în  care  prin 
rugăciunile preoţilor şi prin ungerea cu untdelemn sfinţit se împărtăşeşte 
creştinilor bolnavi harul vindecării de bolile sufleteşti şi trupeşti, precum 
şi iertarea de păcate.
       Cu toate că în Sfânta Scriptură nu se arată când a fost instituită 
această  Taină,  există  multe  dovezi  de  practicare  a  ei  de  către  Sfinţii 
Apostoli. 
       Exemplu:  Sfântul  Marcu  zice  „Şi  ieşind  ei (Apostolii)  au 
propovăduit  tuturor...  Şi scoteau afară demoni  mulţi  şi  ungeau cu 
untdelemn mulţi bolnavi şi-i făceau sănătoşi” (Marcu 6. 12-13).  Mai 
sunt şi alte texte (Marcu 16. 18; Luca 9. 6) din care rezultă că ungerea cu 
untdelemn era o lucrare externă văzută, prin care se împărtăşea bolnavilor 
harul vindecător al Duhului Sfânt, având caracterul de Taină. 
       Practicarea obişnuită a acestei Taine este arătată la (Iacob 5. 14-15) 
„De este cineva bolnav între voi, să cheme preoţii  Bisericii  şi  să se 
roage  pentru  dânsul,  ungându-l  cu  untdelemn  întru  numele 
Domnului. Şi rugăciunea credinţei va mântui pe cel bolnav… şi se vor 
ierta lui”.
Din cele afirmate de Sfântul Iacob rezultă:
† Ungerea cu untdelemn se administrează bolnavilor de către preoţii 
Bisericii în scopul vindecării de boli şi al iertării de păcate;
† Această ungere este o Taină, ea fiind împreunată cu rugăciunea şi 
fiind făcută în numele Domnului.
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Biserica catolică limitează conferirea acestei taine numai la bolnavii 
pe moarte (extrema unctio).

 Materia  Tainei este  untdelemnul  sfinţit,  printr-o  ierurgie 
premergătoare;

 Săvârşitorii  sunt  „preoţii  Bisericii”,  nu  unul  singur.  În  practică, 
Biserica noastră  a stabilit  7 preoţi  şi  în caz de lipsă,  doi  sau trei 
preoţi; 

 Primitorii sunt credincioşii bolnavi, indiferent de felul şi gravitatea 
bolii. În Biserica noastră se practică şi Maslul de obşte.

 Efectele Sfântului Maslu:
a) Vindecarea de boli; 
b) Iertarea de păcate.

   Protestanţii  nu recunosc acesta  Taină,  afirmând că ar  fi  vorba de o 
ungere simbolică pe care o practicau Apostolii.

IERURGIILE

      Biserica, încă din epoca apostolică, a rânduit   alături  de Sfintele 
Taine, unele lucrări sfinţitoare sau slujbe folositoare creştinilor, legate de 
diferite împrejurări din viata acestora. Aceste slujbe se numesc ierurgii - 
de la „ierurghia” = lucrare sfântă.
Unele din aceste ierurgii se împărtăşesc oamenilor vii ca şi Sfintele Taine, 
altele  se  fac  pentru  morţi,  iar  altele  se  săvârşesc  asupra  naturii 
neînsufleţite.
           Dintre cele asupra oamenilor vii, unele sunt împreunate cu Sfintele 
Taine,  ca:   „Exorcismele  la  Botez,  logodna  la  Cununie, sfinţirea 
untdelemnului premergătoare Tainei Sfântului Maslu”.
    Împărţirea ierurgiilor:

 Exorcisme: slujbe pentru slobozirea oamenilor, a fiinţelor şi a 
lucrurilor de sub puterea diavolului; 

 Binecuvântări:  slujbe  pentru  dobândirea  ajutorului  divin  în 
necazuri şi nevoi;

 Sfinţiri  sau consacrări: servicii  solemne prin care persoane 
sau  locuri  sunt  destinate  unor  scopuri  sfinte  (târnosirea 
bisericilor, sfinţirea obiectelor liturgice, etc).

     Ierurgiile au fost instituite de Biserică şi sunt săvârşite de Biserică 
în scopul ajutorării creştinilor spre a-şi câştiga mai uşor mântuirea.
        Se deosebesc de Sfintele Taine prin următoarele:
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1)   În  timp  ce  Tainele  sunt  instituite  de  Mântuitorul,  ierurgiile  sunt 
instituite de Biserică;
2)  Prin ierurgii se binecuvântează şi se sfinţeşte întreaga creatură, pe când 
prin Taine se împărtăşeşte harul divin numai oamenilor vii;
3)  Ierurgiile nu împărtăşesc har sfinţitor, ci numai ajutor dumnezeiesc, 
însă Tainele împărtăşesc cu necesitate harul sfinţitor sau mântuitor, după 
natura fiecărei Taine.
4)  Ajutorul  dumnezeiesc  dobândit  prin  ierurgie  înlesneşte  numai  sau 
uşurează  câştigarea  mântuirii,  în  timp  ce  harul  dobândit  prin  Sfintele 
Taine este absolut necesar pentru mântuire.
5)  Efectul ierurgiilor depinde de starea morală şi pregătirea sufletească a 
primitorilor, pe când harul Sfintei Taine lucrează independent de acesta.

Cu toate aceste deosebiri, ierurgiile sunt mijloace reale de dobândire 
a harului dumnezeiesc pentru cei ce le primesc, aducând foloase reale în 
viaţa creştinilor.

SFINTELE TAINE ÎN VIAŢA CREDINCIOŞILOR

Aşa cum am văzut, învăţătura Bisericii noastre despre Sfintele Taine 
este strâns legată de aceea a prezentei Mântuitorului şi a lucrării Duhului 
Sfânt în Biserica Sa. Biserica este domeniul de manifestare a energiei şi 
lucrării  Duhului  Sfânt  care  se  împărtăşeşte  credincioşilor  prin  Sfintele 
Taine până la sfârşitul  veacurilor.  Prin Sfintele Taine, Mântuitorul  este 
prezent şi activ, prin Duhul Sfânt în Biserică. De aceea, Biserica nu poate 
fi concepută fără Taine şi nici Tainele fără sau în afara Bisericii. Biserica 
şi  Tainele  se  condiţionează  reciproc.  Totodată,  prin  ierurgii,  Biserica 
împărtăşeşte  credincioşilor  şi  ajutor  dumnezeiesc  pentru  progresul  lor 
duhovnicesc.  În  concluzie,  Tainele  sunt  lucrări  ale  Bisericii, sau 
lucrări ale lui Hristos prin Duhul Sfânt în Biserică.

Ele se săvârşesc  în  mod nevăzut de Hristos,  iar  în  mod văzut  de 
preoţi,  care posedă har special  în acest  scop.  Aşadar,  Biserică-ierarhie-
Taine,  este  sfânta  triadă,  prin  care  se  realizează  mântuirea  şi  sfinţirea 
credincioşilor.
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Capitolul XVI 

ESHATOLOGIA CREŞTINĂ

JUDECATA PARTICULARĂ ŞI JUDECATA UNIVERSALĂ.
RAI ŞI IAD.

ÎNVĂŢĂTURA CREŞTINĂ DESPRE MOARTE ŞI JUDECATA 
PARTICULARĂ

Ca fenomen  biologic,  moartea  înseamnă  despărţirea  sufletului  de 
trup.  Sufletul  se  întoarce  la  Dumnezeu,  Cel  care  l-a  dat,  iar  trupul  se 
întoarce în pământul din care a fost făcut.

Concepţia creştină dă morţii un sens aparte, ea fiind considerată uşa 
de trecere spre o nouă viaţă, fiind privită ca un eveniment firesc, universal 
şi necesar, prin care trecem la comuniunea omului cu Dumnezeu.

Învăţătura Bisericii noastre cu privire la moarte este următoarea:
1) Moartea este urmarea păcatului strămoşesc. Dacă primul om, Adam, n-
ar fi păcătuit, el ar fi putut ajunge la nemurire;
2)   Moartea  înseamnă  sfârşitul  vieţii  pământeşti,  vremelnice,  dar,  în 
acelaşi timp şi începutul  vieţii  veşnice.  Este un păcat a-ţi  dori moartea 
numai spre a scăpa de greutăţile vieţii acesteia;
3)  Deoarece nimeni  nu-şi  cunoaşte sfârşitul  vieţii  pământeşti,  creştinii 
sunt datori să trăiască aşa încât,  în orice clipă ar veni moartea,  să nu-i 
găsească  nepregătiţi.  După  moarte,  nimeni  nu  mai  poate  lucra  nimic 
pentru mântuirea  lui.  Vezi parabola bogatului  nemilostiv  şi  a  săracului 
Lazăr;
4) Fiind spirit de origine divină, sufletul este nemuritor. El îşi păstrează 
funcţiile  sale:  conştiinţa  de  sine,  memoria,  gândirea,  dar  nu  poate 
lucra pentru mântuirea sa. Aşadar, atât sufletele celor drepţi, cât şi ale 
celor păcătoşi, după moarte duc o viaţă pe deplin conştientă, deosebindu-
se, desigur, sufletele celor drepţi de ale celor nedrepţi.

Judecata particulară şi starea sufletelor după moarte
Îndată  după  moartea  trupească,  fiecare  suflet  se  supune  judecăţii 

particulare. Învăţătura despre această judecată se întemeiază pe Revelaţie, 
ea rezultând clar din unele texte din Noul Testament, ca şi din numeroase 
mărturisiri ale Tradiţiei. 
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Astfel,  Sfântul  Apostol  Pavel  zice:  „Şi  precum  este  rânduit 
oamenilor să moară, iar după aceea, urmează judecata...” (Evrei 9. 27) 
sau  „Căci  noi  toţi  trebuie  să  ne  înfăţişăm înaintea  judecăţii…” (II 
Corinteni  5.  10).  Realitatea  acestei  judecăţi  rezultă  şi  din  parabola 
bogatului nemilostiv şi a săracului Lazăr.

Autorul  judecăţii  particulare este Mântuitorul  Hristos „Căci Tatăl 
nu judecă pe nimeni, toată judecata a dat-o Fiului” (Ioan 5. 22).

După  judecata  particulară,  fericirea  drepţilor  constă  în  bucuria 
comuniunii cu Hristos, iar nefericirea celor păcătoşi constă în lipsirea lor 
de orice bucurie, din cauza îndepărtării de Dumnezeu în viaţă.

Cu toate că nu e o judecată solemnă, ca cea universală, la judecata 
particulară sufletul are martori, acuzatori şi apărători. 

Cel dintâi martor e conştiinţa celui judecat. Unii părinţi bisericeşti ca 
Efrem Sirul,  Chiril  al  Alexandriei  şi  alţii,  au  încercat  să  arate  în  mod 
amănunţit felul în care se face judecata particulară, ceea ce a dat naştere la 
învăţătura despre vămile văzduhului. 

Preluând  această  învăţătură  în  rugăciunile  de  la  slujba 
înmormântării,  Biserica noastră ne dă putinţa să ne închipuim modul în 
care se face judecata particulară. 

Astfel, după despărţirea de trup, sufletul este dus la judecată însoţit 
de îngeri şi de demoni. El trece prin anumite vămi, unde e cercetat pentru 
faptele  sale.  Dacă  rezultatul  cercetării  este  bun  şi  el  trece  prin  toate 
vămile, îngerii îl duc în rai, unde va fi părtaş fericirii veşnice. Dacă însă, 
la vreuna dintre vămi, se va descoperi că a făcut păcate grele, duhurile rele 
îl duc în iad. În această cercetare, prin vămi, îngerii şi demonii nu sunt 
numai însoţitori, ci şi apărători sau acuzatori.

Deşi această învăţătură nu are caracter de dogmă, ea nu este contrară 
Sfintei Scripturi deoarece în parabola bogatului nemilostiv şi a săracului 
Lazăr  se spune „Şi a murit săracul şi a fost dus de îngeri în sânul lui 
Avraam” (Luca 12. 20).  Ceea ce trebuie reţinut este ideea fundamentală 
că, îndată după moarte, sufletul trebuie să se supună unei cercetări pentru 
modul vieţuirii sale pe pământ.

RAI ŞI IAD

Atât  Sfânta  Scriptură  cât  şi  Sfânta  Tradiţie  ne  dau  numeroase 
mărturii despre viaţa viitoare, fără însă a se preciza totdeauna dacă starea 
de fericire sau nefericire urmează imediat după moarte, sau numai după 
judecata universală.
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Se reţine,  în general, că fericirea sau nefericirea de după judecata 
universală,  vor  fi  cu  mult  mai  mari  decât  cele  primite  după  judecata 
particulară.

Astfel,  Sfântul Ioan Gură de Aur descrie fericirea drepţilor îndată 
după moarte, deci judecata particulară, ca fiind viaţă netulburată, unde nu 
sunt boli şi patimi, nici pricini de păcate, unde nu mai este nici întristare, 
nici durere. Până la judecata universală, multe suflete vor fi scoase din iad 
prin rugăciunile celor vii, ale îngerilor şi ale sfinţilor, în frunte cu Maica 
Domnului.

În  Biserica  Romano-Catolică,  dimpotrivă,  s-a  dezvoltat  o  altă 
concepţie  cu  privire  la  starea  sufletelor  după  judecata  particulară. 
Desăvârşită şi deplină va rămâne şi după judecata universală; la fel, starea 
de chin va rămâne aceeaşi neschimbată. 

Însă pentru cei ce în viaţă au făcut pocăinţă pentru păcatele grele şi 
n-au dat satisfacţie pentru păcatele mai uşoare, veniale (iertabile), pentru 
care n-au primit iertare, există  după învăţătura Catolică purgatoriul, un 
loc curăţitor, din care sufletele, după ce s-au curăţit, trec şi ele la locul de 
fericire al drepţilor, înainte de judecata universală.

În legătură cu noţiunile de rai şi de iad, pe temeiul celor cuprinse în 
Revelaţie,  teologia  mai  veche  a  numit  locul  de  fericire  rai,  iar  cel  de 
suferinţă şi osândă iad.

Astfel,  raiul  şi  iadul  au  fost  înţelese  ca  două  locuri  şi  stări  total 
deosebite, între care există o mare prăpastie.

Teologia mai nouă, însă, a văzut raiul şi iadul mai mult ca o stare sau 
o realitate existenţială, legată indisolubil şi de factorul subiectiv, de ceea 
ce doreşte, simte, trăieşte sau suferă omul. Starea de fericire a drepţilor în 
rai, ca şi cea de nefericire a păcătoşilor în iad, în Revelaţie sunt înfăţişate 
mai mult sub formă de imagini. De aceea, din cele cuprinse în Revelaţie şi 
din  descrierile  unor  Părinţi  duhovniceşti  şi  teologi  se  pot  deduce 
următoarele:

1. Drepţii din rai sunt liberi de orice necazuri, ei trăiesc într-o stare de 
bucurie deplină, petrecând într-o continuă sărbătoare;

2. În rai, drepţii ajung în posesia unor bunuri spirituale, fără analogie în 
lumea aceasta;          

3. Drepţii trăiesc în comuniune cu Mântuitorul, cu îngerii şi cu sfinţii;
4. Iadul,  fiind  locul  osândirii,  numirile  ce  i  se  dau:  focul  gheenei 

(gheena focului), întunericul cel mai din afară, locul de chin sunt 
imagini  prin  care  se  arată  feluritele  suferinţe  care  constau  în 
următoarele:
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− Îndepărtarea de Dumnezeu şi lipsa de comuniune cu El;
− Lipsa de comuniune cu îngerii, sfinţii şi drepţii;
− Traiul în societatea Duhurilor rele şi a sufletelor oamenilor 
răi;
− Mustrările de conştiinţă;
− Lipsa totală a oricărei lumini;
− Dureri şi suferinţe insuportabile;
− Focul material care arde şi chinuieşte.
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 Capitolul XVII 

SEMNELE PARUSIEI

ÎNVIEREA MORŢILOR ŞI JUDECATA UNIVERSALĂ.
MILENARISMUL ŞI COMBATEREA LUI. CER NOU ŞI PĂMÂNT 

NOU

  
Eshatologia cuprinde învăţătura despre sfârşitul lumii, care se referă 

nu numai la sfârşitul individual, ci şi la sfârşitul lumi acesteia şi anume: 
sfârşitul chipului lumii acesteia şi noua ei formă desăvârşită, când se va 
petrece  a  doua  venire  a  Domnului,  învierea  obştească  a  morţilor  şi 
judecata universală.

Desigur, nu se poate şti cu certitudine care va fi ordinea în care se 
vor  petrece  aceste  evenimente  şi  nici  timpul  venirii  a  doua  oară  a 
Mântuitorului.

Totuşi, după Scriptură, venirea Domnului va fi precedată de anumite 
semne din îndeplinirea cărora se va deduce că ea nu este departe.

Aceste semne sunt:
1. Propovăduirea Evangheliei la toate neamurile
Mântuitorul  a  zis  „Şi  se  va  propovădui  această  Evanghelie  a 

împărăţiei în toată lumea şi atunci va veni sfârşitul” (Matei 24. 14). De 
aici nu rezultă că Evanghelia va fi primită de toate popoarele. Esenţialul 
este ca la toate popoarele să se fi vestit Evanghelia.

2. Ivirea de proroci mincinoşi, căderea multora de la credinţă şi 
înmulţirea  fărădelegilor  între  oameni. Mântuitorul  spune „şi 
mulţi prooroci se vor scula şi vor amăgi pe mulţi” (Matei 24. 11-
12).

3. Venirea lui Antihrist 
Antihrist înseamnă adversar al lui Hristos sau împotriva lui Hristos. Se 

referă fie la duşmanii lui Hristos sau o unealtă a sa. Puterea lui însă va 
înceta la venirea Domnului.

Sfântul Apostol Ioan zice: „Copii este ceasul de pe urmă, şi precum 
aţi auzit că vine antihrist, iar  acum mulţi antihrişti s-au arătat - deci 
cunoaştem că este ceasul de pe urmă” (I Ioan 2. 18).

4. Venirea pe pământ a lui Enoh şi Ilie
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Aceştia sunt cei doi martori ai Domnului care au fost ridicaţi cu trupul 
lor la cer şi  care vor fi  trimişi  de Domnul pe pământ pentru a predica 
oamenilor pe Hristos (Fapte 11. 3-11).

5. Multe şi mari catastrofe în natură şi între oameni
Acestea vor fi: foamete, secetă, cutremure, războaie, etc (Matei 24. 4; 

Marcu 13. 7-13).
6. Convertirea poporului evreu la creştinism
7. Arătarea pe cer a semnului Fiului Omului. 
Semnul  acesta  este  crucea,  fiindcă  prin  ea  Mântuitorul  a  câştigat 

biruinţa  asupra  morţii.  „Atunci  se  va  arăta  pe  cer  semnul  Fiului 
Omului… şi  prin  ea  vor  vedea  pe  Fiul  Omului  venind  pe  norii 
cerului…” (Matei 24. 30). 

Ţinând seama de cele cuprinse în Sfânta Scriptură,  ne putem face o 
imagine despre modul în care se va petrece venirea Domnului. 

La  apariţia  pe  cer  a  semnului  Crucii  (Matei  24.  30)  şi  la  sunetul 
arhanghelui din trâmbiţa lui Dumnezeu (I Tesaloniceni 3. 16), precum şi 
la glasul Fiului lui Dumnezeu (Ioan 5. 28), Domnul se va pogorî din cer, 
îmbrăcat în slavă şi putere multă, înconjurat de îngeri. 

El  va  veni  în  acelaşi  trup  cu care  a înviat  şi  în  aceeaşi  clipă  se va 
produce  prefacerea  lumii,  sau  schimbarea  chipului  lumii  acesteia  şi 
învierea morţilor. 

Revenit pe noul pământ, Domnul se va aşeza pe scaunul de judecată. 

ÎNVIEREA MORŢILOR ŞI JUDECATA UNIVERSALĂ 

Învierea  morţilor  este  unul  din  adevărurile  fundamentale  ale 
învăţături  creştine.  Prin înviere se înţelege revenirea la  viaţă a trupului 
unui om, după ce acesta a murit cu adevărat.

Sufletul, fiind nemuritor, nu are nevoie de înviere, ci numai trupul şi 
aceasta pentru ca la judecata obştească să se prezinte împreună cu sufletul. 

Aşadar, învierea morţilor este revenirea la viaţă a tuturor oamenilor 
care au trăit pe pământ de la Adam până la Parusia Domnului. Această 
învăţătură se cuprinde succint în articolul 11 din Crez: „Aştept învierea 
morţilor”. Ea se întemeiază pe Revelaţie, credinţa în înviere având-o şi 
cei din Vechiul Testament. 

Când Mântuitorul spune Martei că fratele ei va învia, ea îi răspunde: 
„Ştiu că va învia la înviere, în ziua de Apoi” (Ioan 11. 24). 

Într-o  formă  mai  clară  este  cuprinsă  în  Noul  Testament,  când 
Mântuitorul zice: „…vine ceasul când morţii vor auzi glasul Fiului lui 
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Dumnezeu şi care vor auzi, vor învia…” (Ioan 5, 25-28-29). Apostolii 
propovăduiesc şi ei învierea morţilor. 

Sfântul Apostol Pavel zice: „Dacă nu este învierea morţilor, nici 
Hristos n-a înviat”(I Corinteni 15. 13).

După învăţătura Bisericii noastre învierea morţilor va fi universală. 
Trupurile celor înviaţi vor fi nestricăcioase, nemuritoare, pline de putere, 
duhovniceşti, îmbrăcate în slavă, înfricoşătoare.

În  esenţa  lor,  trupurile  înviate  vor  fi  identice  cu cele  dinainte  de 
moarte, deci nu-şi vor pierde fiinţa, ci numai şi-o vor schimba, asemenea 
Trupului Mântuitorului înviat.

Aşa cum am menţionat, ele vor avea următoarele însuşiri:
a) Vor fi nestricăcioase, adică nu vor mai fi supuse schimbării, 

nici bolilor şi nici morţii;
b) Vor fi nemuritoare, prin însăşi natura lor, deoarece Mântuitorul 

a învins moartea pentru totdeauna;
c) Vor fi pline de putere, adică nu vor fi supuse nici unui fel de 

slăbiciuni, putând vieţui în armonie cu sufletul;
d) Vor  fi  duhovniceşti,  adică  nu  vor  avea  nevoie  de  hrană, 

îmbrăcăminte, materia lor fiind plină de duh.
Trupurile  păcătoşilor  vor  avea  numai  însuşirea  nestricăciunii  şi 

nemuririi. Ei vor fi lipsiţi de comuniune nu numai cu cei drepţi, ci şi între 
ei înşişi. Păcătoşii nu înviază spre a-şi primi pedeapsa pentru faptele lor, ci 
în baza identităţii de natură între toţi oamenii, ei vor învia împreună cu 
drepţii şi asemenea acestora, îşi vor primi şi ei plata pentru faptele lor.

În privinţa celor vii, trupurile lor se vor schimba într-o clipeală la 
sunetul  trâmbiţei  de  apoi  (I  Corinteni  15.  51)  devenind  asemănătoare 
trupurilor  celor  înviaţi,  urmând  ca  împreună  cu  aceştia  să  se  supună 
Judecăţii universale.

JUDECATA UNIVERSALĂ

Va  avea  următoarele  caracteristici:  va  fi  universală,  solemnă, 
dreaptă, definitivă, supremă şi înfricoşătoare.

 Universală, deoarece ei i se vor supune toţi oamenii din toate 
locurile şi timpurile;

 Solemnă, Mântuitorul stând pe scaunul slavei Sale înconjurat 
de îngeri, apostoli şi sfinţi;

 Publică, adică se va face în faţa tuturor;
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 Dreaptă,  deoarece  Mântuitorul  este  drept,  El  cunoscând  nu 
numai faptele noastre, ci şi gândurile cele mai ascunse;

 Definitivă şi veşnică, adică împotriva ei nu se va face vreun 
apel;

 Supremă, deoarece şi Judecătorul este suprem;
 Înfricoşătoare, pentru toţi cei ce participă la ea.

În ce priveşte procedura, aceasta va fi cu totul deosebită de cea a 
judecăţii omeneşti, nu se vor lua interogatorii, nu va fi nevoie de martori, 
deoarece El ştie totul. Cei judecaţi îşi vor privi întreg trecutul ca într-o 
oglindă.

Mântuitorul, ca judecător, va despărţi pe cei buni de cei răi „precum 
desparte păstorul oile de capre” (Matei 25. 32), iar după sentinţă, drepţii 
vor merge la fericirea veşnică, iar păcătoşii la osânda veşnică (Matei 25. 
46).

Locul judecăţii  va fi  pământul  transfigurat,  unde au trăit  oamenii 
până a-şi schimba chipul şi unde Fiul lui Dumnezeu a fost batjocorit.

Odată cu judecata universală încetează împărăţia  harului şi începe 
împărăţia măririi Fiului lui Dumnezeu (Fapte 11. 15).

MILENARISMUL

Încă din antichitate  unii  eretici  au învăţat  că  între  cea de a  doua 
venire a Domnului şi judecata obştească ar exista un interval de timp de 
1000 de ani.

Adică,  Mântuitorul  va veni,  va nimici  pe Diavol,  va învia  pe cei 
drepţi şi va întemeia cu ei o împărăţie care va dura 1000 de ani.

La sfârşitul acestor 1000 de ani vor învia şi ceilalţi morţi, după care 
va urma judecata universală. Această învăţătură se numeşte „milenarism” 
de la cuvântul grecesc „hilion” - o mie.

Sub aspect spiritual, această învăţătură a fost acceptată chiar de unii 
Sfinţi  Părinţi  şi  scriitori  bisericeşti:  ca  Iustin  Martirul,  Irineu,  Ipolit, 
Tertulian, Lactanţiu şi alţii. 

Prin secolul IV, el a dispărut,  dar a reapărut la unele secte, iar în 
zilele noastre este predicat cu vigoare de adventişti, martorii lui Iehova, 
etc.

Drept  temei  scripturistic,  mileniştii  folosesc  capitolul  20  din 
Apocalipsă, unde se vorbeşte de împărăţia de 1000 de ani (versetele 4 şi 
6); ei interpretează acest text literal.

Această învăţătură este greşită din următoarele motive:
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 Afirmaţia că vor fi două învieri ale morţilor la distanţă de 1000 de 
ani  una  de  alta,  n-are  nici  un  temei  în  Sfânta  Scriptură,  peste  tot 
vorbindu-se de o singură înviere, afirmându-se că toţi morţii vor învia 
deodată: cei ce au făcut cele bune spre învierea vieţii, iar cei ce au făcut 
cele rele, spre învierea osândirii                       (Matei 22. 30; Luca 20. 
35).
 A  doua  venire  a  Domnului  va  fi  urmată  îndată  de  judecata 
universală,  deci  între  Parusie  şi  judecată  nu  va  trece  1000  de  ani, 
conform textului de la             (Matei 25. 30).
 Luând  în  considerare  textul  din  Apocalipsă  (20,  5-6),  unde  se 
vorbeşte de „învierea întâia” şi de „moartea a doua”, în mod logic 
trebuie  să  admitem  că  există  şi  învierea  a  doua  şi  moartea  întâia, 
învierea  întâia  este  renaşterea  sau  învierea  omului  prin  Botez,  iar 
învierea a doua este cea de obşte.  De asemenea, moartea întâia este 
moartea trupească, iar moartea a doua este osânda veşnică.
 Împărăţia  de 1000 de ani  de  care  se  vorbeşte  în  Apocalipsă  este 
identică  cu  Împărăţia  Cerurilor  (Matei  3.  2;  Efeseni  5.  5),  căreia 
Mântuitorul  i-a  pus temelia  şi  în care se intră  prin Taina Botezului. 
Aşadar, „Învierea cea dintâi” de care vorbeşte Apocalipsa, înseamnă 
recunoaşterea  prin  Botez  a  celor  ce  erau  morţi  sufleteşte,  cu  ei 
Mântuitorul va domni până la sfârşitul veacurilor.
 Durata de care vorbeşte Apocalipsa - de 1000 de ani - nu trebuie 
înţeleasă literar, ci simbolic, însemnând o perioadă de timp mai lungă. 
Unii exegeţi traduc termenul cu „mii de ani”.
Dar milenariştii susţin în continuare acest lucru, hazardându-se a stabili 

chiar şi data începutului mileniului, prin aceasta stabilind în mod direct şi 
data venirii a doua a Domnului, care nicidecum nu poate fi cunoscută.

Desigur, toate datele stabilite de ei s-au dovedit a fi iluzorii.

SFÂRŞITUL LUMII; CER NOU ŞI PĂMÂNT NOU

După cum sfârşitul omului nu înseamnă nimicirea lui, ci începutul 
unei vieţi noi, aşa şi lumea nu va fi nimicită, ci transformată într-o lume 
nouă, pe măsura fiinţei omeneşti renăscute prin înviere, în ea urmând să 
domnească o deplină desăvârşire fizică şi moral-spirituală.

Astfel, Sfântul Ioan în Apocalipsă (21. 1) spune: „Şi am văzut un 
cer nou şi un pământ nou. Căci cerul dintâi  şi  pământul dintâi  au 
trecut…”. Iar Sfântul Apostol Pavel spune: „Căci chipul acestei lumi va 
trece” (I Corinteni 7. 31).
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Schimbarea acestei lumi este strâns legată de însuşirile pe care le vor 
avea trupurile oamenilor după înviere. Astfel, când trupurile vor deveni 
duhovniceşti  şi  chipul  acestei  lumi  se  va  preface  =  pământul  se  va 
spiritualiza, se va stabili o nouă ordine de viaţă. Lumea astfel reînnoită va 
fi  o  lume  desăvârşită  şi  incoruptibilă,  unde  vor  domni  dreptatea  şi 
adevărul. Între oameni va domni pacea şi armonia.

Viaţa de veci cum e numită în art. 12 din Crez, este viaţa pe care o 
vor  trăi  atât  drepţii  cât  şi  păcătoşii,  după  judecata  universală.  Deşi  în 
anumite privinţe ea se va asemăna cu viaţa sufletelor de după judecata 
particulară,  totuşi  între  acestea  va  fi  o  deosebire.  După  judecata 
universală, atât fericirea drepţilor, cât şi nefericirea păcătoşilor vor creşte 
atât extensiv, cât şi intensiv.

Extensiv,  deoarece  după  judecata  universală  atât  fericirea  cât  şi 
nefericirea vor fi trăite de fiinţa întreagă, sufletul împreună cu trupul, iar 
intensiv,  vor  fi  simţite  într-o  măsură  mai  mare  atât  fericirea,  cât  şi 
nefericirea.

Sfinţii  Părinţi  mai precizează că nici fericirea,  nu va avea aceeaşi 
măsură,  ci  vor  fi  pe  potriva  vredniciei  dovedite  de  fiecare  „În  Casa 
Tatălui Meu multe lăcaşuri sunt” (Ioan 14. 2) sau Sfântul Apostol Pavel 
zice: „Fiecare va primi plata după lucrul său” (II Corinteni 5. 10).

În ce priveşte chinurile veşnice ale păcătoşilor, învăţătura Bisericii 
este că, deşi pedepsele iadului nu sunt aceleaşi pentru toţi, ele sunt totuşi 
veşnice. Au existat însă şi în antichitatea creştină, şi în vremurile noastre, 
unii care au contestat veşnicia lor, învăţând că se va ajunge la o restabilire 
a tuturor.

 Cei  ce  neagă  veşnicia  pedepselor  iadului  invocă  următoarele 
motive:

a) Dumnezeu fiind bun, bunătatea Lui este incompatibilă cu veşnicia 
pedepselor. Pornind de la textul Sfântului Pavel „Dumnezeu a închis 
pe toţi oamenii în răzvrătire, ca pe toţi să-i miluiască” (Romani 11. 
32),  ei  afirmă  că  mila  şi  bunătatea  lui  Dumnezeu  depăşeşte  orice 
răzvrătire. Şi apoi, cum ar putea cei drepţi accepta raiul, cum ar putea fi 
ei fericiţi acolo, ştiindu-i pe fraţii, pe copii, pe părinţii lor în iad ? De 
aceea,  spun  ei:  Dumnezeu  trebuie  să  aducă  un  sfârşit  pedepselor 
iadului.
b) Omul nu poate fi pedepsit pe vecie, deoarece el a făcut păcate în 
timp şi ar fi o disproporţie între faptă şi răsplată. Oricât de păcătos ar fi 
omul, ar fi nedrept ca pentru o viaţă de câteva zeci de ani să îndure 
pedepse veşnice.

94



c) Înţelepciunea  lui  Dumnezeu nu poate  îngădui  ca  El  însuşi  să-şi 
zădărnicească planul după care a creat lumea.  El l-a creat pe om ca 
acesta să fie fericit, iar pedepsindu-l veşnic, înseamnă că se alterează 
scopul creaţiei.

RĂSPUNSUL LA ACESTE OBIECŢII

1. Datorită bunătăţii Sale, „Dumnezeu voieşte ca toţi oamenii să se 
mântuiască”  (I  Timotei  2.  4).  Dar  sunt  oameni  care  dispreţuiesc 
ajutorul  divin şi  trec în lumea cealaltă  în stare de nepăsare sau de 
răzvrătire. Ei sunt deci, în mod voit, propria cauză a nefericirii lor.
Este inacceptabilă afirmaţia că suferinţele celor din iad ar produce 

suferinţa  celor din rai,  de vreme ce aceştia  ştiu bine că cei  din iad au 
refuzat  până  în  ultima  clipă  ajutorul  divin.  Dacă  în  lumea  viitoare 
„domneşte dreptatea” (II Petru 3. 13), păcătoşii din iad nu pot inspira 
nici milă, nici compătimire.

2. În  privinţa  raportului  dintre  dreptatea  dumnezeiască  şi  veşnicia 
pedepselor, trebuie precizat că răsplata nu se măsoară după durata sau 
timpul  în care  s-au săvârşit  faptele,  ci  după bunătatea  sau răutatea 
acestora.
3. Refuzând până la  sfârşitul  vieţii  chemarea la  mântuire,  omul  se 
face vrednic  de pedepsele  veşnice nu numai pentru  nelegiuirile  pe 
care  le-a  făcut,  ci  şi  pentru încăpăţânarea şi  refuzul  continuu de a 
asculta chemarea şi de a urma calea întoarsă a fiului rătăcit.
Subliniem,  de asemenea, că iadul nu este compus din sufletele pe 

care le refuză Dumnezeu, ci dimpotrivă,  din cei care refuză iubirea lui 
Dumnezeu.
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